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<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Καλημέρα! Κύριοι βουλευτές, κύριοι δήμαρχοι, κύριε αντιπεριφερειάρχη,  
αξιότιμες κυρίες και κύριοι, σας καλωσορίζουμε στη Θεσσαλονίκη στην πρώτη συνεδρίαση της 
Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα» ή όπως εν 
συντομία θα τη λέμε  ΠΑΛΥΘ 2021-2027. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό για εμάς το γεγονός ότι η σημερινή 
συνεδρίαση λαμβάνει χώρα στη Βόρειο Ελλάδα, στη Θεσσαλονίκη, μια περιοχή ζωτική τόσο από 
γεωπολιτικής και από οικονομικής άποψης, η πρωτεύουσα των Βαλκανίων, όπως συνηθίζουμε να λέμε, 
αλλά και ιδιαίτερα σημαντική όσον αφορά τους τομείς της γαλάζιας οικονομίας και της αλιείας. Αγαπητοί 
συνάδελφοι, μετά από καιρό, λόγω των συνθηκών του cοvid-19 βρισκόμαστε και πάλι μαζί στον ίδιο 
χώρο με αφορμή την έναρξη της νέας προγραμματικής περιόδου. Είχαμε τη χαρά, βέβαια, με κάποιους 
που συμμετέχουν και στο αγροτικό κομμάτι να τα πούμε στη Ρόδο. Και τώρα βρισκόμαστε με αφορμή 
την έναρξη της νέας προγραμματικής περιόδου στον τομέα της αλιείας. Το τελευταίο διάστημα 
αποτέλεσε μια περίοδο έντονης δραστηριότητας στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, και 
ειδικότερα όσον αφορά τη Διαχειριστική Αρχή του προγράμματος, που ήταν επιφορτισμένη με την 
επιτάχυνση της υλοποίησης του ΕΠΑΛΘ 2014-2020, την αντιμετώπιση των κρίσεων, που προέκυψαν από 
τις συνέπειες της πανδημίας και βέβαια της απρόκλητης επίθεσης της Ρωσίας στην Ουκρανία, ενώ 
ταυτόχρονα εργαζόταν πάνω στην οικοδόμηση του νέου προγράμματος 2021-2027. Σε συνέχεια των 
προπαρασκευαστικών ενεργειών, που περιελάμβαναν την ανάλυση SWΟT του τομέα, τη στρατηγική 
μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, καθώς και μια ευρεία διαβούλευση με τις συναρμόδιες υπηρεσίες 
και όλους τους φορείς της αλιείας, η οποία πραγματοποιήθηκε τον Σεπτέμβριο του 2021, υποβάλαμε 
στην 01 Νοεμβρίου του2021 επίσημα το πρώτο σχέδιο του ΠΑΛΥΘ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027. 
Ακολούθησε ένα χρόνο συνομιλιών και διαπραγματεύσεων με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με την οποία, 
πέρα από την εξαιρετική συνεργασία, ευχαριστούμε θερμά για όλη την υποστήριξη στα στάδια της 
διαμόρφωσης του τελικού κειμένου. Το ΠΑΛΥΘ εγκρίθηκε ένα χρόνο αργότερα, στις 30 Νοεμβρίου του 
2022 και δόθηκε στη δημοσιότητα την 01 Δεκεμβρίου του 2022 με ανακοινώσεις που έγιναν τόσο από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και από το Υπουργείο μας. Ο συνολικός προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 
519.637.180€, εκ των οποίων τα 363.746.026€ προέρχονται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας, 
Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας, ενώ ένα αρκετά μεγάλο ποσό των 155.891.154€ αποτελούν την εθνική 
μας συμμετοχή. Δεδομένου ότι αργότερα θα γίνει η αναλυτική παρουσίαση του από τα στελέχη της 
Διαχειριστικής, θ’ αρκεστώ τώρα στην αναφορά των τεσσάρων προτεραιοτήτων του, οι οποίες είναι οι 
εξής: Πρώτη προτεραιότητα είναι η προώθηση της βιώσιμης αλιείας, της αποκατάστασης και διατήρησης 
των υδρόβιων βιολογικών πόρων. Για την πρώτη προτεραιότητα, που είναι ιδιαίτερα σημαντική, έχουν 
προβλεφθεί πόροι 297 εκατομμυρίων ευρώ. Η δεύτερη προτεραιότητα είναι η προώθηση 
δραστηριοτήτων βιώσιμης υδατοκαλλιέργειας και μεταποίησης και εμπορίας προϊόντων αλιείας και 
υδατοκαλλιέργειας. Για τη δεύτερη αυτή προτεραιότητα έχουν προβλεφθεί πόροι ύψους 130,4 
εκατομμυρίων ευρώ. Καταλαβαίνετε ότι είναι δεύτερη στην τάξη κιόλας προτεραιότητα. Η τρίτη είναι η 
ενθάρρυνση μιας βιώσιμης γαλάζιας οικονομίας σε παράκτιες και νησιωτικές περιοχές, καθώς και 
περιοχές εσωτερικών υδάτων και προώθηση της ανάπτυξης κοινοτήτων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας. 
Για την τρίτη προτεραιότητα έχουν προβλεφθεί πόροι ύψους 71,3 εκατομμυρίων ευρώ. Τέταρτη 
προτεραιότητα είναι η ενίσχυση της διεθνούς διακυβέρνησης των ωκεανών και δημιουργία 
προϋποθέσεων για την εξασφάλιση ασφαλών, προστατευμένων και καθαρών θαλασσών και ωκεανών 
που υπόκεινται σε βιώσιμη διαχείριση. Για την τέταρτη προτεραιότητα έχουν προβλεφθεί πόροι ύψους 
11 εκατομμυρίων ευρώ. Όσον αφορά τη διαχείριση του προγράμματος, θ’ αναφέρω ότι στις 2 
Φεβρουαρίου 2023 με την τοποθέτηση των προϊσταμένων τέθηκε σε ισχύ η αναδιάρθρωση της 
Διαχειριστικής Αρχής, η οποία μετονομάζεται σε Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του προγράμματος 
«Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα», εν συντομία ΕΥΔ ΠΑΛΥΘ, ουσιαστικά βέβαια, με τη συνέχιση 
των βασικών στελεχών στις ίδιες θέσεις. Στη συνέχεια και προκειμένου να τηρηθούν οι προβλεπόμενες 
από τον κανονισμό κοινών διατάξεων προθεσμίες συγκροτήθηκε στις 14 Φεβρουαρίου 2023 η Επιτροπή 
Παρακολούθησης για το ΠΑΛΥΘ. Έχετε ήδη λάβει το σχέδιο του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας, ο 



οποίος θα σας υποβληθεί προς έγκριση μετά από την παρουσίαση που θα ακολουθήσει. Κλείνοντας, ν’ 
αναφέρω ότι εντός του έτους θα πραγματοποιηθεί δια ζώσης και συνεδρίαση και της Επιτροπής 
Παρακολούθησης του ΕΠΑΛΘ 2014-2020. Εκεί βρισκόμαστε σε μια αρκετά καλή φάση, δηλαδή 
ξεπεράσαμε με αρκετά μεγάλη επιτυχία το σκόπελο του ν+3 για το 2022, και βρισκόμαστε πλέον στο 
τελευταίο έτος. Εννοείται ότι, όπως και τα υπόλοιπα προγράμματα του ΕΣΠΑ, δεν υπάρχει καμία 
παράταση, και έως το τέλος του έτους πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί οι ενταγμένες πράξεις. Είναι αρκετά 
δύσκολο το τελικό κλείσιμο του έργου. Υπάρχουν αρκετοί πόροι ακόμα να απορροφηθούν. 
Ευελπιστούμε ότι με την καλή συνεργασία και των υπηρεσιών του κεντρικού υπουργείου και, εννοείται, 
της Διαχειριστικής, αλλά και των επενδυτών που έχουν αναλάβει, όπως και των Ομάδων Τοπικής Δράσης, 
γιατί το μεγαλύτερο πρόβλημα που έχουμε είναι στο leader, θα μπορέσουμε να μην έχουμε καμία 
απώλεια πόρων, και να συνεχίσουμε κανονικά με όλες τις δυνάμεις πια στην εφαρμογή και του νέου 
προγράμματος. Είναι ένα δύσκολο εγχείρημα, γιατί έχουνε προβλεφθεί, βέβαια, διάφορα μέτρα για να 
μπορέσουμε να ικανοποιηθούμε όσον αφορά την απορρόφηση, αλλά δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι μετά 
τον covid, το ουκρανικό ζήτημα με τη Ρωσία οδήγησε σε μια απότομη αύξηση υλών, και σε πάρα πολλά 
θέματα, ιδίως τα μικρά σκάφη, τα γιοτ, εκεί που έχουμε για τον θαλάσσιο τουρισμό είναι μια άσκηση 
δύσκολη. Θα το ζείτε άλλωστε, όποιος θέλει να παραγγείλει νέο αμάξι, η συντριπτική πλειοψηφία είναι 
άνω του ενός τους. Υπάρχουν, λοιπόν, εγγενείς δυσκολίες, και με την απότομη αύξηση των υλικών αλλά 
και του πετρελαίου, και γενικά προσπαθούμε να είμαστε σε ισορροπία ανάμεσα και στην πλήρη 
νομιμότητα των πόρων, αλλά βέβαια και τις δεδομένες δυσκολίες που υπάρχουν. Για το θέμα της 
αποζημίωσης, με βάση τις επιπτώσεις από την ουκρανική κρίση, νομίζω με πολύ γρήγορες διαδικασίες 
μπορέσαμε και συστήσαμε αυτό το μέτρο. Λάβαμε την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Και εδώ 
ξανά, έτσι και εκτός κειμένου να ευχαριστήσω την καταπληκτική συνεργασία που είχαμε μέχρι τώρα. Και 
πιστεύουμε ότι πολύ γρήγορα, ξεκινώντας από τις υδατοκαλλιέργειες, θα φύγει πρώτη παρτίδα 
πληρωμών την άλλη βδομάδα, και θα συνεχιστούν πολύ γρήγορα και οι πληρωμές συνολικά, ανάλογα, 
βέβαια, και με την ανταπόκριση των δικαιούχων σε αυτά που ζητάμε. Καταλαβαίνετε ότι τα χρήματα δεν 
δίνονται με υπεύθυνες δηλώσεις, παρότι έχουμε απλοποιήσει πάρα πολύ το σύστημα για το λεγόμενο 
ουκρανομέτρο. Αλλά πάλι πρέπει να αποδειχθούν κάποια πράγματα και να ανταποκριθείτε σ’ αυτά που 
ζητάει η Διαχειριστική Αρχή. Νομίζω ο κύριος Σακελλαρίου έχει την εφαρμογή, έτσι, ναι και την 
πληρωμή.  
Ναι, την ένταξη τέλος πάντων, που είναι το πιο δύσκολο και τον έλεγχο. Αυτά, λοιπόν, από εμένα. Να 
δώσω το λόγο. Είπαμε ότι δεν έχουμε βουλευτή. Α, θα παρακαλέσω τώρα να έχουμε ένα λεπτό σιγή στη 
μνήμη αυτών που φύγανε. Είναι πολύ σύντομο, είναι και πολύ κοντά στη Λάρισα, για τα θύματα του ΟΣΕ 
και για αυτούς που συνεχίζουν να δίνουν τη μάχη στο νοσοκομείο, γιατί είναι ένα γεγονός που δεν έχει 
λήξει. Ευχαριστούμε. Αιωνία η μνήμη. Θα καλέσω τώρα τον κύριο Θεοτοκάτο, εκπρόσωπο του Δήμου 
Θεσσαλονίκης. Μπορείτε να μιλήσετε, υπάρχει ένα φορητό, αλλά επειδή θα ήθελα να σας, ή αν 
μπορέσετε, όπου υπάρχει κενή θέση, ώστε να μπορούνε να σας βλέπουν κιόλας. Εννοείται, όπως 
συνήθως, όλες οι επιτροπές παρακολούθησης καταγράφονται, και αυτή είναι σε live streaming, έτσι 
ώστε να μπορέσει να παρακολουθήσει και τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης τα σχετικά με την αλιεία, αλλά 
και όποιος άλλος ήθελε, και φορείς που γράφτηκαν ειδικά για την Επιτροπή, και μπορούν να 
παρακολουθήσουν. Έχει ανακοινωθεί έγκαιρα στον ιστότοπο του Υπουργείου και της Διαχειριστικής 
Αρχής από που μπορείτε να παρακολουθήσουν µε την σημερινή Επιτροπή Παρακολούθηση.  
 
<Ερωτόκριτος Θεοτοκάτος> Ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, ο κ. Κωνσταντίνος Ζέρβας και η αντιδημαρχία 
Περιβάλλοντος, αλλά και όλος ο δήμος σας υποδεχόμαστε στην πόλη μας, που έχουμε και θάλασσα. Εάν 
όλοι μας ενδιαφερθούμε για τη θάλασσα, θα έχουμε αλιεία και υδατοκαλλιέργεια. Πρέπει να 
φροντίσουμε όλοι μας, όλοι οι Έλληνες, να έχουμε καθαρές θάλασσες. Είναι βασικό αυτό για να έχουμε 
αλιεύματα και καθαρή υδατοκαλλιέργεια. Και το λέω αυτό, γιατί εδώ έχουμε και εκπροσώπους των 
ιδιοκτητών σκαφών αλιείας. Όλοι μας πρέπει να προσέχουμε και να μην ενδιαφερόμαστε μόνο για το 



σήμερα, αλλά ν’ αφήνουμε και μέλλον. Και ιδιαίτερα μιλάω για τα μεγάλα σκάφη, δηλαδή τις 
ανεμότρατες, και γι’ αυτά, να μην παραβαίνουνε τα όρια από εκεί που πρέπει να αλιεύουν. Και βεβαίως, 
οι καθαρές θάλασσες είναι η πρώτη προϋπόθεση για την επιτυχία του στόχου, που έχει η προσπάθειά 
σας. Όχι μόνο οι φορείς που ασχολούνται με την αλιεία και με την υδατοκαλλιέργεια, αλλά όλοι οι 
φορείς, και όσοι έχουν σχέση με τη θάλασσα, δηλαδή και οι βιομηχανίες που υπάρχουν σε κάθε περιοχή 
να προσέξουνε να μην βρωμίζουν τις θάλασσες μας. Είναι απαραίτητη προϋπόθεση, εάν θέλουμε να 
υπάρχουν αλιεύματα και να υπάρχουν καθαρές υδατοκαλλιέργειες. Σας ευχόμαστε κάθε επιτυχία. Να 
είστε καλά.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ευχαριστώ πολύ, κύριε Αντιδήμαρχε. Συμφωνούμε απόλυτα ότι ο στόχος 
για καθαρές θάλασσες περιλαμβάνει οπωσδήποτε τη συνεισφορά των αλιέων, είτε είναι παράκτια είτε 
είναι μέση αλιεία, έχουμε όλοι υποχρέωση να φροντίζουμε για το μέλλον, να είναι καθαρή θάλασσα. 
Υπάρχει κάποιο μη μέλος της Επιτροπής, εκπρόσωπος φορέα, που ήθελε να χαιρετήσει τώρα. Τα μέλη 
θα μιλήσουν κανονικά μετά. Αν υπάρχει μη μέλος της Επιτροπής, που θα ήθελε να μιλήσει τώρα. Ναι, θα 
δώσω το λόγο στον κύριο Μιτολίδη.  
 
<Στυλιανός Μιτολίδης> Ευχαριστώ. Ευχαριστώ Πρόεδρε. Καλημέρα σας. Χαιρετίζουμε την έναρξη της 
καινούργιας προγραμματικής περιόδου από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Είμαστε εξαιρετικά 
ευτυχείς, νομίζω, με την κυρία Στυλιανίδου, που μας δίνεται η δυνατότητα να έχουμε ξανά μια 
πραγματικά οργανωμένη επιτροπή. Τα χρόνια του covid, από το 2020, μας έχουν αναγκάσει να 
γυρίσουμε σε μεθόδους συνεργασίας με τους φορείς, οι οποίες είναι μόνο ψηφιακές. Το 2023, πρακτικά 
το 2021 και το 2022 δεν κάνουμε κανένα ταξίδι στα κράτη-μέλη. Και το 2023, αφού έχουμε ολοκληρώσει 
τη διαπραγμάτευση με τα καινούργια προγράμματα, έχουμε μπει σε μια διαδικασία να συναντούμε τα 
κράτη-μέλη στις χώρες τους. Θέλουμε να συγχαρούμε την Ελλάδα για το καινούργιο πρόγραμμα. Υπήρξε 
μια μακρά διαπραγμάτευση, που στόχο είχε να οδηγήσει στην κατασκευή ενός καινούργιου 
προγράμματος που αντιμετωπίζει, πιστεύουμε, τις ανάγκες του 21ου  αιώνα. Και οι ανάγκες του 21ου 
αιώνα πρέπει να αντιμετωπιστούν με λύσεις του 21ου αιώνα και όχι με λύσεις του 20ου αιώνα. Μέσα στο 
γενικότερο πλαίσιο, που έχει θέσει η Επιτροπή, η Ευρωπαϊκή Ένωση, για την πράσινη μετάβαση και τους 
στόχους για το 2030, την ανθεκτικότητα, την πράσινη ανάπτυξη, την ενεργειακή και την ψηφιακή 
μετάβαση. Το πρόγραμμα προσπαθούμε, προσπαθήσαμε, και νομίζουμε σε πολύ μεγάλο βαθμό έχουμε 
επιτύχει με τις ενέργειες και των ελληνικών αρχών, να οργανωθεί με έναν τρόπο, ώστε να είναι σε θέση 
να αντιμετωπίσει τα προβλήματα των κλάδων, αλλά σ’ ένα πλαίσιο που σχετίζεται με τη βοήθεια που θα 
δοθεί στους κλάδους για την μετάβασή τους σε μια καινούργια κατάσταση. Και δράττομαι εδώ της 
ευκαιρίας να αναφερθώ και στις πολύ πρόσφατες αποφάσεις ή προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Μόλις πριν από 10 μέρες η Επιτροπή έχει προτείνει στα κράτη-μέλη και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 4 
σημαντικά έγγραφα στρατηγικού σχεδιασμού. Το πρώτο είναι ένα σχέδιο δράσης για το θαλάσσιο 
οικοσύστημα με στόχο το 2030. Περιλαμβάνει μια σειρά πολύ συγκεκριμένες δράσεις στα επόμενα 10 
χρόνια σε ό,τι αφορά την προστασία της βιοποικιλότητας στο θαλάσσιο περιβάλλον. Πρόκειται για μια 
πολύ σημαντική πράξη, που συνδέει την αλιευτική πολιτική με την πολιτική περιβάλλοντος με 
συγκεκριμένους στόχους, με συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα και με μια πολύ, θα το έλεγα, ουσιαστική 
ανάγκη από τα κράτη μέλη, από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να προτείνουν στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή δράσεις, που θα έχουν σαν στόχο τον περιορισμό της ανθρώπινης πίεσης στο θαλάσσιο 
περιβάλλον. Το δεύτερο έγγραφο πολιτικής, που έχει προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είναι το έγγραφο 
πολιτικής για την ενεργειακή μετάβαση. Γνωρίζετε ότι ξεκινώντας από τον πόλεμο, από την εισβολή της 
Ρωσίας στην Ουκρανία, έχουμε ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα οικονομικό, έχουμε μια οικονομική κρίση, 
που έχει προκληθεί από την ρωσική εισβολή, από τον πόλεμο στην Ουκρανία. Η Επιτροπή προτείνει μια 
σειρά από ιδέες και δράσεις για τον τρόπο που μπορούμε να βοηθήσουμε τη βιομηχανία, τη βιομηχανία 
στην περίπτωση μας μιλάμε για τους κλάδους, στην ενεργειακή τους μετάβαση σε μια νέα κατάσταση, 



στην οποία το κόστος, το ενεργειακό κόστος, θα είναι μικρότερο, και άρα η δυνατότητα επιβίωσης των 
κλάδων μεγαλύτερη. Περιλαμβάνονται πολύ συγκεκριμένες ιδέες, οι οποίες φυσικά πρέπει να 
εξειδικευθούν, άλλα ήδη γίνεται φανερό ότι υπάρχει ένα συγκεκριμένο περίγραμμα για το τι μπορούμε 
να κάνουμε, ώστε να βοηθήσουμε τους κλάδους στα επόμενα 10 χρόνια να αντέξουν μια μόνιμη 
κατάσταση υψηλού ενεργειακού κόστους σ’ ένα περιβάλλον που πρέπει να γίνει πιο πράσινο σε ό,τι 
αφορά την ανάπτυξη. Υπάρχει επίσης μια ανακοίνωση της Επιτροπής για την Κοινή Αλιευτική Πολιτική. 
Ο τελευταίος κανονισμός για την Κοινή Αλιευτική Πολιτική ισχύει από το 2013. Η παρούσα Επιτροπή 
2019-2024 είχε ως στόχο να δώσει στη δημοσιότητα μια ανάλυση του τρόπου με τον οποίο εφαρμόστηκε 
η Κοινή Αλιευτική Πολιτική τα τελευταία 10 χρόνια. Υπάρχει μια πολύ εμπεριστατωμένη ανάλυση για το 
πώς βλέπει η Επιτροπή την εφαρμογή της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής. Το βασικό μήνυμα είναι ότι η 
Επιτροπή δεν πιστεύει ότι πρέπει να αλλάξουμε τους πυλώνες της αλιευτικής πολιτικής. Δεν θεωρούμε, 
δηλαδή, ότι ξαφνικά θα γίνει ένα θαύμα και η Μεσόγειος θα γεμίσει ψάρια. Να το πω απλά, δεν θα γίνει 
ένα θαύμα, και η Μεσόγειος δεν θα γεμίσει ψάρια, ειδικά αν δεν κάνουμε απολύτως τίποτα για να 
αλλάξουμε τον τρόπο με τον οποίον επιδρούμε στη Μεσόγειο ή στη Βόρεια Θάλασσα ή στη Μαύρη 
Θάλασσα, και τα λοιπά. Και το τρίτο έγγραφο πολιτικής είναι μια ανακοίνωση για τον τρόπο με τον οποίο 
έχει εφαρμοστεί μέχρι σήμερα ο κανονισμός της οργάνωσης των αγορών. Θα έλεγα ότι για χώρες όπως 
η Ελλάδα, στην οποία η οργάνωση των αγορών δεν έχει προχωρήσει μέχρι στιγμής, αξίζει τον κόπο να 
σκεφτεί κανείς, αν μπορούμε να μάθουμε, αν μπορείτε να μάθετε από άλλους, από την εμπειρία των 
άλλων χωρών, που έχουν αναπτύξει την οργάνωση των αγορών, για να γίνετε περισσότερο ανθεκτικοί 
στις κρίσεις σαν κλάδοι, αλλά και να γίνετε και περισσότερο δυνατοί στις κρίσεις ή και στην ουσιαστική 
σας ανάπτυξη. Αυτά τα τέσσερα έγγραφα πολιτικής η Επιτροπή ζητά από τα κράτη-μέλη να σκεφτούν 
σοβαρά πώς μπορούν να τα εφαρμόσουν. Είμαστε εξαιρετικά χαρούμενοι σ’ αυτό το πλαίσιο, ότι το 
καινούργιο πρόγραμμα, όπως έχει διαπραγματευτεί, δίνει τη δυνατότητα ν’ αντιμετωπίσουμε γρήγορα 
και στοχευμένα με δράσεις τους στόχους πολιτικής, που έχουν τεθεί στο πλαίσιο της πράσινης 
ανάπτυξης, ακόμα και με τις πολύ πρόσφατες προτάσεις της Επιτροπής. Νομίζουμε ότι δεν μας 
περισσεύει κανείς από τον κλάδο. Κανένας δεν μας περισσεύει. Αυτό που πρέπει να δούμε είναι πώς 
μπορούμε να βοηθήσουμε είτε τις υδατοκαλλιέργειες είτε τους αλιείς είτε τις τοπικές ομάδες να 
συνεχίσουν να υπάρχουν στο βαθμό που αυτό είναι φυσικά δυνατό, να γίνουν περισσότερο 
ανταγωνιστικοί, να γίνουν πιο φιλικοί προς το περιβάλλον, γιατί είπα ότι τα ψάρια είναι λίγο δύσκολο να 
πιστεύουμε ότι θα ξανάρθουν αύριο το πρωί χωρίς να κάνουμε απολύτως τίποτα, και να δώσουμε τη 
δυνατότητα να αναπτυχθεί η γαλάζια οικονομία στο σύνολό της ακόμα περισσότερο, γιατί όχι, γιατί 
πιστεύουμε ότι υπάρχουν δυνατότητες ανάπτυξης της γαλάζιας οικονομίας σε μια χώρα, όπως η Ελλάδα, 
που έχει 16.000χλμ. ακτές και μερικές δεκάδες χιλιάδες νησιά. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, και ελπίζω να 
μην μακρηγόρησα.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Αλοίμονο! Ευχαριστούμε την Επιτροπή. Απολαμβάνουμε τη συνεργασία 
μαζί της, ανταλλάσσουμε και τις απόψεις μας για διάφορα θέματα. Νομίζω ότι η συνεργασία είναι 
εξαιρετική, και θα συνεχίσει να είναι. Και η, εν πάση περιπτώσει, εντολή και του κυρίου Υπουργού, του 
κυρίου Γεωργαντά, και του αρμόδιου για την αλιεία, του κυρίου Σίμου Κεδίκογλου, είναι να έχουμε την 
καλύτερη δυνατή συνεργασία μαζί σας προς όφελος, βέβαια, και των Ελλήνων πολιτών και των αλιέων 
και γενικότερα του δημόσιου συμφέροντος, και νομίζουμε ότι αυτή την πολιτική την ακολουθούμε πιστά 
ως Γενική Γραμματεία, αλλά και ως κεντρικό Υπουργείο. Και η κα. Πέτρου που εποπτεύει τις κεντρικές 
υπηρεσίες, που αφορούν την αλιεία. Ακολουθούμε έτσι πιστά το μότο για μια εξαιρετική συνεργασία με 
εσάς. Θα ήθελα να δώσω τώρα το λόγο, επιτρέψτε μου να τον λέω συνάδελφο, γιατί κι εγώ ως Γενικός 
Διευθυντής για πολλά χρόνια στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, στον κύριο Γιάννη Φίρμπα. 
Διαδικτυακά θα μιλήσει. Είναι εκπρόσωπος του Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, 
του κυρίου Δημήτρη Σκάλκου.  
 



<Ιωάννης Φίρμπας> Καλημέρα. Είχαμε ένα τεχνικό προβληματάκι, λύθηκε. Και ελπίζω από καρδιάς να 
λυθούν και τα όποια ενδεχόμενα προβλήματα θα συναντήσει.  
 

<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Μια και βλέπω, να φτιάξω λίγο και τη γραβάτα μου, γιατί και εγώ πρώτη 
φορά κοιτάζομαι. Δεν μου το είπε κανένας. 
 
<Γιάννης Φίρμπας> Είδες ότι δεν φοράω, και ζήλεψες;  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ε, δεν φοράω κόκκινη γραβάτα, σεβάστηκα το χώρο. 
 
<Γιάννης Φίρμπας> Ξέρουμε ότι είσαι κόκκινος από άκρη σε άκρη.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Αλλά όχι στα πολιτικά, βέβαια.  
 
<Γιάννης Φίρμπας> Και αυτό είναι γνωστό τοις πάσι. Λοιπόν, εκτός από τα συγχαρητήρια και τις ευχές 
για μια αποτελεσματική και αποδοτική υλοποίηση ενός πραγματικά πολύ φιλόδοξου προγράμματος, 
που θα ακολουθεί, όπως ειπώθηκε ήδη από τον αγαπητό συνάδελφο της Επιτροπής, μια πολιτική, η 
οποία συνάδει περισσότερο με τα του 21ου αιώνα. Αυτό κάνει τα πράγματα, επιτρέψτε μου να πω, ακόμα 
πιο  δύσκολα, υπό την έννοια ότι το μεγάλο πρόβλημα, που συνήθως αντιμετωπίζουμε όλοι στα 
προγράμματα, είτε αφορούν στο Ταμείο της Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας, με γεια και αυτό 
στον τίτλο, είτε στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης είτε στο Κοινωνικό Ταμείο Plus, και 
ούτω καθεξής, παρά πολύ συχνά το πρόβλημα, που αντιμετωπίζουμε για την αποτελεσματική και 
αποδοτική υλοποίηση, εντοπίζεται, σύμφωνα με την εμπειρία και τη δική μου αλλά και όλων των 
συναδέλφων, στη δυσκολία να προσαρμοστούν στα καινούργια δεδομένα, είτε τα κανονιστικά είτε τα 
δεδομένα που αφορούν στις επιλεγμένες προτεραιότητες, από πλευράς δικαιούχων. Και εκεί είναι κάτι 
που εμείς στο ΕΣΠΑ, που δεν θέλω να το επαναλάβω, οι περισσότεροι γύρω από το τραπέζι τα έχουν 
ακούσει επανειλημμένως, πέρα από το ότι έχουμε μια πραγματικά καινούργια στρατηγική, ένα 
καινούργιο αναπτυξιακό υπόδειγμα, εξαιρετικά αυξημένους πόρους και ούτω καθεξής, κάναμε μια 
σημαντική επιλογή, και θα έλεγα ότι και εσείς από την πλευρά σας στο καινούργιο πρόγραμμα της 
αλιείας, για να μην αντιμετωπίσουμε ξανά προβλήματα καθυστερήσεων στην υλοποίηση, που σας είπα, 
που κατά τη γνώμη μου αποδίδονται εν πολλοίς, να ψάξουμε, και αν θέλετε να έχετε και τη δική μας 
στήριξη και τεχνογνωσία σε αυτό το κομμάτι, μ’ έναν τρόπο να στηρίξετε τους δικαιούχους μέσα από την 
τεχνική βοήθεια, μέσα από δράσεις, που θα επιτρέπεται από τον κανονισμό σας να χρηματοδοτούνται 
μέσα από τους άξονες, προκειμένου στοχευμένα και στρατηγικά να μπορέσουμε να στοχεύσουμε και 
στους δικαιούχους τους κατάλληλους και να βρούμε εκείνα τα εργαλεία για να τους βοηθήσουμε. Εμείς 
στο ΕΣΠΑ είναι γνωστό ότι επιλέξαμε και θα είμαστε σε επεξεργασία ένα μεγάλο κομμάτι 100 
εκατομμυρίων περίπου ευρώ, το οποίο σε όρους υλοποίησης θα κατευθυνθεί πολύ-πολύ συγκεκριμένα 
και ύστερα από ανάλυση στην στήριξη πολύ βασικών δικαιούχων του προγράμματος, ώστε να 
μπορέσουμε να τους υποστηρίξουμε στο να ξεπερνούν τα όποια προβλήματα από το σχεδιασμό, την 
υλοποίηση μέχρι και την λειτουργία των πράξεων, που συγχρηματοδοτούνται από το πρόγραμμα. Κατά 
τη γνώμη μας, λοιπόν, αυτό θα είναι πάρα πολύ σημαντικό, για να υπάρξει μια πιο αισιόδοξη υλοποίηση 
στη νέα προγραμματική περίοδο. Ξέρω ότι οι αγαπητοί μου συνάδελφοι στη Διαχειριστική Αρχή με τις 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν, διότι είναι μια ευάριθμη υπηρεσία, και το χρησιμοποιώ μετά λόγου 
γνώσεως και γλώσσας γνώσεως, διότι ευάριθμος σημαίνει αυτός που δεν έχει πολύ κόσμο, διότι είναι 
εύκολο να τους μετρήσεις, νομίζω ότι καταβάλλουνε κάθε δυνατή προσπάθεια, και εμείς επειδή είμαστε, 
εσείς , το κομμάτι σου αυτό, Δημήτρη, αποτελεί, συνεχίζει ν’ αποτελεί μέρος του ΕΣΠΑ, θα είμαστε εδώ 
να μπορέσουμε να υποστηρίξουμε όσο το δυνατόν την κοινή αυτή προσπάθεια. Αλλά, κατά τη γνώμη 
μας, δώστε βάρος στη στήριξη των δικαιούχων, γιατί το μεγάλο πρόβλημα θα συνεχίσει να παραμένει 



εκεί, αν δεν το λύσουμε. Ένα δεύτερο που θα ήθελα να πω, και θα κλείσω αυτή μου την παρουσία, θα 
σας κάνει ίσως εντύπωση, αλλά χρησιμοποιώ και εγώ ένα άλλο καπέλο μου, είμαι εθνικός συντονιστής, 
μετέχων στο Governing Board της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την Αδριατική και το Ιόνιο. Η ελληνική 
πλευρά έχει την τιμή και την πολύ μεγάλη ευθύνη, όμως, ταυτόχρονα να είναι επικεφαλής του πυλώνα 
1 της στρατηγικής για τη γαλάζια ανάπτυξη, και που η καλή συνάδελφος, η Σοφία η Λουκμίδου, με 
αποτελεσματικότητα για κάμποσο καιρό ασχολιόταν με το θέμα, αλλά μετά το βάρος της δουλειάς, που 
λέγαμε και προηγούμενα, την ανάγκασε να αποσυρθεί, στη συνέχεια αντικαταστάθηκε, Δημήτρη, 
ευχαριστώ για τη γρήγορη ανταπόκριση για την αντικατάσταση της Μαρίνας της Πέτρου σ’ αυτή την 
Επιτροπή. Υπάρχουν πράγματα, που όμως πρέπει να ξεφύγουμε απλά από το Governance, όπου τα 
καταφέρνουν καλά, ok, κάνουμε τις αλλαγές, κάνουμε συναντήσεις, προεδρεύουμε. Αλλά ήρθε η ώρα 
επιτέλους η στρατηγική να δείξει και μιας μορφής αποτελεσματικότητα. Και ο μόνος τρόπος γι’ αυτή την 
αποτελεσματικότητα είναι το λεγόμενο embedding, η ενσωμάτωση επιλογών που θα γίνονται στους 
πυλώνες. Και εδώ θέλουμε, και τη βοήθεια της DG MARE με τη συμμετοχή της μέχρι τώρα εξαιρετικά 
συμμετείχε στην EUSAIR, και θέλουμε να συνεχίσει να συμμετέχει, να κάνετε συνεργασία, σας παρακαλώ 
και σας καλώ, και με τις άλλες χώρες, γιατί υπάρχουν πάρα πολλά σημεία του προγράμματός σας, που, 
αν όχι σε συνεργασία, αλλά τουλάχιστον σε συντονισμό, και επιλέγοντας συγκεκριμένους στόχους, 
μπορούμε γι’ αυτή την functional area, που είναι η Αδριατική και το Ιόνιο να κάνουμε μαζί με τα άλλα 
κράτη πολύ σημαντικότερα πράγματα, και να πάρουμε πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα. 
Βιοποικιλότητα, αλιεύματα και ανάπτυξή τους, ιχθυοκαλλιέργειες, μια σειρά από δράσεις, καινοτόμες 
ερευνητικές δραστηριότητες, και τα λοιπά, πραγματικά υπάρχει ευκαιρία να συνεργαστείτε, να 
συντονιστείτε, και μαζί με ίδια πράγματα που θα κάνει και η Ιταλία, η Σλοβενία, η Κροατία, αλλά και οι 
προς ένταξη υποψήφιες χώρες να συντονιστούμε και να μπορέσουμε να καταφέρουμε για τον κοινό 
αυτό χώρο τον δικό μας κάποια αποτελέσματα. Σας ευχαριστώ και πάλι που με ακούσατε για κάμποση 
ώρα, ίσως καταχράστηκα της υπομονής σας, αλλά θα ήθελα πραγματικά να δώσετε μια παραπάνω 
προσπάθεια και εσείς και η Γενική Διεύθυνση Αλιείας στο Υπουργείο και στην στρατηγική Αδριατικής 
Ιονίου. Ευχαριστώ πολύ. Καλή επιτυχία από καρδιάς. Συγχαρητήρια για την προσπάθεια που κάνατε, και 
είμαστε εδώ για να στηρίξουμε όπου θα χρειαστείτε. Ευχαριστώ πάρα πολύ.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ευχαριστώ πολύ. Εγώ στη στρατηγική του EUSAIR, θυμάσαι, συμμετείχα ως 
εκπρόσωπος του Υπουργείου Μεταφορών, και η Γενική Διεύθυνση Στρατηγικού Σχεδιασμού, που 
ήμουνα προϊστάμενος, πριν πάρω και τις υποδομές, είχαμε κάνει μια εξαιρετική συνεργασία, κυρίως 
στον τομέα των λιμανιών που μας αφορούσε. Εδώ έχει μεγαλύτερο πεδίο, αλλά εδώ δεν έχουμε πολύ 
κόσμο. Έχουμε αυτό το πρόβλημα. Δηλαδή, εγώ χαίρομαι που, και πραγματικά είναι ιδανική η κα. 
Λουκμίδου,  αλλά επειδή ο χρόνος είναι δεδομένος, ήταν αδύνατο να συνεχίσει. Τώρα θα έχουμε δύο 
νέα παιδιά με πολύ καλές σπουδές. Θ’ αλλάξουμε λίγο την εκπροσώπηση, ώστε να… 

 
<Στυλιανός Μιτολίδης> Ναι, ευχαριστώ. Γεια σας κύριε Φίρμπα, ελπίζω να είστε καλά. Ενδιαφέρον για 
την στρατηγική την EUSAIR, έχοντας την υποχρέωση ή την αρμοδιότητα από την Επιτροπή να 
διαπραγματευθώ τα προγράμματα με τις τέσσερις χώρες, τις οποίες αναφέρατε, κράτη-μέλη, μπορώ να 
σας διαβεβαιώσω ότι ο στόχος με τον οποίον χτίστηκαν και τα τέσσερα προγράμματα σε ό,τι αφορά τα 
πεδία δράσης, στους πυλώνες, και στην πρώτη προτεραιότητα, που είναι η αλιεία, και στη δεύτερη, που 
είναι η  υδατοκαλλιέργεια, αλλά και στις τοπικές ομάδες δράσης, ήταν να προσπαθήσουμε να 
δημιουργήσουμε ένα κοινό πλαίσιο στόχων για το τι θέλουμε να κάνουμε και στο Ιόνιο και κυρίως στην 
Αδριατική. Άρα αυτό, που λέτε, σίγουρα το έχουμε θέσει ως προτεραιότητα. Στη διαπραγμάτευση τα 
κομμάτια που μιλούσαν για τις συνέργειες ή που αναφερόντουσαν στις συνέργειες είχαμε, θυμάστε και 
οι δύο αρχές που είναι παρούσες θυμούνται τις συναντήσεις και τις συζητήσεις που είχαμε, είχαμε και 
έχουμε επιμείνει στην ανάγκη των συνεργειών, και για τη στρατηγική του Ιονίου και της Αδριατικής, αλλά 
γενικότερα για τις συνέργειες των προγραμμάτων, και αυτό αφορά τα προγράμματα τα οποία έχετε από 



την πλευρά σας. Εμείς πιστεύουμε ότι το πρόγραμμα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας είναι ένα 
σχετικά μικρό πρόγραμμα, πλην όμως η γαλάζια οικονομία έχει ένα τεράστιο πλαίσιο πιθανών δράσεων 
συνεργειών, που σχετίζονται με μια σειρά από άλλα προγράμματα, τα οποία φυσικά δεν είναι δικά μας, 
και τα οποία μπορούν να βοηθήσουν και τους κλάδους τους άμεσα δικούς μας, αλλά και τους 
γενικότερους κλάδους της γαλάζιας οικονομίας, γιατί έχουμε πάρα πολλούς. Και θα θυμάστε στις 
διαπραγματεύσεις για την εταιρική σχέση, ότι ήμασταν πολύ μικροί, όπως λέγαμε “small but beautiful”, 
πάντα στις διαπραγματεύσεις.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ναι, είναι τα αρώματα, που λέει, τα καλά αρώματα σε μικρά μπουκάλια. 
Είναι αλήθεια ότι είναι ένα μικρό πρόγραμμα. Να φανταστείτε μόνο το έργο της Ξάνθης στα ΣΔΙΤ, που 
ασχολούμαι με το Ταμείο Ανάκαμψης, είναι όσο είναι το πρόγραμμα, 550 εκατομμύρια, μόνο ένα έργο 
από το «Υδωρ». Αλλά, εν πάση περιπτώσει, αφορά πάρα πολλούς ανθρώπους, και είναι στην πρώτη 
γραμμή και των ωρών, που τρώμε, και των στόχων, που έχουμε, και του προγράμματος και της 
εφαρμογής. Στρατηγέ, ευχαριστούμε πολύ. Στρατηγέ, εννοώ εσένα, το ξέρεις ότι σε αποκαλούνε ως 
γενικό διευθυντή στρατηγικής, εφαρμογής, τι άλλο είσαι, σχεδιασμού του ΕΣΠΑ του συνόλου, εντάξει, 
ευχαριστούμε πολύ για τη συνεισφορά σας. Όσο μπορείς, παρακολούθησε και βοήθησε από κοντά τα 
θέματα της αλιείας. Η χρονιά αυτή είναι δύσκολη. Και  θα συνεχίσουμε να έχουμε αρκετές συναντήσεις. 
Εγώ το λέω πρώτος ότι έχουμε δυσκολίες, τα είπα και στην ομιλία μου όσο κι αν στρογγύλεψα κάποια 
πράγματα. Είναι αρκετά δύσκολη, και θα έχει αρκετό ενδιαφέρον να δούμε πώς θα ξεμπερδέψουμε 
σωστά τέλος του χρόνου. Αλλά νομίζω ότι με την συνεργασία όλων θα πάμε καλά. Τώρα, θέλω να πω ότι 
υπάρχει διαπίστωση της απαρτίας, άρα συνεπώς συνεχίζουμε νόμιμα. Παρακαλώ για την έγκριση της 
ημερήσιας διάταξης. Νομίζω ότι εγκρίνεται, και θα ζητήσω τώρα, νομίζω πρώτη μιλάει η κυρία 
Παπακυριακόπουλου. Θα παρουσιάσει τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας της Επιτροπής 
Παρακολούθησης, γιατί χωρίς αυτόν δεν θα μπορούμε ν’ αποφασίζουμε και να συμμετέχουμε και να 
λειτουργούμε σωστά.  
 
<Όλγα Παπακυριακοπούλου> Καλημέρα και από μένα. Θα ξεκινήσουμε την παρουσίαση του εσωτερικού 
κανονισμού λειτουργίας της Επιτροπής. Θα ήθελα να πω ότι πέρα από το αρχικό σχέδιο που έχει 
αναρτηθεί στην πλατφόρμα «Δίαυλος», έχουμε προχωρήσει και σε τροποποίηση δύο σημείων, στο 
άρθρο 6Β και στο άρθρο 9, τα οποία, όπως θα δείτε στην παρουσίαση, επισημαίνονται με κόκκινο χρώμα. 
Η Επιτροπή Παρακολούθησης του ΠΑΛΥΘ συγκροτήθηκε στις 14/02/2023 με την υπ’ αριθμόν 327 
απόφαση του υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Η αποστολή και η εξειδίκευση των 
αρμοδιοτήτων της ορίζονται στο νόμο 4914 και στον Κανονισμό Κοινών Διατάξεων. Ο πρόεδρος της 
Επιτροπής Παρακολούθησης συγκαλεί τις συνεδριάσεις της Επιτροπής, καθορίζει την ημερήσια διάταξη, 
διευθύνει τη συζήτηση και τις εργασίες, υπογράφει τα πρακτικά, τις αποφάσεις και τα συμπεράσματα 
των συνεδριάσεων. Η Επιτροπή συνεδριάζει τουλάχιστον μία φορά ετησίως με πρωτοβουλία του 
Προέδρου της ή κατόπιν αιτήματος, που απευθύνεται προς αυτόν από το 1/3 των μελών της με δικαίωμα 
ψήφου. Σε κάθε περίπτωση, όμως, συγκαλείται με πρόσκληση από τον Πρόεδρο της. Οι συνεδριάσεις 
πραγματοποιούνται είτε δια ζώσης είτε και με τηλεδιάσκεψη, όπως και η σημερινή. Επίσης στον 
ιστότοπο του ΠΑΛΥΘ, το γνωστό alieia.gr δημοσιεύονται ο κατάλογος των μελών της Επιτροπής, ο 
εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας, oι πληροφορίες και τα δεδομένα που ανταλλάσσονται στο πλαίσιο 
της Επιτροπής. Η ημερήσια διάταξη καθορίζεται από τον πρόεδρο και υποβάλλεται προς έγκριση από τα 
μέλη κατά την έναρξη της συνεδρίασης της επιτροπής. Τα μέλη, που έχουν δικαίωμα ψήφου, μπορούν 
επίσης να υποβάλουν γραπτώς θέματα τουλάχιστον τρεις εργάσιμες ημέρες πριν από τη συνεδρίαση της, 
προκειμένου να περιληφθούν στην ημερήσια διάταξη. Θέματα, που δεν περιλαμβάνονται στην ημερήσια 
διάταξη και προτείνονται προς συζήτηση από τα μέλη της Επιτροπής κατά τη συνεδρίαση, συζητούνται 
με τη σύμφωνη γνώμη του σώματος. Οι προσκλήσειςς, η ημερήσια διάταξη, καθώς και τα σχετικά 
έγγραφα, που απαιτούνται, διαβιβάζονται μέσω της επιχειρησιακής πλατφόρμας «Δίαυλος» στα μέλη 



της κατά κανόνα  δέκα εργάσιμες ημέρες πριν από τη συνεδρίαση της. Επίσης, μπορούν να 
προσκαλούνται στις συνεδριάσεις από τον πρόεδρο και μη μόνιμα μέλη για τη βοήθειά της. Όσον αφορά 
τη διαδικασία λήψης αποφάσεων, η Επιτροπή θεωρείται ότι έχει απαρτία, όταν παρίσταται είτε δια 
ζώσης είτε μέσω τηλεδιάσκεψης στο 60% των μελών με δικαίωμα ψήφου. Όλες οι αποφάσεις της 
Επιτροπής λαμβάνονται σε πνεύμα συναίνεσης. Σε περίπτωση, όμως που μία απόφαση δεν μπορεί να 
ληφθεί με τη συναίνεση όλων των μελών της Επιτροπής, η απόφαση αυτή λαμβάνεται με την απόλυτη 
πλειοψηφία των παρόντων μελών που έχουν δικαίωμα ψήφου. Η λήψη αποφάσεων μέσω της γραπτής 
διαδικασίας γίνεται για επείγοντα θέματα ή για θέματα για τα οποία υπάρχει εξουσιοδότηση από την 
Επιτροπή. Ο πρόεδρος πραγματοποιεί τη γραπτή διαδικασία με την υποστήριξη της ΕΥΔ ΠΑΛΥΘ. Σε αυτή 
την περίπτωση, ο πρόεδρος αποστέλλει στα μέλη της επιτροπής σχέδιο εισήγησης μέσω της 
επιχειρησιακής πλατφόρμας «Δίαυλος». Τα μέλη εντός δέκα εργάσιμων ημερών πρέπει να εκφράσουν 
γραπτά τη γνώμη τους. Αυτή η προθεσμία, εδώ είναι μια αλλαγή που είπαμε ότι έγινε από το σχέδιο, 
μπορεί σε εξαιρετικά επείγουσες περιπτώσεις να οριστεί σε μικρότερο χρονικό διάστημα, όχι πάντως 
λιγότερο από πέντε εργάσιμες ημέρες. Η εισήγηση θεωρείται εγκριθείσα, όταν έχει απαντήσει θετικά η 
απόλυτη πλειοψηφία των εχόντων δικαίωμα ψήφου μελών της Επιτροπής. Επίσης, η παράλειψη 
αποστολής γραπτής απάντησης εντός των χρονικών ορίων που τίθενται, θεωρείται ως αποδοχή. Κατά τη 
διάρκεια της συνεδρίας της Επιτροπής και στη βάση της συζήτησης που διεξάγεται, η γραμματεία 
διαμορφώνει το σχέδιο της απόφασης και των συμπερασμάτων, και μετά την ολοκλήρωση των 
συζητήσεων και τη σύμφωνη γνώμη του προέδρου, το σχέδιο διανέμεται στα παρευρισκόμενα μέλη της 
ή παρουσιάζεται από τον πρόεδρο. Το κείμενο οριστικοποιείται με βάση τις παρατηρήσεις των μελών 
της Επιτροπής, είτε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης είτε εντός προθεσμίας πέντε εργάσιμων ημερών 
για τη λήψη γραπτών παρατηρήσεων μέσω της πλατφόρμας «Δίαυλος» και οι αποφάσεις και τα 
συμπεράσματα της συνεδρίασης υπογράφονται από τον πρόεδρο της Επιτροπής. Τέλος, με ευθύνη της 
ΕΥΔ ΠΑΛΥΘ, οι αποφάσεις της Επιτροπής δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του προγράμματος και 
αναρτώνται στην επιχειρησιακή πλατφόρμα «Δίαυλος». Με απόφαση της Επιτροπής Παρακολούθησης 
και ύστερα από εισήγηση του προέδρου της είναι δυνατή η συγκρότηση μη αμειβόμενων υπο-επιτροπών 
ή ομάδων εργασίας, οι οποίες μπορούν να μελετούν επιμέρους θέματα, που αφορούν την εξειδίκευση, 
εφαρμογή, παρακολούθηση και αξιολόγηση του προγράμματος, εισηγούνται σχετικά στον πρόεδρο της 
Επιτροπής Παρακολούθησης και μπορούν να συνεργάζονται με τις αντίστοιχες υπό-επιτροπές ή ομάδες 
εργασίας άλλων προγραμμάτων για θέματα κοινού ενδιαφέροντος. Σε αυτές τις υπο-επιτροπές και στις 
ομάδες εργασίας μπορούν να συμμετέχουν είτε στελέχη της ΕΥΔ ΠΑΛΥΘ ή και στελέχη των φορέων που 
εκπροσωπούνται στην Επιτροπή Παρακολούθησης. Επίσης, μπορούν να προσκληθούν για να 
συμμετάσχουν και εμπειρογνώμονες, εκπρόσωποι αρμοδίων αρχών, δικαιούχων, φορέων, 
επαγγελματικών ενώσεων, οικονομικών και κοινωνικών εταίρων, που σχετίζονται με το πρόγραμμα. 
Αρμόδια για τον συντονισμό των εργασιών και για κάθε υποστηρικτική ενέργεια είναι η ΕΥΔ ΠΑΛΥΘ. Χρέη 
γραμματείας της Επιτροπής Παρακολούθησης εκτελεί η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης τουπρογράμματος. 
Σε κάθε συνεδρίαση η γραμματεία μεριμνά για τη σύνταξη της ημερήσιας διάταξης, τη σύνταξη του 
καταλόγου παρόντων μελών, την τήρηση μαγνητοφωνημένων πρακτικών, τη σύνταξη των 
απομαγνητοφωνημένων πρακτικών και τη διαμόρφωση του σχεδίου των αποφάσεων και των 
συμπερασμάτων. Το τελικό κείμενο των πρακτικών εγκρίνεται είτε κατά την έναρξη της συζήτησης της 
επόμενης συνεδρίασης είτε με γραπτή διαδικασία, σύμφωνα με το άρθρο 6 του παρόντος κανονισμού. 
Τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης έχουν την υποχρέωση αμεροληψίας κατά τη συμμετοχή τους 
στις συνεδριάσεις. Τι σημαίνει αυτό; Λαμβάνουν αποφάσεις που εξυπηρετούν το ευρύτερο δημόσιο 
συμφέρον και όχι με βάση την εξυπηρέτηση χρηματοοικονομικών πλεονεκτημάτων ή άλλων ωφελειών 
για τους ίδιους ή για τους άλλους. Δηλώνουν στον πρόεδρο κατά την έναρξη ή και σε κάθε στάδιο της 
συνεδρίασης κάθε κατάσταση πραγματικής ή ενδεχόμενης σύγκρουσης συμφερόντων σε σχέση με τη 
συμμετοχή τους στη λήψη αποφάσεων της Επιτροπής και ο πρόεδρος προσδιορίζει αν το μέλος θα απέχει 
από τη συνεδρίαση. Αυτές οι αρχές εναρμονίζονται με το άρθρο 61 του Κανονισμού 1046/2018, και 



ισχύουν εξίσου για τις αποφάσεις και τις απόψεις μέσω γραπτής διαδικασίας. Τέλος, ο εσωτερικός 
κανονισμός λειτουργίας μπορεί να τροποποιηθεί με απόφαση των μελών της Επιτροπής μετά από 
εισήγηση του προέδρου της. Εδώ, φαίνονται οι δύο προσθήκες, για να είναι ξεκάθαρες, που έγιναν σε 
σχέση με το σχέδιο που αναρτήθηκε στην πλατφόρμα «Δίαυλος» στα άρθρα 6Β και 9. Σας ευχαριστούμε.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ευχαριστούμε πολύ την κυρία Παπακυριακόπουλου την Όλγα. Θα ήθελα, 
αν υπάρχουνε παρατηρήσεις, προσθήκες…  
 
<Στυλιανός Μιτολίδης> Ναι, από την πλευρά της Επιτροπής, νομίζω, δύο-τρία σημαντικά μηνύματα. 
Πρώτο σημαντικό μήνυμα είναι ποιος είναι ο στόχος ή ο ρόλος των επιτροπών παρακολούθησης. Μπορώ 
να ξεκινήσω μιλώντας την ξύλινη γλώσσα. Σύμφωνα με το άρθρο 38, 39 και 40 του Κανονισμού Κοινών 
Διατάξεων η Επιτροπή Παρακολούθησης μπορεί να κάνει το άλφα, το βήτα και το γάμα, αλλά πάνω και 
πέρα από αυτό, το πιο σημαντικό είναι ότι η Επιτροπή Παρακολούθησης, τουλάχιστον σε ό,τι μας αφορά, 
εμείς θεωρούμε ότι είναι ένας στρατηγικός εταίρος για την υλοποίηση του προγράμματος. Με άλλα 
λόγια, θεωρούμε ότι οι συνεδριάσεις έχουν στρατηγικό χαρακτήρα, και ο στόχος είναι να έχουμε τη 
μέγιστη δυνατή εκπροσώπηση και των υπηρεσιών, φυσικά, αλλά και των κοινωνικών φορέων της 
βιομηχανίας ή των κλάδων, που φυσικά επωφελούνται, αλλά και των μη κυβερνητικών οργανώσεων, 
που σχετίζονται με τους τομείς της γαλάζιας οικονομίας. Άρα, θέλουμε να δούμε τα μέλη των επιτροπών 
παρακολούθησης να συμμετέχουν ενεργά σε μια στρατηγική συζήτηση για το πού πάει το πρόγραμμα, 
για το πώς χτίζεται το πρόγραμμα, για το αν υπάρχουν προβλήματα και πώς αυτά μπορούν να 
διορθωθούν. Είναι πολύ σημαντικό, λοιπόν, να έχουμε την ενεργή παρουσία των μελών της Επιτροπής 
στη διαδικασία της συζήτησης της εξέλιξης του προγράμματος. Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να έρχεται 
σε επαφή, φυσικά, και η Διαχειριστική Αρχή και οι αρχές με τους φορείς, και να γίνονται και οι 
συναντήσεις και διαδικτυακά, αν αυτό γίνεται δυνατόν, της Επιτροπής. Ένα δεύτερο πολύ σημαντικό, 
νομίζουμε, μήνυμα, που έχει να κάνει με την Επιτροπή Παρακολούθησης, έχει να κάνει με τον τρόπο με 
τον οποίο, αν θέλετε, η Επιτροπή οφείλει να ενημερώνεται σύμφωνα με το καινούριο πλαίσιο 
οργάνωσης για τους επονομαζόμενους αναγκαίους πρόσφορους όρους. Οι αναγκαίοι πρόσφοροι όροι 
είναι τέσσερις, δύο είναι εξαιρετικά οι κρατικές ενισχύσεις, τα ανθρώπινα δικαιώματα, τα δικαιώματα 
των ΑμΕΑ και ο τέταρτος έχει να κάνει με τις δημόσιες συμβάσεις. Πρέπει να κάνω τη μετάφραση από τα 
αγγλικά στα ελληνικά. Λοιπόν, οι δημόσιες συμβάσεις, οι κρατικές ενισχύσεις, τα ανθρώπινα δικαιώματα 
και τα δικαιώματα των ΑμΕΑ. Σε ό, τι αφορά τους τέσσερις αυτούς αναγκαίους όρους, η Διαχειριστική 
Αρχή έχει μία υποχρέωση να σας ενημερώνει για τον τρόπο με τον οποίον εκπληρούνται οι αναγκαίοι 
πρόσφοροι όροι. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει μια υποχρέωση από τις αρχές να ενημερώνουν τους κλάδους 
τους συμμετέχοντες για το πώς η χώρα, η Ελλάδα, εφαρμόζει τους αναγκαίους πρόσφορους όρους. Και 
οι δύο από τους τέσσερις αναγκαίους πρόσφορους όρους, δηλαδή τα ανθρώπινα δικαιώματα και τα 
δικαιώματα των ΑμΕΑ, είναι ακόμα πιο σημαντικοί, αν θέλετε, στον βαθμό κατά τον οποίον το καινούργιο 
πλαίσιο δράσης της Επιτροπής Παρακολούθησης προβλέπει την παρουσία εκπροσώπων για τους δύο 
συγκεκριμένους αναγκαίους πρόσφορους όρους, δηλαδή εκπροσώπων που σχετίζονται με τα ανθρώπινα 
δικαιώματα και εκπροσώπων που συσχετίζονται με τα δικαιώματα των ΑμΕΑ. Άρα τα δύο αυτά 
σημαντικά μηνύματα, δηλαδή ο στρατηγικός χαρακτήρας της Επιτροπής Παρακολούθησης στον έλεγχο 
της εφαρμογής του προγράμματος, στην παραγωγή ιδεών για τη βελτίωση της εφαρμογής τους και στον 
τρόπο με τον οποίο εφαρμόζονται οι αναγκαίοι πρόσφοροι όροι είναι δύο σημαντικά μηνύματα, τα 
οποία πιστεύουμε ότι πρέπει να λάβετε υπόψη σας στον τρόπο με τον οποίο η Επιτροπή θα λειτουργήσει, 
ξεκινώντας το 2023, μέχρι, καλώς εχόντων των πραγμάτων, το 2029, οπότε και το πρόγραμμα λήγει. 
Ευχαριστώ πολύ.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ευχαριστώ πολύ. Τώρα, όσον αφορά για τα μέλη της Επιτροπής, ήδη θα 
προσθέσουμε κάποιες μη κυβερνητικές οργανώσεις, που ασχολούνται κυρίως με το περιβάλλον. Είναι 



δύο, που είπαμε χθες. Μου τις θυμίζεις λίγο ποιες είναι; Ο Αρχέλων, νομίζω, και η ΜOM, που είναι με τη 
θαλάσσια φώκια. Εγώ καταλαβαίνω ότι παλιά οι υπηρεσίες δεν θέλανε έξω-υπηρεσιακές, γιατί δεν 
ερχόντουσαν, και δεν πιάναμε πολλές φορές την απαρτία. Αλλά τώρα με τη δυνατότητα να 
παρακολουθούν live streaming και να ψηφίζουν διαδικτυακά, αυτό το πρόβλημα της απαρτίας έχει 
λυθεί, και έτσι δεν νομίζουμε ότι υπάρχει κανένα πρόβλημα και στο διάλειμμα αν υπάρχει κι άλλος 
φορέας που θα ήθελε και νομίζει ότι έχει αδικηθεί, ότι δεν, εννοώ, εκπροσωπεί μια μεγάλη μάζα του 
χώρου θα μπορούσαμε να το δούμε. Καλά, για τα δικαιώματα των  ΑμΕΑ, είναι ήδη, συμμετέχουνε, των 
ΑμΕΑ.  Λοιπόν, συνεχίζουμε με την κα. Λουκμίδου για την παρουσίαση του προγράμματος. Είναι 
προϊσταμένη της μονάδας Α προγραμματισμού και αξιολόγησης. Συνεχίζει, όπως γνωρίζετε, στην ίδια 
θέση, που ήταν. Πρέπει να τον ψηφίσουμε, για να είμαστε και τυπικά εντάξει. Θα παρακαλέσω για την 
υπερψήφιση του κανονισμού λειτουργίας της Επιτροπής Παρακολούθησης. Υπάρχει κάποια διαφωνία; 
Συνεπώς, εγκρίνεται.  
 
<Λουκμίδου> Καλημέρα σας και καλωσορίσατε στην πρώτη Επιτροπή Παρακολούθησης του 
Προγράμματος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα», το ΠΑΛΥΘ 2021-2027. Από τη μονάδα Α θα 
κάνουμε μία σύντομη παρουσίαση του νέου προγράμματος. Πολλές από τις αναφορές, ειδικά σε 
δράσεις, να πω εξαρχής ότι θα είναι ενδεικτικές και συνοπτικές λόγω του περιορισμού του χρόνου. Σε 
κάθε περίπτωση, όμως, περισσότερες πληροφορίες θα μπορείτε να βρείτε στο κείμενο του 
προγράμματος. Αρχικά, να αναφέρουμε κάποιες γενικές πληροφορίες. Το ΠΑΛΥΘ χρηματοδοτείται από 
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιεργειών, τον κανονισμό 1139 του 2021, και 
ακολουθεί το θεσμικό πλαίσιο των κοινών διατάξεων του κανονισμού 1360 του 2021 και την Κοινή 
Αλιευτική Πολιτική σύμφωνα με τον κανονισμό 1380 του 2013. Το ΠΑΛΥΘ αποτελεί ένα από τα 
προγράμματα του ΕΣΠΑ, όπως ειπώθηκε, δηλαδή του Εταιρικού Συμφώνου Περιφερειακής Ανάπτυξης 
2021-2027. Η διαχείριση του προγράμματος αποτελεί αρμοδιότητα της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης 
του ΠΑΛΥΘ, όπως ονομάστηκε σύμφωνα με την αναδιάρθρωση της υπηρεσίας, και η οποία τέθηκε σε 
εφαρμογή στις 02 Φεβρουαρίου του 2023, δηλαδή πριν από περίπου ένα μήνα. Η υπηρεσία μας 
υπάγεται στη Γενική Γραμματεία Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων. Εκτός από την ονομασία της Διαχειριστικής Αρχής, άλλαξε και η αρίθμηση των μονάδων, 
όχι όμως και ο αριθμός τους. Οι μονάδες παραμένουν 6 και οι αρμοδιότητές τους αφορούν τόσο την 
υλοποίηση του ΕΠΑΛΘ 14-20 όσο και του ΠΑΛΥΘ 21-27. Και ας πάμε να δούμε τώρα τα βασικά στοιχεία 
του προγράμματός μας. Το πρόγραμμα, το ΠΑΛΥΘ, εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 30 
Νοεμβρίου του 2022. Η πρώτη επίσημη υποβολή είχε γίνει την 01 Νοεμβρίου του 2021 μετά από 
προπαρασκευαστικές ενέργειες, που αναφέρθηκαν ήδη από τον κύριο Γενικό,  και με μια ευρεία 
διαβούλευση με τις συναρμόδιες υπηρεσίες και όλους τους φορείς, η οποία πραγματοποιήθηκε τον 
Σεπτέμβριο του 2021. Υπογραμμίζουμε ότι η πολιτική της αλιείας αποτελεί αρμοδιότητα της Γενικής 
Διεύθυνσης Αλιείας, η οποία έδωσε και τις κύριες κατευθύνσεις για τη διαμόρφωση του προγράμματος. 
Και, επίσης, συνεργαστήκαμε στενά και με την επιτελική δομή του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής για τις δράσεις που αφορούν την ενίσχυση του ελέγχου και της επιτήρησης των 
δραστηριοτήτων αλιείας, καθώς και των δράσεων στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης θαλάσσιας πολιτικής. 
Μετά την πρώτη υποβολή, ακολούθησε ένας χρόνος συνομιλιών και διαπραγματεύσεων με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με την οποία είχαμε μια πολύ καλή συνεργασία σε όλα τα στάδια διαμόρφωσης 
του προγράμματος. Το πρόγραμμα μας, όπως φαίνεται και στην διαφάνεια, ακολουθεί όλες τις κύριες 
στρατηγικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για παράδειγμα τη στρατηγική GFCM του 2030, την πράσινη 
συμφωνία, η οποία περιλαμβάνει τη στρατηγική «Από το αγρόκτημα στο πιάτο», τη στρατηγική για τη 
βιοποικιλότητα και τη γαλάζια οικονομία, τη στρατηγική για την υδατοκαλλιέργεια, πολύ βασική, την 
ολοκληρωμένη θαλάσσια στρατηγική, τη στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την μακροπεριφέρεια 
Αδριατικής-Ιονίου, την EUSAIR, όπως αναφέρθηκε και από τον κ. Φίρμπα, τον οποίο ευχαριστώ για τα 
καλά του λόγια, καθώς επίσης και μια σειρά συμφωνιών και πρωτοβουλιών, που περιγράφονται πιο 



αναλυτικά στο πρόγραμμά μας. Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρχεται σε 519,64 
εκατομμύρια ευρώ, εκ των οποίων τα 363,75 προέρχονται από πόρους του ΕΤΘΑΥ, του ταμείου δηλαδή, 
και 155,9 αποτελούν την εθνική συμμετοχή. Σημειώνουμε ότι από την αρχική κατανομή της χώρας, που 
ήταν περίπου 375 εκατομμύρια, έχουν μεταφερθεί από το ΕΣΠΑ πόροι ύψους 11 εκατομμυρίων ευρώ 
στο μέσο για τη χρηματοδοτική στήριξη της διαχείρισης των συνόρων και την πολιτική των θεωρήσεων. 
Το ΠΑΛΥΘ περιλαμβάνει 4 προτεραιότητες και 9 ειδικούς στόχους, που αντιστοιχούν στον δεύτερο και 
πέμπτο στόχο πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή τον στόχο πολιτικής για μια πιο πράσινη και 
ανθεκτική Ευρώπη και τον στόχο πολιτικής για μια Ευρώπη πιο κοντά στους πολίτες. Οι 4 προτεραιότητες 
και οι 9 ειδικοί στόχοι τίθενται από τον κανονισμό του Ευρωπαϊκού Ταμείου Θάλασσας, Αλιείας και 
Υδατοκαλλιεργειών. Στον πίνακα της διαφάνειας βλέπουμε την κατανομή του προϋπολογισμού στις 
προτεραιότητες και στην τεχνική βοήθεια. Εδώ βλέπουμε ότι 296,95 εκατομμύρια, δηλαδή το 57% του 
ΠΑΛΥΘ κατανέμεται στην προτεραιότητα 1, η οποία αφορά στην προώθηση της βιώσιμης αλιείας και της 
αποκατάστασης και διατήρησης των υδρόβιων βιολογικών πόρων. Το 25% του ΠΑΛΥΘ, δηλαδή 130,4 
εκατομμύρια, κατανέμονται στην προτεραιότητα 2 για την προώθηση δραστηριοτήτων βιώσιμης 
υδατοκαλλιέργειας και μεταποίησης, καθώς και εμπορίας προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, 
συμβάλλοντας έτσι στην επισιτιστική ασφάλεια της Ένωσης. 71,3 εκατομμύρια κατανέμονται στην 
προτεραιότητα 3, που αφορά την προώθηση της γαλάζιας οικονομίας σε παράκτιες νησιωτικές και 
εσωτερικές περιοχές και την προαγωγή της ανάπτυξης κοινοτήτων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, που 
αντιστοιχούν στο 14% του προγράμματος. 10 εκατομμύρια πηγαίνουν στην προτεραιότητα 4 και 
αποτελούν το 2% του προγράμματος. Η προτεραιότητα 4 αφορά στην ενίσχυση της διεθνούς 
διακυβέρνησης των ωκεανών και στην καθιέρωση ασφαλών, προστατευόμενων, καθαρών θαλασσών και 
ωκεανών, που υπόκεινται σε βιώσιμη διαχείριση. 10,9 εκατομμύρια κατανέμονται στην τεχνική βοήθεια 
του προγράμματος. Στη συνέχεια θα σας παρουσιάσουμε τις επιμέρους προτεραιότητες και την ανάλυση 
τους σε ειδικούς στόχους. Προτεραιότητα 1. Η προτεραιότητα 1 του προγράμματος, που, όπως είπαμε, 
αφορά στη βιώσιμη αλιεία και στους υδρόβιους βιολογικούς πόρους, περιλαμβάνει 5 ειδικούς στόχους. 
Είναι η μεγαλύτερη από τις προτεραιότητες του προγράμματός μας. Ο ειδικός στόχος 1.1 αφορά στην 
ενίσχυση των οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά βιώσιμων αλιευτικών δραστηριοτήτων. Εδώ 
έχουμε έναν πολύ μεγάλο αριθμό δράσεων. Ενδεικτικά θα αναφέρω ότι περιλαμβάνονται επενδύσεις 
επί των σκαφών, βελτίωση επιλεκτικότητας αλιευτικών εργαλείων, στήριξη της μικρής παράκτιας 
αλιείας, βελτίωση των υποδομών των αλιευτικών καταφυγίων, των ιχθυοσκαλών, συμπληρωματικές 
δραστηριότητες, όπως ο αλιευτικός τουρισμός, συνδυαστική επιμόρφωση, καινοτομία, η πρώτη 
απόκτηση σκάφους υπό προϋποθέσεις. Ο ειδικός στόχος 1.2 αφορά στην αύξηση της ενεργειακής 
απόδοσης και στη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα μέσω της αντικατάστασης ή του 
εκσυγχρονισμού κινητήρων αλιευτικών σκαφών. Εδώ ν’ αναφέρουμε ότι η δράση αυτή θα 
ενεργοποιηθεί, εφόσον δημιουργηθούν οι κατάλληλες προϋποθέσεις, που αφορούν την ισορροπία του 
στόλου με τις αλιευτικές δυνατότητες. Ο ειδικός στόχος 1.3 αφορά την οριστική και την προσωρινή 
παύση αλιευτικών δραστηριοτήτων. Εδώ να πούμε ότι η οριστική παύση θα εφαρμοστεί για εκείνα τα 
τμήματα του στόλου που δεν βρίσκονται σε ισορροπία με τις αλιευτικές δυνατότητες και θ’ αποτελεί 
συμπληρωματικό μέτρο της προσωρινής παύσης, που θ’ αποτελεί το κύριο εργαλείο για την υποστήριξη 
της αποτελεσματικής εφαρμογής μέτρων διατήρησης και διαχείρισης των ιχθυοαποθεμάτων. Και πάμε 
στον ειδικό στόχο 1.4. Ο ειδικός στόχος 1.4 αφορά στην προώθηση του αποτελεσματικού ελέγχου και 
της επιβολής των κανόνων της αλιείας, μεταξύ άλλων και για την καταπολέμηση της παράνομης, 
λαθραίας και άναρχης αλιείας, και επίσης αφορά και στη συλλογή αξιόπιστων δεδομένων, που είναι 
σημαντικά για τη λήψη αποφάσεων που βασίζονται στη γνώση. Δηλαδή, στον ειδικό στόχο 1.4 έχουμε 
δύο κύριες δράσεις ή ομάδα δράσεων, να πω καλύτερα, το πρόγραμμα συλλογής αλιευτικών δεδομένων 
και την προμήθεια περιπολικών σκαφών, VMS, ERS, AIS για τα αλιευτικά σκάφη, καθώς και άλλα μέσα 
ελέγχου. Ο πέμπτος ειδικός στόχος της προτεραιότητας 1 είναι ο ειδικός στόχος 1.6, και περιλαμβάνει 
δράσεις που συμβάλλουν στην προστασία και στην αποκατάσταση της υδρόβιας βιοποικιλότητας και 



των υδρόβιων οικοσυστημάτων. Στον ειδικό αυτό στόχο θα έχουμε δράσεις, που θα αφορούν έργα 
λιμνοθαλασσών, σχέδια διαχείρισης, συλλογή θαλάσσιων απορριμμάτων, επένδυση στη γνώση, 
ενίσχυση του δικτύου θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών, εφαρμογή λύσεων για τα 
χωροκατακτητικά ξενικά είδη, και ο κατάλογος, βέβαια, αυτός είναι μη εξαντλητικός, υπάρχουν πολλές 
δράσεις. Στη διαφάνεια αυτή αποτυπώνεται η κατανομή του προϋπολογισμού στους επιμέρους στόχους, 
και βλέπουμε ότι στον ειδικό στόχο 1, που αφορά τον στόλο και τις υποδομές κατανέμονται 116 
εκατομμύρια ευρώ, δηλαδή αποτελεί το 22,3% του προγράμματος, του ΠΑΛΥΘ. Στον ειδικό στόχο 1.2, 
που αφορά την ενεργειακή απόδοση και τον εκσυγχρονισμό των κινητήρων, κατανέμονται 8,25 
εκατομμύρια. Στον ειδικό στόχο 1.3, που αφορά την οριστική και προσωρινή παύση, έχουμε 10 
εκατομμύρια ευρώ. Στον ειδικό στόχο 1.4 για τον έλεγχο της αλιείας και τη συλλογή αλιευτικών 
δεδομένων, κατανέμεται ένα μεγάλο ποσό, 128 εκατομμυρίων, που αποτελεί το 24,63% του ΠΑΛΥΘ. Και 
στον ειδικό στόχο 1.6, που αφορά τα περιβαλλοντικά μέτρα, κατανέμονται 34,6 εκατομμύρια ευρώ ή 
6,7% του ΠΑΛΥΘ. Στη διαφάνεια αυτή φαίνονται σχηματικά οι κύριες δράσεις, που στρέφονται όλες 
γύρω από την αλιεία και τις οποίες αναπτύξαμε προηγουμένως. Και να περάσουμε στην προτεραιότητα 
2, που αφορά την υδατοκαλλιέργεια, τη μεταποίηση και την εμπορία. Η προτεραιότητα 2 του ΠΑΛΥΘ 
αφορά, όπως είπα, στην υδατοκαλλιέργεια, μεταποίηση και εμπορία, και ο προϋπολογισμός της 
ανέρχεται σε 130,4 εκατομμύρια ευρώ. Εδώ να αναφέρω ότι σε όλες τις προτεραιότητες και σε όλους 
τους ειδικούς στόχους ο προϋπολογισμός καλύπτεται κατά 70% πάντα από το ΕΤΘΑΥ και κατά 30% από 
εθνικούς πόρους. Η προτεραιότητα 2 περιλαμβάνει δύο ειδικούς στόχους, τον ειδικό στόχο 2.1 για την 
προώθηση βιώσιμων δραστηριοτήτων υδατοκαλλιέργειας, ιδίως ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας του 
κλάδου της υδατοκαλλιέργειας, και παράλληλα τη διασφάλιση ότι όλες οι δραστηριότητες είναι 
περιβαλλοντικά βιώσιμες σε μακροπρόθεσμο επίπεδο και τον ειδικό στόχο 2.2 για την προώθηση της 
εμπορίας, της ποιότητας και της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, 
καθώς και της μεταποίησης των προϊόντων αυτών. Στον πίνακα αυτό βλέπουμε ότι στον ειδικό στόχο 2.1 
κατανέμονται 88,8 εκατομμύρια ευρώ, που αποτελούν το 17,1% του ΠΑΛΥΘ, ενώ στον ειδικό στόχο 2.2 
κατανέμονται 41,6 εκατομμύρια ευρώ, που αποτελούν το 8% του ΠΑΛΥΘ. Συνολικά όλη η προτεραιότητα 
2 αποτελεί περίπου το 25% του προγράμματος. Ενδεικτικές δράσεις της προτεραιότητας 2 αποτελούν, 
όσον αφορά τον ειδικό στόχο 2.1, δράσεις για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της 
ανθεκτικότητας των υδατοκαλλιεργειών, δηλαδή επενδύσεις για την ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμό 
των μονάδων, επενδύσειςς για μετάβαση σε μοντέλα κυκλικής οικονομίας, υδατοκαλλιέργειας χαμηλού 
αντίκτυπου, την ψηφιοποίηση του τομέα, την ανάπτυξη και εισαγωγή καινοτομίας, καθώς και άλλες 
δράσεις, που περιγράφονται αναλυτικά στο πρόγραμμα. Επίσης έχουμε και μια σειρά δράσεων για την 
προώθηση βιώσιμων πρακτικών και δράσεων προστασίας του περιβάλλοντος και φυσικά στον ειδικό 
στόχο 2.1 υπάγονται και δράσεις για τον ολοκληρωμένο χωροταξικό σχεδιασμό. Στον ειδικό στόχο 2.2 
έχουμε δράσεις για την βελτίωση των όρων προώθησης και εμπορίας των προϊόντων αλιείας και 
υδατοκαλλιέργειας, την ενίσχυση των επενδύσεων που αφορούν την μεταποίηση για ίδρυση μονάδων, 
εκσυγχρονισμούς, ενίσχυση της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας για εξοικονόμηση ενέργειας, επενδύσεις 
για την κυκλική οικονομία και τα λοιπά. Επίσης στον ειδικό στόχο 2.2 έχουν προβλεφθεί δράσεις που θα 
αφορούν αποζημιώσεις για διαφυγόν εισόδημα ή πρόσθετο κόστος λόγω εκτάκτων συμβάντων. Και να 
περάσουμε στην προτεραιότητα 3. Η προτεραιότητα 3 του ΠΑΛΥΘ αφορά τη γαλάζια οικονομία, που θα 
προωθηθεί μέσω δράσεων τοπικής ανάπτυξης με την πρωτοβουλία τοπικών κοινοτήτων, τα ΤΑΠΤοΚ, και 
ο προϋπολογισμός της ανέρχεται σε 71,3 εκατομμύρια ευρώ, εκ των οποίων, όπως είπα και πριν, το 70% 
προέρχεται από το ΕΤΘΑΥ. Η προτεραιότητα 3 έχει έναν ειδικό στόχο, την ενθάρρυνση μιας βιώσιμης 
γαλάζιας οικονομίας σε παράκτιες, νησιωτικές και εσωτερικές περιοχές και την προώθηση της βιώσιμης 
ανάπτυξης κοινοτήτων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας. Οι δράσεις στο πλαίσιο της προτεραιότητας 3 θα 
υλοποιηθούν από ομάδες τοπικής δράσης στο πλαίσιο στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης, οι οποίες θα 
συμβάλουν στην προώθηση της γαλάζιας οικονομίας. Ο προϋπολογισμός θα καλύψει 
προπαρασκευαστικές δαπάνες για την εκπόνηση στρατηγικών για τις περιοχές παρέμβασης, μελέτες για 



τις περιοχές, δράσεις επικοινωνίας και διαβούλευσης, και άλλα. Επίσης, θα καλύψει δαπάνες για την 
οργάνωση και αποτελεσματική λειτουργία των ομάδων τοπικής δράσης, για την κάλυψη, δηλαδή, του 
λειτουργικού κόστους, δράσεις κατάρτισης στελεχών των ΟΤΔ και κάποιες άλλες. Και βέβαια, το 
μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού για την προτεραιότητα 3 θα καλύψει την υλοποίηση των 
στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης με δράσεις που θα αποτελούν μέρος της στρατηγικής τους. Και περνάμε 
στην προτεραιότητα 4. Η προτεραιότητα 4 αφορά τη βιώσιμη διαχείριση των θαλασσών και των 
ωκεανών, και ο προϋπολογισμός της ανέρχεται σε 10 εκατομμύρια, και περιλαμβάνει έναν ειδικό στόχο, 
την ενίσχυση της βιώσιμης διαχείρισης των θαλασσών και των ωκεανών μέσω της προώθησης των 
γνώσεων για τη θάλασσα, της θαλάσσιας επιτήρησης και της συνεργασίας στα καθήκοντα ακτοφυλακής. 
Ενδεικτικές δράσεις της προτεραιότητας είναι η υποστήριξη της λειτουργίας του κοινού περιβάλλοντος 
ανταλλαγής πληροφοριών για την επιτήρηση του θαλάσσιου τομέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό το 
περιβάλλον ονομάζεται CISE. Επίσης, η ενίσχυση της εκπαίδευσης του Λιμενικού Σώματος της Ελληνικής 
Ακτοφυλακής, η δημιουργία μητρώων δεδομένων των φορέων της θαλάσσιας οικονομίας, με στόχο τη 
δικτύωση των εμπλεκόμενων μερών, η δημιουργία πλατφόρμας συλλογής και διαμοιρασμού δεδομένων 
του θαλάσσιου χώρου, με στόχο την αύξηση της πρόσβασης στη γνώση, και η δημιουργία ενιαίας 
πλατφόρμας για την αποτελεσματικότερη παρακολούθηση δεικτών, μελετών και στοιχείων, που 
σχετίζονται με τους τομείς της εθνικής μας στρατηγικής για την ολοκληρωμένη θαλάσσια πολιτική. Και 
περνάμε στο τελευταίο μέρος του προγράμματος, στην τεχνική βοήθεια. Στόχος της τεχνικής βοήθειας 
του ΠΑΛΥΘ είναι η υποστήριξη του προγράμματος, ώστε να επιτευχθεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο η 
υλοποίηση των δράσεών του και η αποτελεσματική απορρόφηση των πόρων του. Ο συνολικός 
προϋπολογισμός, όπως είπαμε, ανέρχεται σε 10,9 περίπου εκατομμύρια ευρώ. Δεν θα πω περισσότερα, 
δεδομένου ότι αργότερα θα σας παρουσιάσουμε την τεχνική βοήθεια ξεχωριστά, προκειμένου να 
εγκρίνετε τα κριτήρια επιλογής πράξεων. Τέλος, να κάνω μια σύντομη αναφορά στην συνεισφορά των 
δράσεων για την κλιματική αλλαγή. Η συνεισφορά του προγράμματος σε δράσεις για την κλιματική 
αλλαγή, με βάση τους συντελεστές κλίματος για κάθε τύπο παρέμβασης, ανέρχεται στο ποσοστό των 
50,73%. Και μια σύντομη αναφορά στις χρηματοδοτικές πιστώσεις ανά έτος. Στον πίνακα αυτό φαίνονται 
οι ετήσιες κατανομές του προγράμματος, με βάση τις οποίες θα υπολογίζεται το ν+3. Το πρώτο  ν+3 θα 
το έχουμε το 2025. Και να κλείσω τη παρουσίαση, σχεδόν, με το όραμα του ΠΑΛΥΘ, που είναι η μετάβαση 
σε μια ανθεκτική, ανταγωνιστική και περιβαλλοντικά φιλική αλιεία και υδατοκαλλιέργεια, αρμονικά 
ενταγμένων στο πλαίσιο της κυκλικής και ενεργειακά αποδοτικής οικονομίας, με έμφαση στη γνώση, την 
καινοτομία και την αξιοποίηση της τεχνολογικής ανάπτυξης και την ενδυνάμωση των τοπικών κοινωνιών, 
ώστε να επωφελούνται από τις ευκαιρίες που προσφέρει η βιώσιμη γαλάζια οικονομία. Δυο τελευταία 
λόγια να πούμε για τα στρατηγικά έργα. Για πρώτη φορά στο πλαίσιο του ΠΑΛΥΘ περιλαμβάνονται έργα 
τα οποία χαρακτηρίζονται ως στρατηγικής σημασίας για τον τομέα της αλιείας στη χώρα. Εμείς επιλέξαμε 
τη συλλογή δεδομένων, διότι η συλλογή δεδομένων είναι η βάση για τη λήψη των σωστών αποφάσεων, 
αποτελεί υποχρέωση της χώρας, και πρέπει να διενεργείται συνεχώς και αδιάλειπτα. Και, επίσης, τον 
έλεγχο και την επιβολή των κανόνων αλιείας, που αφορά στην ενίσχυση των επιχειρησιακών φορέων 
ελέγχου, δηλαδή της Γενικής Διεύθυνσης Αλιείας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
και το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. Αφορά, δηλαδή, την ενίσχυση αυτών των φορέων 
με μέσα ελέγχου, προκειμένου να πραγματοποιούνται απρόσκοπτα και αποτελεσματικά οι δράσεις 
ελέγχου των υπηρεσιών. Όσον αφορά το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης αυτής της παρέμβασης, οι 
δράσεις για τον έλεγχο θα πρέπει να συμβαδίζουν με το action plan, που ήδη εφαρμόζεται από τη Γενική 
Διεύθυνση Αλιείας σε συνεργασία με την Επιτροπή, και ν’ ακολουθούν το αντίστοιχο χρονοδιάγραμμα, 
το οποίο θα καλύπτει όλη τη διάρκεια υλοποίησής του. Στο πλαίσιο της δημοσιότητας θα σας 
ενημερώνουμε, και στην Επιτροπή Παρακολούθησης φυσικά, θα ενημερώνουμε τακτικά για την πρόοδο 
των δύο αυτών δράσεων. Σας ευχαριστώ πολύ.  
 



<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ευχαριστούμε την κυρία Λουκμίδου. Έχει έρθει ο κύριος Δημήτρης 
Βαρτζόπουλος, που είναι βουλευτής της Β’ Θεσσαλονίκης. Θέλεις να κάνεις ένα μικρό χαιρετισμό; Αλλά 
να είσαι λίγο πιο μπροστά ή από εδώ, επειδή είναι live streaming. Ή μπορείτε να γυρίσετε; Εντάξει. 
 

<Δημήτριος Βαρτζόπουλος> Ευχαριστώ πάρα πολύ. Πρώτα από όλα, εύχομαι καλή υγεία σε όλους. 
Ευχαριστώ πάρα πολύ για τη δυνατότητα αυτής της μικρής και σύντομης παρέμβασης. Συγχαρητήρια 
Γραμματέα, συγχαρητήρια. Πραγματικά το να γίνονται τέτοιες συναντήσεις, όπου οι ειδήμονες, οι κατά 
τεκμήριον ειδήμονες συναντώνται και συνομιλούν με αυτούς οι οποίοι είναι οι αποδέκτες των ενεργειών 
τους και να υπάρχει αυτή η διαδραστικότητα, η ανταλλαγή όχι απλώς γνώσεων, αλλά και εμπειριών, 
είναι πάρα πολύ ουσιαστικό στην άσκηση οιασδήποτε δημόσιας διοίκησης, και αυτό και αποτελεί, και 
πρέπει να αποτελεί πάντοτε, την ασφαλιστική δικλείδα οιωνδήποτε ενεργειών. Μπράβο, λοιπόν, 
γραμματέα, που πραγματικά αυτό δεν το κάνεις για πρώτη φορά, συνεχίζεις και το κάνεις, κι’ αυτό 
νομίζω ότι θα αποτελέσει και μια ασφαλή δικλείδα επιτυχίας όλης αυτής της προσπάθειας. Όσον αφορά 
τώρα το θέμα της αλιείας, ξέρετε ότι εμείς εδώ στην Θεσσαλονίκη, εκτός από την παράκτιο και τα μύδια, 
ιχθυοκαλλιέργειες δεν έχουμε σε μεγάλο βαθμό, αλλά έχουμε τη μέση αλιεία. Έχουμε από τους 
μεγαλύτερους στόλους της χώρας της, ίσως τον μεγαλύτερο, εδώ είναι και η κυρία Ψαρρού. Έχουμε έναν 
απ’ τους μεγαλύτερους στόλους, είναι και ο μεγαλύτερος εδώ, σημαίνει ότι πραγματικώς είναι ένας 
τομέας, ο οποίος ζει και πάλλεται μέσα στην χώρα. Επ’ αυτού, βέβαια, θα ήθελα να πω κάτι, το οποίο 
δεν αποτελεί αρμοδιότητα του υπουργείου, αλλά αποτελεί μια πάγια θέση μου, την οποία την 
υπερασπίζομαι και για την οποία αγωνίζομαι εδώ και πάρα πολύ καιρό. Πιστεύω ότι αυτή η μοναδική 
αδικία που γίνεται στη χώρα μας, να είμαστε η μοναδική χώρα της Ευρώπης, η οποία πραγματικώς τηρεί 
με θρησκευτική ευλάβεια όλες τις προδιαγραφές προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος και της 
αειφόρου εναλίας εκμετάλλευσης, χωρίς να μας δίδει η Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτό το οποίο δικαιωματικώς 
μας ανήκει εδώ και πάρα πολλές δεκαετίες, δηλαδή μια αλιευτική ζώνη 12 μιλίων. Είναι απολύτως 
σαφές, και δεν πρέπει να κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας, ότι εκείνος ο οποίος καταστρέφει με 
συστηματικότητα το θαλάσσιο περιβάλλον σε όλη την Ανατολική Μεσόγειο, αλλά ιδίως στο Αιγαίο, είναι 
ο Τούρκος αλιεύς. Το γεγονός ότι δεν δίδεται η δυνατότης σε εμάς, στους αλιείς μας, οι οποίοι 
κυριολεκτικώς επιχειρούν υπό αυστηρότατες προδιαγραφές, και υπό το άγρυπνο βλέμμα των 
δορυφόρων, να κάνουν τη δουλειά τους, έτσι ώστε και να εξυπηρετούν το λαό, αλλά και από την άλλη 
μεριά να προστατεύουν το θαλάσσιο περιβάλλον, αυτό είναι μια διηνεκής έλλειψη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, και πρέπει να αγωνιστούμε όλοι μας, για να το ανατρέψουμε. Λοιπόν, καλές δουλειές και 
μπράβο Γραμματέα.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ευχαριστώ πολύ, κύριε Βαρτζόπουλε. Βέβαια ο κ. Βαρτζόπουλος έχει 
διατελέσει, θα θυμάστε όλοι, υπουργός Επικρατείας παρά τω πρωθυπουργώ, τον Αντώνη τον Σαμαρά. 
Έχει βαθιά γνώση των θεμάτων αλιείας, γιατί όπως είπε, η Θεσσαλονίκη έχει και το μεγαλύτερο στόλο 
μέσης αλιείας στην Ελλάδα. Δεν ξέρω αν έχει διαφοροποιηθεί. Πάντως, στα χρόνια μου, και τα δεδομένα, 
που έβλεπα, είχατε το μεγαλύτερο και παραμένετε, μου λένε συνεργάτες μου, στο μεγαλύτερο. Βέβαια 
είναι η έδρα, έχουμε συνεργασία, πάντα στη ΔΕΘ προγραμματίζουμε συναντήσεις ευρύτερες για την 
αλιεία, και βέβαια εδώ είναι η Επιτροπή Παρακολούθησης, που θέτει το χρονοπρογραμματισμό όλων 
των δράσεων, όπως σας έχουνε παρουσιάσει τα υπηρεσιακά στελέχη και οι συνεργάτες μου στο 
Πρόγραμμα «Αλιείας, Υδατοκαλλιεργειών και Θάλασσας», το 2021-2027. Ευχαριστώ πολύ για την 
παρέμβαση. Τώρα θα δώσω το λόγο σ’ εσένα. Μιμή, έχεις τον λόγο. Η προϊσταμένη της Υπηρεσίας 
Διαχείρισης του προγράμματος, που και αυτή συνεχίζει στη θέση της.  
 
<Ευθυμία Γιόκαλα> Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Αγαπητά μέλη, και επισήμως δια του μικροφώνου, 
γιατί ανεπισήμως, το κάναμε ήδη με όλους σας το πρωί, να σας καλημερίσω, να σας καλωσορίσω με τη 
σειρά μου. Στο σημείο αυτό θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για τον χρονοπρογραμματισμό, που έχει 



η υπηρεσία μας, όσον αφορά την ενεργοποίηση των πρώτων δράσεων. Ο χρονοπρογραμματισμός αυτός 
προφανώς, όπως αντιλαμβάνεστε, έχει να κάνει, και θα εξηγήσω, με την ανάγκη ενεργοποίησης 
δράσεων, είτε λόγω μεταφοράς έργων ενταγμένων και τμηματοποιημένων είτε λόγω διάφορων 
προθεσμιών, που επιβάλλονται από τους κανονισμούς, και ιδιαιτέρως τον κανονισμό κοινών διατάξεων. 
Να πω ότι ο χρονοπρογραμματισμός έχει να κάνει με το προσεχές χρονικό διάστημα μόνο, ήτοι το πρώτο 
εξάμηνο, και για το οποίο βέβαια θα καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια να τηρήσουμε αυτόν τον 
προγραμματισμό μας. Λοιπόν, είναι το πρώτο εξάμηνο, όπως σας είπα. Ξεκινάμε με την τεχνική βοήθεια, 
όπως όλοι ξέρουμε, δεν μπορεί να ξεκινήσει ένα πρόγραμμα, αν δεν έχει την τεχνική του βοήθεια, τη 
στήριξή του. Για το λόγο αυτό και θα είναι και τα πρώτα κριτήρια, στη συνέχεια που θα σας 
παρουσιάσουμε, και θα ζητήσουμε την έγκρισή σας, για να ενεργοποιηθεί η δράση. Θα συνεχίσουμε 
μετά με τη δράση που αφορά στη βελτίωση των υποδομών, που εξυπηρετούν την αλιεία, δηλαδή τα 
έργα που έχουμε σε αλιευτικά καταφύγια και αλιευτικούς λιμένες, ιχθυόσκαλες. Πρόκειται για έργα 
phasing και μεταφερόμενα, όπως βλέπετε και όπως σας προείπα. Υπάρχει η δράση για τον έλεγχο των 
αλιευτικών δραστηριοτήτων. Είναι όλες αυτές οι ενέργειες, στις οποίες υποχρεούται η χώρα μας να 
προβεί, και έχουν να κάνουν και με το action plan, που αναφέρθηκε νωρίτερα. Είναι έργα, τα οποία έχουν 
δικαιούχο τη Γενική Διεύθυνση Αλιείας, αλλά και το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. Έργα 
τα οποία αυτή τη στιγμή ήδη τρέχουν στην προγραμματική περίοδο 2014-2020, και ή θα 
τμηματοποιηθούν ή δεν προλαβαίνουν να υλοποιηθούν, οπότε ολόκληρα μεταφέρονται στην επόμενη 
προγραμματική περίοδο. Καθώς, επίσης, υπάρχουν και νέα έργα, των οποίων επείγει η ένταξη, γιατί 
σχετίζονται με τους στόχους σχεδιασμού του συστήματος ελέγχου. Η επόμενη δράση αφορά στην 
εφαρμογή μέτρων για την προστασία και την αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των 
οικοσυστημάτων. Εδώ έχουμε πάλι έργα phasing και μεταφερόμενα. Κλασικά έργα είναι τα έργα, τα 
μεγάλα έργα που εκτελούμε στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο, και έχουν να κάνουν με τη 
βελτίωση των υδάτινων οικοσυστημάτων των λιμνοθαλασσών. Η επόμενη δράση είναι η υποστήριξη της 
λειτουργίας του κοινού περιβάλλοντος ανταλλαγής πληροφοριών για την επιτήρηση του θαλάσσιου 
τομέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Υπάρχει ένα έργο μεταφερόμενο από την περίοδο 2014-2020, πού 
πρέπει να μπει στο άμεσα, για να συνεχιστεί η υλοποίηση του, αφού πλέον μετά από πολύχρονη 
ταλαιπωρία με το ΣτΕ, κατάφερε να απεμπλακεί, οπότε μπορεί απρόσκοπτα να υλοποιηθεί. Και έχουμε 
δύο δράσεις, οι οποίες είναι συνδυαζόμενες, έχουν να κάνουν με την με το CLLD, το ΤΑΠΤοΚ, δηλαδή την 
τοπική ανάπτυξη με πρωτοβουλία των τοπικών κοινοτήτων ή αλλιώς, όπως όλοι πολύ απλά λέμε και 
γνωρίζουμε, το leader αλιείας. Εδώ έχουμε μια προθεσμία, που προκύπτει από τον κανονισμό των 
κοινών διατάξεων, όπου τι λέει αυτή η προθεσμία; Ο πρώτος γύρος επιλογής τοπικών στρατηγικών και 
ομάδων τοπικής δράσης θα πρέπει να ολοκληρωθεί εντός ενός έτους από την ημερομηνία έγκρισης του 
προγράμματος. Δεδομένου ότι το πρόγραμμά μας, όπως όλοι ξέρουμε, εγκρίθηκε στις 30 Νοεμβρίου του 
2022 μέχρι 30 Νοεμβρίου του 2023, θα πρέπει να εκδοθεί η πρόσκληση να αξιολογηθούν οι τοπικές 
στρατηγικές και ομάδες τοπικής δράσεις και να επιλεγούν. Αυτός είναι ο προγραμματισμός μας ο 
άμεσος, θα καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για να τον επιτύχουμε. Βεβαίως, όπως σας είπε στην 
αρχή και ο Πρόεδρος, ο κύριος Γενικός Γραμματέας, είναι ένα στοίχημα αυτό, δεδομένου του ότι, 
γνωρίζετε, έχουμε και το οπισθοβαρές πρόγραμμα, το 2014-2020, που πρέπει να υλοποιήσουμε, και 
είναι η τελευταία χρόνια υλοποίησής του. Θα προσπαθήσουμε να τα καταφέρουμε. Σας ευχαριστώ.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Θα δώσω το λόγο στον κύριο Μιτολίδη.  
 
<Στυλιανός Μιτολίδης> Ευχαριστώ. Καταρχήν, ευχαριστούμε για τις παρουσιάσεις, που έχουν γίνει τόσο 
για τη διάρθρωση του προγράμματος όσο και για τον προγραμματισμό των προσκλήσεων. Κάποιες ιδέες, 
μηνύματα και στα δύο. Διάρθρωση του προγράμματος. Η Σοφία έκανε μια εντυπωσιακή παρουσίαση, σε 
ευχαριστούμε πολύ, δίνοντάς σας την εικόνα του τι προσπαθούμε να πετύχουμε στην επόμενη 
προγραμματική περίοδο, ξεκινώντας από το ’23. Ξεκινάμε αργά, έτσι, όλοι το γνωρίζουμε ότι ξεκινάμε 



αργά. Η καλή είδηση είναι ότι δεν είστε η μόνη χώρα, που ξεκινάτε αργά. Όλοι ξεκινήσαμε αργά για μια 
σειρά από αντικειμενικούς παράγοντες, που έχουν να κάνουν κυρίως με τον cοvid, με την ανάπτυξη 
άλλων προτεραιοτήτων, που έπρεπε να γίνουν άμεσα. Άρα, όλα τα προγράμματα εγκρίθηκαν και 
ξεκινάνε αργά σε όλη την Ευρώπη. Ποιος είναι ο στόχος, σχηματικά, αν θέλετε, του τι θέλουμε να 
πετύχουμε στις συγκεκριμένες δράσεις; Έχουμε, λοιπόν, 57% των χρημάτων θα δοθούν στην αλιεία. Το 
ερώτημα είναι τι θέλουμε να πετύχουμε στην αλιεία; Αν κανείς διαβάσει λίγο το πρόγραμμα, το οποίο 
είναι διαφορετικό από ό,τι ήταν στην περίοδο 2014-2020. Την περίοδο 2014-2020 είχαμε ένα πρόγραμμα 
πολύ σκληρά, δομημένο μ’ έναν υπερβολικό αριθμό μέτρων. Στην καινούργια προγραμματική δεν 
έχουμε καθόλου μέτρα, έχουμε δράσεις. Και έχουμε κοινούς στόχους, τους οποίους έχουμε συμφωνήσει 
με τις ελληνικές αρχές να επιτύχουμε στο τέλος της περιόδου. Θέλουμε, λοιπόν, να δούμε στο τέλος της 
περιόδου μια αλιευτική βιομηχανία, έναν κλάδο, που να μπορεί να επιβιώσει σίγουρα, να καινοτομήσει, 
ακόμα πιο σημαντικό, να είναι φιλικός προς το περιβάλλον, ακόμα πιο σημαντικό, και να μπορέσει να 
δώσει φυσικά, να έχει μικρότερη ενεργειακή εξάρτηση, που δεν σημαίνει μόνο να αλλάξει τις μηχανές, 
σημαίνει να κάνει και άλλα πράγματα εκτός της αλλαγής των μηχανών, να μπορέσει να οργανωθεί σε 
αλιευτικά καταφύγια φυσικά, τα οποία όμως θα συνδεθούν με άλλες δράσεις, που σχετίζονται με την 
κοινή αλιευτική πολιτική, όπως, για παράδειγμα, την υποχρέωση εκφόρτωσης, και να επεκταθεί σε 
δράσεις, που έχουν σχέση με την συμβολή στη βιοποικιλότητα “Natura 2000”, περιοχές, προστατευμένες 
περιοχές και τα λοιπά.  Έχουμε την προτεραιότητα νούμερο 2, που είναι η υδατοκαλλιέργεια. Είναι ένα 
σημαντικό κομμάτι της ελληνικής βιομηχανίας στην πρωτογενή παραγωγή. Αν τα στοιχεία, που εγώ 
θυμάμαι, είναι σωστά, η βιομηχανία αυτή εξάγει 400-500 εκατομμύρια ευρώ τον χρόνο. Ο στόχος μας 
είναι να βοηθήσουμε την ανάπτυξη αυτής της βιομηχανίας στο πλαίσιο του εθνικού προγράμματος 
ανάπτυξης της υδατοκαλλιέργειας, το οποίο έχει εγκρίνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έχει δομήσει η Ελλάδα 
για τα επόμενα 6-7 χρόνια. Ποια είναι τα σημαντικά και εκεί; Δεν θέλουμε να δούμε μια βιομηχανία, που 
να παράγει ακριβώς το ίδιο πράγμα, που παρήγαγε πριν από 20 χρόνια. Το ότι παρήγαγε λαβράκια εδώ 
και 20 χρόνια είναι πάρα πολύ καλό, αλλά θέλουμε να κάνει και κάτι άλλο. Θέλουμε, λοιπόν, να 
καινοτομήσει, θέλουμε να δούμε πώς μπορούμε να βοηθήσουμε την καινοτομία στη βιομηχανία, 
θέλουμε να δούμε πώς μπορούμε να βοηθήσουμε τη βιομηχανία να μειώσει το ενεργειακό της 
αποτύπωμα, να μειώσει τα κόστη της σε τελική ανάλυση, να γίνει πιο ανταγωνιστική, να παραμείνει, 
όμως, φιλική προς το περιβάλλον, γιατί η βιοποικιλότητα είναι ένας σημαντικός στόχος, που θέλουμε να 
επιτύχουμε, να δει την κυκλική οικονομία, να δει καινούργιους τομείς δράσης στην γαλάζια οικονομία. 
Μιλάμε για τα φύκια, φαίνεται περίεργο, υπάρχει μια ολοκληρωμένη στρατηγική για τα φύκια, και 
πρόκειται για έναν κλάδο ο οποίος έχει τεράστιες δυνατότητες στη βιοοικονομία για ανάπτυξη. Δεν 
θέλουμε, δηλαδή, ν’ αφήσουμε την ελληνική βιομηχανία να μείνει τελευταία σε μια δράση, όταν όλοι οι 
υπόλοιποι εκσυγχρονίζονται. Αυτός είναι ο στόχος. Έχουμε και τις τοπικές ομάδες δράσης. Αυτά τα 
χρήματα, που δίνουμε, είναι γύρω στο 14%. Θέλουμε να δούμε πώς μπορούμε να βοηθήσουμε τις 
τοπικές κοινωνίες μέσα σ’ ένα πλαίσιο της έξυπνης στρατηγικής, όπως ονομάζεται, που η Ελλάδα έχει 
αποφασίσει ποιοι είναι οι κλάδοι, που θέλει να βοηθήσει να αναπτυχθούν, στο πλαίσιο της γαλάζιας 
οικονομίας, να βοηθήσουμε τις τοπικές κοινότητες να διαφοροποιηθούν στο εισόδημά τους ή να 
βοηθήσουμε τις τοπικές κοινότητες, αν μιλάμε, για παράδειγμα, για τους αλιείς ν’ αναπτύξουν 
δραστηριότητες, που σχετίζονται με την αλιεία, αλλά σχετίζονται και με το περιβάλλον. Γι’ αυτό και η 
Μιμή εξήγησε ότι ένα από τα προγράμματα που έχει από τις δράσεις, που θέλουμε να επιλέξουμε στο 
τέλος του εξαμήνου σχεδιασμού, είναι να επιλεγούν οι ανάλογες δράσεις, οι τοπικές ομάδες δράσης και 
τα σχέδιά τους. Αυτός είναι περίπου ο γενικός στόχος του τι θέλουμε να πετύχουμε. Αυτό που είναι 
σημαντικό είναι να ξεκινήσουμε να εργαζόμαστε πολύ γρήγορα για την επίτευξη των στόχων. 
Αναφέρθηκε ήδη, είναι αλήθεια, το παρόν πρόγραμμα, αυτό που τελειώνει, το 2014-2020, αφήνει μια 
σειρά από σημαντικές εκκρεμότητες. Υπάρχει ένα μεγάλο ποσό χρημάτων, οι ελληνικές αρχές το 
γνωρίζουν, που πρέπει να χρησιμοποιηθούν, και που πρέπει να χρησιμοποιηθούν και στο πλαίσιο 
πολιτικής, το οποίο είχε τεθεί για το πρόγραμμα του 2014-2020. Θα είναι φυσικά κρίμα να μην 



χρησιμοποιούν τα χρήματα, τα οποία έχουν δοθεί στην Ελλάδα, όπως τα χρήματα που έχουν δοθεί σε 
οποιοδήποτε κράτος-μέλος. Είμαστε διατεθειμένοι να βοηθήσουμε με την εφαρμογή των κανονισμών, 
φυσικά, και όπως βλέπετε ήδη με τον προγραμματισμό του 2023 για το καινούργιο πρόγραμμα, 
αντιλαμβάνεστε ότι από τις επιλογές που γίνονται για προσκλήσεις στο πρώτο εξάμηνο, ο στόχος είναι 
να γίνουν επιλογές, ώστε να ενταχθούν στο καινούργιο πρόγραμμα μια σειρά από δράσεις, που για 
διάφορους λόγους δεν είχαν ολοκληρωθεί ή δεν έχουν ολοκληρωθεί στο 2014-2020. Είμαστε έτοιμοι να 
βοηθήσουμε σε αυτή τη διαδικασία. Αναγκαστικά είμαστε σε αυτή την κατάσταση, γιατί πρέπει να 
επιλεγούν αυτές οι δράσεις, είναι σημαντικό. Αλλά για ό,τι πρόκειται να επιλέξουμε από το δεύτερο 
εξάμηνο του ‘23 και μετά, θα πρέπει να είμαστε σίγουροι ότι οι διαδικασίες επιλογών και τα κριτήρια 
στα οποία θα χρησιμοποιήσουμε, για να επιλέξουμε δράσεις, δεν θα είναι μια επανάληψη του τι είχαμε 
κάνει στο 2014-2020 ή του τι είχαμε κάνει στο 2007-2013. Εμείς συμβουλεύουμε όλα τα κράτη-μέλη να 
αντιμετωπίσουν τη διαδικασία επιλογής νέων δράσεων και τα κριτήρια μ’ έναν δυναμικό τρόπο, που 
φέρνει στα κριτήρια επιλογής τους στόχους της δημόσιας πολιτικής, που θέλουμε να επιτύχουμε μέχρι 
το 2029. Όταν μιλάμε, δηλαδή, για γαλάζια οικονομία ή μιλάμε για καινοτομία, θέλουμε να δούμε τα 
κριτήρια της καινοτομίας να παίζουν ένα σημαντικό ρόλο στα κριτήρια επιλογής. Άρα, έχουμε έναν 
δρόμο μπροστά μας σημαντικό, για να κλείσουμε το παρόν πρόγραμμα και έχουμε και έναν σημαντικό 
δρόμο, για να ανοίξουμε το καινούργιο πρόγραμμα με έναν τρόπο, που θα μας δώσει τη δυνατότητα το 
2029 να μην έχουμε προβλήματα ξανά επιλογής παλαιότερων δράσεων, που πρέπει να περάσουν στο 
καινούργιο πρόγραμμα. Και είναι σημαντικό να ξεκινήσουμε το ‘23 δυναμικά. Γιατί είναι σημαντικό να 
ξεκινήσουμε το ‘23 σημαντικά; Η Διαχειριστική το ανέφερε ήδη. Το 2025, ανέφερε η Διαχειριστική το 
ν+3, υπάρχει ένα συγκεκριμένο όριο δαπανών, οι οποίες πρέπει να χρησιμοποιηθούν το 2025. Αν δεν 
γίνουν οι επιλογές δράσεων, και να επιλεγούν οι δαπάνες μέχρι το 2025, κάποια χρήματα τότε θα πρέπει 
ν’ αποφύγουμε να κάνουμε μια συζήτηση το 2025, πώς θα καταφέρουμε να μην χάσουμε χρήματα. Άρα, 
χρειαζόμαστε έναν πολύ καλό προγραμματισμό, βλέποντας, όμως, και το τι έχουμε μάθει από το 
παρελθόν, και το τι θέλουμε να πετύχουμε στο μέλλον. Γιατί αυτό που θέλουμε να κάνουμε σήμερα, 
πρέπει να είναι πάντως διαφορετικό από αυτό που είχαμε κάνει στο παρελθόν. Και μια τελευταία 
παρατήρηση, τα εθνικά σε ό,τι αφορά το πόσο είναι τα εθνικά μίλια της Ελλάδας, είναι απόφαση της 
Ελλάδας, δεν είναι απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ευχαριστώ.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Εντάξει, είναι πολύ μεγαλύτερο θέμα, δεν θέλω να τοποθετηθώ σε αυτό. 
Αφορά Εξωτερικών, καταλαβαίνετε αφορά άλλες πολιτικές και πολύ πιο πάνω από εμένα. Εγώ θέλω να 
πω μόνο σχετικά με την παρουσίαση, που έκανε, γιατί συζητήθηκε και χθες έντονα και θέλω να προλάβω 
κάποιες τοποθετήσεις μετά το διάλειμμα, που θα γίνει τώρα, που θα δώσουμε στους φορείς. Όπως 
καταλάβατε, υπάρχει δυνατότητα ενισχύσεων, αλλά για έκτακτα γεγονότα. Και εδώ τώρα, το 
ουκρανόμετρο, πράγματι, υπήρχε απόφαση της Επιτροπής, και μετά εμείς συμφωνήσαμε με την 
Επιτροπή, προσαρμόζοντάς το στα ελληνικά δεδομένα, όπως θέλαμε, για το πετρέλαιο, τα άλλα είδη, την 
αύξηση των υλών και όλα αυτά. Και μπορέσαμε και δώσαμε κάποια ενίσχυση. Καταρχήν, είναι ένα 
ζήτημα αν θα θεωρηθεί το 2000 η συνέχιση του πολέμου έκτακτο γεγονός, γιατί συνήθως η οικονομία 
πρέπει να προσαρμόζεται. Δηλαδή, σου λέει ο άλλος, μπορεί να κρατήσει άλλα 10 χρόνια, δεν θα 
παίρνετε κάθε χρόνο έκτακτη ενίσχυση για την Ουκρανία, γιατί παγιώνεται, οφείλετε αυτό το κόστος να 
το βάζετε στην τιμή, που πωλείται, όσο και αν αυτό ενοχλεί, γιατί καθιστά, από την άλλη, το ψάρι και το 
αλίευμα πολύ ακριβό, και έτσι έχει εκεί που είναι ένα, ακόμα και για τα φτηνά ψάρια, ένα μέσο 
διατροφής και για τα λαϊκά στρώματα, στο τέλος θα γίνει αρκετά ακριβό. Άρα, η ενίσχυση γι’ αυτό το 
γεγονός πρώτα πρέπει να συζητηθεί από την Κομισιόν, και μετά να πούμε πώς θα το εφαρμόσουμε, και 
πάντως οι πιθανότητες όσο κάτι παγιώνεται, να ξέρετε δεν είναι με το μέρος μας, οφείλω να το πω. Ο 
cοvid ήταν άλλο, ήτανε μία πανδημία. Η πανδημία είναι de facto έκτακτο, γιατί αλλάζει μορφές, αλλάζει 
πλέον, είδατε επίσης για την πανδημία ότι δεν υπάρχει πλέον απαγόρευση αλίευσης, συγκεκριμένες και 
λοιπά. Εκεί τ’ αλιευτικά δεδομένα ίσως μπορεί να δώσουνε κάποιες άλλες λύσεις, αλλά αυτό είναι  για 



την ενίσχυση, εννοώ, των ιχθυοαποθεμάτων. Άρα, μήπως πρέπει να υπάρχει παύση κάποιων 
δραστηριοτήτων, και άρα αυτό ενισχύεται κοινοτικά και ορθά. Από εκεί και πέρα η προσπάθειά μας θα 
είναι στην πλήρη εφαρμογή των μέτρων, και βέβαια αυτό, οι μεγάλες αλλαγές βέβαια είναι στην ΚΑΠ, 
που εκεί κάποιος έπαιρνε τις επιδοτήσεις, μη κάνοντας τίποτα, γιατί κανένας δεν έλεγχε το πώς το 
εφαρμόζουν. Τώρα, που έπεσε ξαφνικά, αρχίσαμε τους ελέγχους, και ελέγχους με τηλεπισκόπηση, 
υπάρχουν αρκετές διαμαρτυρίες ότι, μα τι λες, οι επιδοτήσεις είναι επιδότηση γι’ αυτό που καλλιεργώ. 
Δεν είναι έτσι. Πλέον ο παράγων περιβάλλον, βιώσιμη ανάπτυξη, βιώσιμη καλλιέργεια είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση. Το ίδιο θα γίνει και εδώ με, βέβαια να δώσουμε έμφαση στα στοιχεία καινοτομίας, και 
ιδίως, αυτό θέλω να πω, στον τομέα του ΤΑΠΤοΚ, δηλαδή δεν μπορεί να γίνονται συνέχεια τα ίδια 
πράγματα, χωρίς να πηγαίνουμε από το ένα πλαίσιο, από το στρατηγικό σχέδιο, έχει διαφορετικά 
πράγματα, άρα πρέπει να είναι σύμφωνα, και τα στοιχεία καινοτομίας είναι αυτά τα οποία θα παίρνουν, 
για να το πω λαϊκά, την καλύτερη βαθμολογία, και συνδεδεμένα επίσης με περιβαλλοντική, με την 
τήρηση πλήρων περιβαλλοντικών, των υποχρεώσεών μας, βιώσιμων πρακτικών. Άρα, δεν θα 
συνεχίσουμε ακριβώς ό,τι κάναμε. Το πρόγραμμα είναι αρκετά διαφορετικό από το 2014-2020. Άρα, 
πρέπει αυτοί που θέλουν να επενδύσουν, πρέπει να διαβάσουνε αρκετά αυτό το πρόγραμμα, για να 
δούμε ή να συνεργαστούν με κάποια γραφεία, που είναι ειδικευμένα σε αυτά, να δούμε τι ακριβώς 
θέλουνε. Δεν θα είναι με τους ακριβώς ίδιους όρους. Πέρα, δε, ότι οι αναγκαίοι όροι, οι αναγκαίοι 
πρόσφοροι όροι, οι τέσσερις, που έχουμε εμείς,  έχει και θεματικούς, αυτό είναι οι οριζόντιοι, θα πρέπει 
να τηρούνται απαρέγκλιτα. Και το λέω κυρίως για τις δημόσιες συμβάσεις, που εκεί οι κρατικές 
ενισχύσεις δεν νομίζω ότι έχουμε πρόβλημα. Στην Ελλάδα το υπουργείο Ανάπτυξης είναι πολύ πιο 
αυστηρό και η Επιτροπή είναι υπερβολικά επιεικής μπροστά σ’ εσάς, που είστε τρομερά, έτσι, με αρκετά 
θέματα των κρατικών ενισχύσεων, νομίζω το βλέπουμε και με τα de minimis, και τα διάφορα, είστε τόσο 
αυστηροί όσο πρέπει, ώστε να μην έχουμε προβλήματα. Άρα, η Επιτροπή πρακτικά δεν, είμαστε εμείς 
πολύ πιο αυστηροί από την Επιτροπή. Εμείς εννοώ το Υπουργείο. Είναι στο Οικονομικών ή στο 
Ανάπτυξης, θυμείστε μου λίγο. Η Διεύθυνση Κρατικών Ενισχύσεων στο Γενικό Λογιστήριο του κράτους 
δεν είναι; Άρα είναι Οικονομικών. Καλά θυμάμαι, γιατί καμιά φορά αλλάζουνε. Οποίος μπλέκει με το 
Γενικό Λογιστήριο του κράτους καταλαβαίνει ότι είναι μια εμπειρία, σαν να χτίζει σπίτι ή να παντρέψει, 
τέλος πάντων. Το να παντρέψει το έχουμε καταργήσει, αλλά το λογιστήριο του κράτους και το να χτίσεις 
σπίτι είναι αρκετά δύσκολη υπόθεση στην Ελλάδα και παραμένει. Λοιπόν, να δώσουμε το λόγο τώρα 
στην παρουσίαση και έγκριση της μεθοδολογίας και των κριτηρίων επιλογής πράξεων της τεχνικής 
βοήθειας. Θα είναι η κυρία Λουκμίδου και ο Γιώργος ο Κατής. Και μετά το αυτοτελές Τμήμα Συντονισμού 
για την Καταπολέμηση της Απάτης, το AFCOS της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, θα κάνει μια παρουσίαση. 
Πάντα έχουμε μια παρουσίαση και στο ΠΑΑ και στο Αλιείας. Και μετά θα έχουμε ένα διάλειμμα, αλλά 
κάντε λίγο υπομονή. Είναι το επόμενο, που είναι επίσης ενδιαφέρον, τις τοποθετήσεις των φορέων. Πριν 
πάμε στα συμπεράσματα, στον καθορισμό του επόμενου τόπου της επόμενης συνεδρίασης και χρόνου, 
και στο πολύ ενδιαφέρον τμήμα, που λέγεται γεύμα. Ευχαριστώ πολύ.  
 
<Σοφία Λουκμίδου> Λοιπόν, όπως είπε ο κύριος Γενικός, σε λίγο θα παρουσιάσει ο κ. Κατής τα κριτήρια 
επιλογής πράξεων για την τεχνική βοήθεια. Από πλευράς μου θα κάνω μια μικρή εισαγωγή σχετικά με 
την εξειδίκευση της δράσης αυτής. Λοιπόν, η τεχνική βοήθεια έχει ως στόχο την υποστήριξη του 
προγράμματος, όπως είπαμε και πριν, ώστε να επιτευχθεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο η υλοποίηση 
των δράσεων του προγράμματος, καθώς και η αποτελεσματικότερη απορρόφηση των πόρων για την 
προγραμματική περίοδο 2021-2027. Μέσω της τεχνικής βοήθειας θα χρηματοδοτηθούν ενέργειες για 
την υλοποίηση του προγράμματος, για την παρακολούθηση και την αξιολόγηση, για την διοικητική και 
τεχνική υποστήριξη, θα καλυφθούν αμοιβές και έξοδα προσωπικού, θα καλυφθεί η εκπαίδευση, καθώς 
και οι διαδικασίες της πιστοποίησης και ελέγχου των πράξεων. Οι δράσεις τεχνικής βοήθειας 
περιλαμβάνουν ενέργειες, επίσης, παροχής υπηρεσιών από εμπειρογνώμονες συμβούλους σχετικά με 
την εκπόνηση και διεξαγωγή μελετών, καθώς και συμβουλευτικές υποστηρικτικές υπηρεσίες, που θα 



βοηθήσουν στην υλοποίηση και παρακολούθηση του προγράμματος. Επίσης, περιλαμβάνουν ενέργειες, 
που αφορούν την επικοινωνία και προβολή του προγράμματος τόσο προς τους δυνητικούς δικαιούχους 
όσο και προς το ευρύ κοινό, όπως για παράδειγμα εκδόσεις και δημοσιεύσεις σχετικά με το πρόγραμμα, 
διοργάνωση ημερίδων και άλλων δραστηριοτήτων πληροφόρησης, δραστηριότητες σε Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης, παραγωγή διαφημιστικού υλικού και άλλα. Οι ενέργειες εκπαίδευσης μπορούν να 
περιλαμβάνουν ενέργειες ενίσχυσης της ικανότητας της Διαχειριστικής Αρχής, των συναρμόδιων 
υπηρεσιών, των ενδιάμεσων και άλλων εμπλεκόμενων φορέων. Η εκπαίδευση μπορεί να αφορά σε 
διάφορα θέματα διοίκησης, όπως είναι η ενσωμάτωση των αρχών της ψηφιακής και πράσινης 
μετάβασης, της καινοτομίας και της έξυπνης εξειδίκευσης. Επίσης, μπορεί να είναι εστιασμένη στην 
υλοποίηση συγκεκριμένων δράσεων. Δικαιούχοι της τεχνικής βοήθειας είναι η Ειδική Υπηρεσία 
Διαχείρισης του ΠΑΛΥΘ, η ΜΟΔ Α.Ε, συναρμόδιες υπηρεσίες, εμπλεκόμενοι φορείς και ενδιάμεσοι 
φορείς. Όσον αφορά τη χρηματοδότηση, όπως είπαμε και πριν, οι πόροι ανέρχονται σε 19,98 
εκατομμύρια ευρώ για την τεχνική βοήθεια, που αποτελούν το 2,11% της δημόσιας δαπάνης του 
προγράμματος. Όσον αφορά τον εκτιμώμενο χρόνο έκδοσης προσκλήσεων, αυτός προβλέπεται για το 
δεύτερο τρίμηνο του 2023. Σας ευχαριστώ πολύ, και ακολουθεί η παρουσίαση του κυρίου Κατή, των 
κριτηρίων.  
 
<Γεώργιος Κατής> Καλημέρα και από εμένα. Καλώς ήρθατε στην Θεσσαλονίκη στην πρώτη Επιτροπή 
Παρακολούθησης του ΠΑΛΥΘ. Είμαι ο Γιώργος ο Κατής και είμαι προϊστάμενος στη Μονάδα Β. Είμαι 
πολύ περήφανος που είμαι προϊστάμενος στη Μονάδα Β, διότι υπηρετώ επί τέσσερις προγραμματικές 
περιόδους σ’ αυτή τη μονάδα, και για τέταρτη φορά θα σας παρουσιάσω τα κριτήρια της τεχνικής 
βοήθειας και για αυτή την περίοδο. Ελπίζω να μην υπάρξει πέμπτη. Η τεχνική βοήθεια, όπως γνωρίζετε, 
είναι η κινητήριος δράση, η κινητήριος δύναμη κάθε προγράμματος.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Γιώργο, εγώ κάτι αντίστοιχο είχα πει σε μια επιτροπή παρακολούθησης του 
του ΕΠΟΑΛΑΑ τότε, όπως λεγόταν τα αεροδρόμια, λιμάνια και τρέχα γύρευε, και ήμουνα 15 χρόνια 
διευθυντής, και έγινα Γενικός Διευθυντής μετά από αυτό που είπα ότι για τρεις επιτροπές 
παρακολούθησης αναφέρω συνέχεια τα δικά μου.  
 
<Γεώργιος Κατής> Οπότε είναι λογικό, εφόσον η τεχνική βοήθεια είναι η κινητήριος δράση, μέσω αυτής 
ξεκινάνε στην ουσία οι πρώτες ενέργειες, που έχουμε υποχρέωση σαν πρόγραμμα να ενεργοποιήσουμε, 
πρέπει να εγκριθούν και κατά προτεραιότητα. Οπότε, συνοπτικά, θα σας παρουσιάσω τα κριτήρια, έτσι 
όπως τα έχουμε ετοιμάσει, και παρακαλούμε για την έγκρισή τους. Και σταδιακά, όπως σας ανέφερε και 
η Προϊσταμένη, με τη γραπτή διαδικασία θα σας υποβληθούν προς έγκριση και τα υπόλοιπα κριτήρια 
των λοιπών δράσεων, που θα ενεργοποιήσουμε. Με μεγάλη μου χαρά είδα, και συνοπτικά σ’ ένα πίνακα, 
ότι όλες οι ενέργειες, και οι έξι νομίζω, που αναφέρατε, είναι ενέργειες της Μονάδας Β. Οπότε, με μεγάλη 
χαρά θα ετοιμάσουμε για το επόμενο διάστημα, μέχρι τον Ιούνιο, και τα υπόλοιπα κριτήρια. Σύμφωνα, 
λοιπόν, με το άρθρο 73 του κανονισμού των κοινών διατάξεων, και με τα όσα αναφέρει ο κανονισμός 
για το ταμείο μας, για την επιλογή των πράξεων, η Διαχειριστική Αρχή καταρτίζει και εφαρμόζει τα 
κριτήρια και τις διαδικασίες, που δεν εισάγουν διακρίσεις, είναι διαφανή, εξασφαλίζουν την πρόσβαση 
στα άτομα με αναπηρίες, διασφαλίζουν την ισότητα των φύλων και λαμβάνουν υπόψη τον Χάρτη των 
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την αρχή της βιώσιμης ανάπτυξης και την ενωσιακή 
πολιτική στον τομέα του περιβάλλοντος. Τα κριτήρια και οι διαδικασίες εξασφαλίζουν ότι οι πράξεις, που 
πρόκειται να επιλεγούν, ιεραρχούνται, με στόχο να μεγιστοποιηθεί η συμβολή της ενωσιακής 
χρηματοδότησης στην επίτευξη των στόχων του προγράμματός μας. Η αξιολόγηση των προς 
χρηματοδότηση πράξεων, στην προκειμένη περίπτωση της τεχνικής βοήθειας, θα είναι άμεση, 
απευθύνεται σε συγκεκριμένους δικαιούχους και θα διενεργείται σε δύο στάδια. Το στάδιο Α, που είναι 
αυτά που λέμε, που γνωρίζετε οι περισσότεροι σαν on/off κριτήρια, έτσι, είναι τα στάδια του ελέγχου, 



της πληρότητας και της επιλεξιμότητας. Εδώ έχουμε 14 κριτήρια, που μπορώ να σας αναφέρω κάποια, η 
ημερομηνία, ας πούμε, της υποβολής αίτησης χρηματοδότησης, αν είναι εντός της προθεσμίας, που 
τίθεται στην πρόσκληση, αν ο αιτούμενος προϋπολογισμός είναι εντός των ορίων, εφόσον αυτό τίθεται 
στην πρόσκληση, αν το τεχνικό δελτίο είναι πλήρως συμπληρωμένο, αν η περίοδος της υλοποίησης 
εμπίπτει εντός της περιόδου επιλεξιμότητας, το πεδίο που αφορά στη μη ολοκλήρωση του φυσικού 
αντικειμένου της προτεινόμενης πράξης είναι συμπληρωμένο, το πεδίο που αφορά στη βεβαίωση του 
δικαιούχου ότι η προτεινόμενη πράξη δεν περιλαμβάνει δραστηριότητες οι οποίες αποτελούσαν τμήμα 
πράξης, που υπόκεινται σε μετεγκατάσταση, αυτό θα πρέπει να είναι συμπληρωμένο, το πεδίο που 
αφορά στη διασφάλιση της μη διπλής χρηματοδότησης, βέβαια, κάτι πάρα πολύ σοβαρό, αν ο 
δικαιούχος εμπίπτει στην πρόσκληση, αν η αρμοδιότητα του δικαιούχου να υλοποιήσει την πράξη 
εμπίπτει, αν η αρμοδιότητα του φορέα λειτουργίας και συντήρησης εμπίπτει, η τυπική πληρότητα και, 
τέλος πάντων, μερικά ακόμα κριτήρια και τελικά, αν η πράξη υποβάλλεται στο πλαίσιο ενός 
συγκεκριμένου προγράμματος τεχνικής βοήθειας. Αυτά όλα είναι τα κριτήρια που πρέπει να είναι όλα 
απαντημένα με την ένδειξη ναι, να είναι θετικά, για να μπορεί να προχωρήσει στην επόμενη φάση, που 
είναι το στάδιο Β, η αξιολόγηση των προτάσεων ανά κατηγορία. Έχουμε τέσσερα κριτήρια, για να 
αξιολογήσουμε το στάδιο Β, ομάδα κριτηρίων, είναι τέσσερις ομάδες κριτηρίων. Η πρώτη ομάδα 
κριτηρίων αφορά την πληρότητα του περιεχομένου της πρότασης των εμπλεκόμενων φορέων, και 
περιλαμβάνει τρία υποκριτήρια, την πληρότητα και τη σαφήνεια του φυσικού αντικειμένου της πράξης, 
τη ρεαλιστικότητα του προϋπολογισμού και του χρονοδιαγράμματος. Η βαθμολόγηση σε όλα τα κριτήρια 
είναι δυαδική, ναι ή όχι. Στη δεύτερη ομάδα κριτηρίων, είναι, νομίζω, η μεγαλύτερη ομάδα, έχει τα 
περισσότερα υποκριτήρια, η τήρηση του θεσμικού πλαισίου και η ενσωμάτωση των οριζόντιων 
πολιτικών. Είναι η τήρηση ως προς τις δημόσιες συμβάσεις, μελέτες, προμήθειες, υπηρεσίες, που έχει η 
τεχνική βοήθεια. Δεν υπάρχουνε έργα, είναι προμήθειες, υπηρεσίες η τεχνική βοήθεια. Η τήρηση 
θεσμικού πλαισίου, πλην δημοσίων συμβάσεων, λαμβάνοντας υπόψη το Χάρτη των Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμφωνα με την οδηγία του συστήματος διαχείρισης και της 
ΕΥΘΥ, πρέπει να μπει αυτό το κριτήριο σε αυτό το σημείο, η συμβατότητα της πράξης με τους κανόνες 
του ανταγωνισμού και των κρατικών ενισχύσεων, η αειφόρος ανάπτυξη, η ισότητα, η προαγωγή της 
ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών, αποτροπή κάθε διάκρισης και η εξασφάλιση της 
προσβασιμότητας των ΑΜΕΑ. Τα κριτήρια αυτά είναι δυαδικά, είναι ναι/όχι, εκτός του κριτηρίου 
συμβατότητα με τους κανόνες ανταγωνισμού και κρατικών ενισχύσεων, γιατί η τεχνική βοήθεια τις 
περισσότερες φορές ίσως να μην εμπίπτει στον ανταγωνισμό και στις κρατικές ενισχύσεις, οπότε έχουμε 
βάλει και μια τρίτη επιλογή, το δεν εφαρμόζεται και η αειφόρος ανάπτυξη που δίνεται να λάβει και αυτή 
την τιμή δεν εφαρμόζεται. Η τρίτη ομάδα κριτηρίων περιλαμβάνει τη σκοπιμότητα της πράξης με δύο 
υποκριτήρια, την αναγκαιότητα υλοποίησης και τη βιωσιμότητα, λειτουργικότητα και αξιοποίηση.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> … που βάλατε την προάσπιση πρώτα των ανδρών με τις γυναίκες. Αυτό 
είναι σημαδιακό και συμφωνώ απόλυτα.  
 
<Γεώργιος Κατής> Και η τέταρτη ομάδα κριτηρίων αφορά την ωριμότητα, στάδιο εξέλιξης των 
απαιτούμενων ενεργειών ωρίμανσης της πράξης και βαθμός προόδου των διοικητικών ή άλλων 
ενεργειών. Και εδώ η βαθμολόγηση στα κριτήρια είναι δυαδική, ναι ή όχι. Αυτά ήταν τα τέσσερα 
κριτήρια, οι τέσσερις κατηγορίες του σταδίου Β. Και εδώ τελειώνουμε με την παρουσίαση των κριτηρίων 
της τεχνικής βοήθειας. Σας ευχαριστώ πολύ.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ευχαριστώ πολύ. Βέβαια, μπορεί να το είπα γελώντας, αλλά αλλάξτε το, 
γιατί θα γελάσει κόσμος. Παρότι στην ουσία εγώ συμφωνώ αλλά λέω…  
 



<Στυλιανός Μιτολίδης> Δύο μόνο σχόλια από την πλευρά μας. Μιλάμε, βέβαια, για την τεχνική βοήθεια, 
για τα κριτήρια επιλογής τεχνικής βοήθειας, αλλά δράττομαι της ευκαιρίας να κάνω μάλλον δυο 
γενικότερα σχόλια. Είμαστε στην αρχή του καινούργιου προγράμματος. Για την απρόσκοπτη υλοποίηση 
του χρειάζονται, όπως λένε στα αγγλικά, it takes two to tango, έτσι χρειάζονται και οι φορείς, χρειάζονται 
και οι αρχές. Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, τις αρχές, που θα διαχειριστούν το πρόγραμμα, νομίζουμε ότι 
υπάρχουν δύο σημαντικά θέματα, ένα είναι η διασφάλιση σε ό,τι αφορά τη διαχειριστική του αναγκαίου 
αριθμού προσωπικού, το λέμε και στην Ελλάδα, το λέμε παντού, ώστε να μπορούν να τρέξουν το 
πρόγραμμα, και το δεύτερο είναι ο έξυπνος τρόπος να βρεθεί η χρυσή τομή, ώστε να χρησιμοποιηθεί η 
τεχνική βοήθεια με τον πιο έξυπνο τρόπο, για να γίνει ένας πολλαπλασιαστής της δουλειάς,που κάνει 
ένα μικρό, ούτως ή άλλως, μια μικρή ομάδα στη διαχειριστική αρχή, για να μεγαλώσει το αποτύπωμα, 
αν θέλετε, του αποτελέσματος, με την έξυπνη χρήση της τεχνικής βοήθειας, με τους τεχνικούς 
συμβούλους. Νομίζω ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό να βρείτε το κατάλληλο, ας πούμε, μείγμα, ώστε να 
μεγιστοποιήσουμε τ’ αποτελέσματα. Ευχαριστώ.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Είναι μαζί μας και ο δήμαρχος Καλαμαριάς, ο συνάδελφος ο Γιάννης ο 
Δαρδαμανέλης. Είμαστε χρόνια γνωστοί, γιατί είναι πολιτικός μηχανικός και έχει ασχοληθεί και αυτός, 
όπως και εγώ, με το Τεχνικό Επιμελητήριο. Οπότε θα θέλαμε ένα σύντομο χαιρετισμό. Έχεις το 
μεγαλύτερο έργο στην περιφέρεια, το αλιευτικό καταφύγιο στην Καλαμαριά. Αγωνιστήκαμε πάρα πολύ, 
ήταν από τα πρώτα που πιάσαμε, όταν ανέλαβα. Και χαίρομαι… 

 
<Ιωάννης Δαρδαμανέλης> Νομίζω δεν χρειάζεται πολλά λόγια, Γενικέ μου. Αυτό που θέλω να πω, ένα 
μεγάλο ευχαριστώ και στους υπηρεσιακούς σας κι εσένα προσωπικά και στους υπουργούς, που πέρασαν 
από το υπουργείο, γιατί είμαστε στην ευχάριστη θέση σήμερα, αν δεν κάνω λάθος, περνάει και από 
οικονομική επιτροπή της περιφέρειας, ένα μεγάλο έργο, 7 εκατομμυρίων ευρώ σχεδόν, το αλιευτικό 
καταφύγιο της Καλαμαριάς, της Νέας Κρήνης, που νομίζω ότι όλοι το γνωρίζουν, όσοι έχουν ασχοληθεί 
με το θέμα, έρχεται από μια χωροθέτηση από τη δεκαετία του ’80, και είμαστε στην ευχάριστη θέση να 
προχωράμε προς δημοπράτηση. Τίποτα άλλο. Είμαστε εδώ ν’ αξιοποιήσουμε κάθε εργαλείο, που μας 
δίνεται, για να μπορέσουμε να βοηθήσουμε τον κόσμο μας. Καλώς ήρθατε στη Θεσσαλονίκη. Καλώς 
ήρθατε γενικότερα στη Βόρεια Ελλάδα.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ευχαριστώ πολύ, Γιάννη. Απλώς θέλω να πω, γιατί καταγράφονται και 
βλέπουνε από όλη την Ελλάδα σήμερα την Επιτροπή, πόσο δύσκολο ήτανε, δηλαδή η χωροθέτηση αυτού 
του έργου έχει γίνει από ’80. Πέρασε, επειδή ήμουν και στο Υπουργείο Υποδομών και είχαμε έργα κοντά 
εκεί, πέρασε πάρα πολύ δύσκολες, γιατί ήρθε μια μαρίνα ιδιωτική, υπήρχαν και αντικρουόμενα 
συμφέροντα, και λοιπά. Αλλά μ’ έναν πραγματικά καλό δήμαρχο, που να είναι πεισμένος, καταρχήν, ο 
ίδιος ότι αυτό το έργο θα βοηθήσει το δήμο και τη Θεσσαλονίκη, γιατί η Καλαμαριά, όταν μιλάμε, είναι 
Θεσσαλονίκη. Εξάλλου, οι περισσότεροι Θεσσαλονικείς πηγαίνουμε στην Καλαμαριά, καλά εγώ δεν 
Θεσσαλονικιός, είναι η γυναίκα μου, οπότε είναι το ίδιο, πηγαίνουμε στην Καλαμαριά για διασκέδαση, 
για ωραίο φαγητό, και λοιπά. Αλλά θέλω να πω πόσο θα βοηθήσει. Ένα δύσκολο έργο. Εκεί δουλέψαμε 
πραγματικά και ο δήμαρχος και εγώ, αλλά και όλα τα στελέχη, ο σύμβουλος, η κα. Κόντσα, ο κ. Κατής, η 
κα. Γιόκαλα, δουλέψαμε πραγματικά με μια αντίληψη ότι το έργο αυτό πρέπει να γίνει. Και από κει και 
πέρα συνωμότησε το σύμπαν για να γίνει. Δηλαδή, το θέλαμε τόσο, που τελικά υποχώρησαν, και 
μπορέσαμε κάτι που φαινόταν στην αρχή αδύνατο. Εγώ, θα θυμάστε, στην πρώτη συνάντηση είπα ότι 
εδώ δεν, είναι άλλοι θέλαν από δω, ήταν ταβέρνες άλλες, από δω από εκεί, δεν θα μπορέσουμε να 
συνεννοηθούμε.  
 
<Γιάννης Δαρδαμανέλης> Και οι κάτοικοι, Γενικέ μου, δεν το πίστευαν ότι θα γίνει. Το ότι φτάσαμε εδώ 
που φτάσαμε, τους έχει χαροποιήσει ιδιαίτερα και οι δυσκολίες συνεχίζονται. Ακόμη και σήμερα πήραμε 



μια αίτηση ακύρωσης. Αλλά εδώ είμαστε, και την παλεύουμε, και θα την παλέψουμε, ό,τι χρειαστεί, για 
να καταφέρουμε να δούμε τους ψαράδες μας, που είναι ο μοναδικός πρωτογενής τομέας στην 
Καλαμαριά, να έχουν το σπίτι τους, και όλοι οι Καλαμαριώτες, οι Θεσσαλονικείς αλιείς, γιατί όπως 
είπατε, δεν υπάρχει αλιευτικό καταφύγιο από το Καλοχώρι και ανατολικότερα, νοτιότερα, να 
καταφέρουμε να έχουμε επιτέλους αυτό το σπίτι των ψαράδων μας.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Όχι, είναι πολύ σημαντικό, και παρότι είναι και αυξημένο προϋπολογισμό, 
δώσαμε όλη την προσοχή, που έπρεπε. Το ότι αν κάποια πολυκατοικία απέναντι έχει μια αντίρρηση ή 
οτιδήποτε άλλο, αυτά είναι στην Ελλάδα, πολλές φορές είναι και κριτήρια περίεργα. Δεν βαριέσαι, 
εντάξει, το ΣτΕ θα κάνει το καθήκον του και δεν νομίζω ότι θα υπάρξει κανένα πρόβλημα. Είναι στη ζωή 
και αυτά. Ευχαριστώ πολύ. Ο Κωνσταντίνος Παυλικιάνης είναι από το αυτοτελές τμήμα συντονισμού για 
την καταπολέμηση της απάτης της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας. Θα σας καλούμε πάντα και θα ελπίζουμε 
να μην έχετε πολλά ευρήματα, αλλά πάντα θα σας καλούμε να κάνετε μία παρουσίαση πέρα από το ότι 
το θέλουμε πραγματικά να έχουμε μια εξαιρετική συνεργασία και με εσάς, όπως έχουμε και αντίστοιχα 
στο ΠΑΑ.  
 
<Κωνσταντίνος Παυλικιάνης> Στην αγροτική ανάπτυξη. Ήμουνα στη Ναύπακτο, ήμουνα και στα Χανιά. 
Μόνο στη Θεσσαλονίκη, επειδή έγινε την ίδια μέρα με τα Interreg… 

 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Στη Ρόδο.  
 
<Κωνσταντίνος Παυλικιάνης> Στη Θεσσαλονίκη που ήταν το ΚΑΠ. Ναι, ναι, που έγινε τώρα το πριν ένα 
μήνα. Και εμείς το θέλουμε αυτό, και να καθησυχάσουμε και τα μέλη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και να 
πούμε ότι αυτοί οι περιβόητοι αναγκαίοι όροι στην ουσία ήδη τηρούνται εδώ και χρόνια από την Εθνική 
Αρχή Διαφάνειας, γιατί παρακολουθούμε τις καταγγελίες, κάνουμε follow up. Ονομάζομαι Κωνσταντίνος 
Παυλικιάνης, από το αυτοτελές τμήμα συντονισμού για την καταπολέμηση της απάτης. Είναι η πρώτη 
φορά που είμαστε μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης του Αλιείας. Στο 2014-2020 η αλιεία ήταν, 
νομίζω, το μοναδικό επιχειρησιακό πρόγραμμα, που δεν μας είχε βάλει στην Επιτροπή 
Παρακολούθησης. Όλοι οι άλλοι μας είχανε βάλει. Ενδεχομένως να ήταν και η Πελοπόννησος ίσως, το 
ΠΕΠ της Πελοποννήσου. Οπότε είναι η πρώτη φορά, κάποιοι που έχουν παρακολουθήσει, ενδεχομένως, 
από άλλες επιτροπές, θα τα έχουνε ξανακούσει, αλλά υπάρχουν και πολλοί που θα τ’ ακούσουν για 
πρώτη φορά. Να διευκρινίσουμε λιγάκι ποιος είναι ο ρόλος. Η Εθνική Αρχή Διαφάνειας σε ό,τι αφορά, 
να διευκρινίσω εδώ, το τμήμα αυτό, το αυτοτελές τμήμα συντονισμού για την καταπολέμηση της απάτης 
είναι το τίμημα για την προστασία των οικονομικών συμφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό, 
λοιπόν, στην ουσία έχει δύο πυλώνες η Εθνική Αρχή Διαφάνειας. Ο ένας είναι ο επιχειρησιακός, που 
είναι, δηλαδή, η διενέργεια των ελέγχων, κατόπιν καταγγελιών ή αυτεπαγγέλτως, που γίνεται από τη 
μονάδα επιθεωρήσεων και ελέγχων της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, και το άλλο κομμάτι, το διοικητικό/ 
συντονιστικό, που είμαστε εμείς, που αφορά τη διαχείριση, αξιολόγηση καταγγελιών, τη συνεργασία με 
την ΟLAF, με την ευρωπαϊκή εισαγγελία. Οπότε έχουμε αυτό το δίπολο, ας το πούμε έτσι. Σύμφωνα και 
με τον νόμο του ΕΣΠΑ, η Εθνική Αρχή Διαφάνειας είναι το εθνικό σημείο υποδοχής των καταγγελιών για 
συγχρηματοδοτούμενα έργα. Στην πραγματικότητα, όμως, από το εσωτερικό μας κανονισμό, να το πω 
έτσι, της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, το Afcos, το τμήμα μας δεν ασχολείται μόνο με τις καταγγελίες για 
συγχρηματοδοτούμενα, αλλά για οποιεσδήποτε καταγγελίες, που αφορούν ενωσιακούς πόρους. Ακόμα 
και αν είναι απευθείας χρηματοδοτούμενα ή ταμείο ανάκαμψης και τα λοιπά, οτιδήποτε, λοιπόν, έχει 
μέσα ενωσιακούς πόρους, οποιαδήποτε καταγγελία, έρχεται σε εμάς. Μάλιστα και με τους αναγκαίους 
όρους προβλέπει ότι καταγγελίες που αφορούν παραβίαση του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων ή της 
προσβασιμότητας για τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες και αυτές έρχονται στην Εθνική Αρχή Διαφάνειας, συν 
με την ψήφιση του νόμου 4990 του 2022, τώρα τον Νοέμβριο, που είναι για τους μάρτυρες προστασίας 



του δημοσίου συμφέροντος, που καταγγέλλουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου τους 
whistleblowers, που λέμε, και εκεί ορίζει, λοιπόν, το άρθρο 11 ότι η Εθνική Αρχή Διαφάνειας είναι το 
εθνικό σημείο υποδοχής. Όταν λέμε εθνικό σημείο υποδοχής σημαίνει ότι οποιαδήποτε καταγγελία 
υποβάλλεται σε διαχειριστική αρχή και που αφορά προφανώς συγχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα, το 
στέλνει σε  εμάς, οποιαδήποτε καταγγελία παραλαμβάνει άλλη αρχή, πρέπει να τη στέλνει σε εμάς, 
χώρια, βέβαια, τις καταγγελίες που παραλαμβάνουμε οι ίδιοι. Οπότε, είναι πολύ ευρύ το πεδίο δράσης 
μας, να το πω έτσι, και όχι μόνο στενά στα συγχρηματοδοτούμενα ή μόνο στα διαρθρωτικά. Έτσι, οι 
καταγγελίες μας έρχονται από την επίσημη ιστοσελίδα του ΕΣΠΑ, από τις επίσημες ιστοσελίδες όλων των 
προγραμμάτων, γιατί υπάρχει, αν το έχετε προσέξει, σε κάθε official site, λέει ένα κουτάκι που λέει 
καταγγελίες για συγχρηματοδοτούμενα έργα. Οποιοσδήποτε πολίτης, λοιπόν, κάνει κλικ εκεί, τον οδηγεί 
στην ειδική φόρμα καταγγελιών της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας. Οπότε αυτομάτως οι καταγγελίες 
έρχονται σε εμάς. Άρα στην ουσία αυτές που μας διαβιβάζουν οι διαχειριστικές αρχές, είναι μόνο 
καταγγελίες που παίρνουν ταχυδρομικώς οι ίδιες. Μόνο αυτές, δηλαδή, στην ουσία πρέπει να μας 
στέλνουνε. Εμείς, δεν θα πω τώρα στην ανάλυση του σχεδίου που βλέπετε πίσω, δηλαδή έχουμε μια 
σειρά κριτηρίων, βάσει των οποίων αποφασίζουμε πού θα την διαβιβάσουμε την καταγγελία για 
διερεύνηση. Οπότε έχουμε αυτές τις 5 επιλογές. Ξεκινώντας από κάτω προς τα πάνω, το Ε είναι το αρχείο. 
Να πω την αλήθεια, αυτή είναι η τελευταία μας επιλογή. Δεν θέλουμε να βάζουμε καταγγελίες στο 
αρχείο. Για να βάλουμε μια καταγγελία στο αρχείο, θα πρέπει να είναι εντελώς αόριστη, να μην μπορεί 
να ταυτοποιηθεί με καμία πράξη, με κανένα επιχειρησιακό πρόγραμμα και να είναι και ανώνυμη. Γιατί 
αν είναι επώνυμη, θα τον πάρουμε τηλέφωνο τον καταγγέλλοντα, και θα του ζητήσουμε κάποια επιπλέον 
στοιχεία, που θα μπορέσουν να μας βοηθήσουν στην ταυτοποίηση. Αν όμως είναι και ανώνυμη και είναι 
και αόριστη, προφανώς δεν έχει τύχη η καταγγελία. Δ, που είναι η αρχή πιστοποίησης, μιλάμε μόνο για 
καταγγελίες, οι οποίες αφορούν παλιές προγραμματικές περιόδους, και κάποιες οι οποίες μπορεί να 
είναι στην αρμοδιότητα της αρχής πιστοποίησης, γιατί έχει και ειδική μονάδα ελέγχου, που αφορά για 
τα προγράμματα της εδαφικής συνεργασίας, το Interreg. Γ είναι Διαχειριστική Αρχή. Εδώ πάνε οι 
περισσότερες καταγγελίες. Δηλαδή θα το δείτε και μετά σε κάποια στατιστικά που θα σας δείξω έτσι 
ενδιαφέροντα, ότι σχεδόν το 65% των καταγγελιών, αν θυμάμαι καλά, διαβιβάζονται σε διαχειριστικές 
αρχές για έλεγχο. Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις, όπου μπορεί να καταγγέλλεται η ίδια η Διαχειριστική 
Αρχή. Οπότε, προφανώς δεν θα το στείλουμε στην Διαχειριστική Αρχή να ελέγξει τον εαυτό της. Ή μπορεί 
να είναι μια πράξη ή ένας καταγγελλόμενος οικονομικός φορέας, που να παίρνει προγράμματα από 
διάφορα προγράμματα. Άρα και εδώ δεν μπορεί να στείλουμε δυο, τρεις, τέσσερις, ξέρω ‘γω, 
διαφορετικές διαχειριστικές να ελέγξουν τον ίδιο φορέα. Σε αυτή την περίπτωση, άλλωστε, 
υποκρύπτεται και συστημικό θέμα. Οπότε, σε αυτές τις περιπτώσεις οι καταγγελίες πάνε στην Επιτροπή 
Δημοσιονομικού Ελέγχου, που είναι η αρχή ελέγχου, έτσι κι αλλιώς, που είναι η περίπτωση Β. Στην 
περίπτωση Α, που είναι οι πιο σοβαρές περιπτώσεις, όπου μπορεί, δηλαδή, να επιληφθεί η ίδια η Εθνική 
Αρχή Διαφάνειας ή η οικονομική αστυνομία ή η ΑΑΔΕ, ΣΔΟΕ ή κατευθείαν να πάει σε εισαγγελέα, είναι 
βαριές περιπτώσεις. Δηλαδή, μιλάμε για καταγγελίες, που μπορεί ν’ αφορούν δωροδοκίες, εικονικά 
τιμολόγια, πλαστογραφίες, δηλαδή περιπτώσεις που η Διαχειριστική Αρχή δεν έχει τον τρόπο να τα 
ελέγξει, οπότε πρέπει να πάνε σε ανώτερο επίπεδο. Εδώ, θα σας δείξω, λοιπόν, κάποια στατιστικά 
στοιχεία, τα οποία είναι επικαιροποιημένα μέχρι πριν από 10 μέρες περίπου. Και βλέπουμε με μπλε 
χρώμα είναι οι καταγγελίες στο σύνολο των καταγγελιών, που παραλαμβάνουμε ανά έτος, με εξαίρεση 
μια μικρή κάμψη με μικρό, όμως, αριθμό καταγγελιών διαφοράς, που είχαμε το 2020, και αυτό κυρίως 
λόγω cοvid, λόγω της παύσης της οικονομικής δραστηριότητας. Αλλά το 2021 βλέπουμε μια πολύ μεγάλη 
αύξηση. Το 2022 σπάσαμε το ρεκόρ όλων των υπόλοιπων ετών. Βέβαια, στο 2023 ακόμα είναι νωρίς. 
Έχουμε μια τάση, βλέπουμε να κινηθούμε στα ίδια επίπεδα περίπου με το 2022. Και με πορτοκαλί χρώμα 
είναι καταγγελίες που αφορούν την αλιεία. Απ’ ό,τι, βλέπετε, τα νούμερα είναι πολύ μικρά. Βλέπετε, 
ξέρω ‘γω, από μηδέν καταγγελίες ανά έτος, μία, μόνο το 2020 είχαμε τρεις, και τα τελευταία δύο χρόνια 
από δύο. Δεν είναι αριθμοί που μας προβληματίζουν ή μας δημιουργούν κάποια ανησυχία. Εδώ 



βλέπουμε, αυτά τώρα που σας δείχνω είναι ένα δείγμα των στατιστικών που παρακολουθούμε. Στην 
πραγματικότητα έχουμε πολλά περισσότερα στατιστικά. Αλλά τώρα απλά κάνουμε ένα δείγμα, και 
βλέπουμε, ας πούμε, για παράδειγμα, ότι, αν και ο μεγαλύτερος οικονομικός χρηματοδότης, να το πούμε 
έτσι, του ΕΣΠΑ είναι το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, βλέπουμε ότι οι περισσότερες 
καταγγελίες αφορούν έργα του ΕΚΤ. Ναι, γιατί αφορούν τον τελευταίο Έλληνα πολίτη, ας το πούμε έτσι. 
Ο άνεργος που μένει, ξέρω ‘γω, απλήρωτος για δυο-τρεις μήνες, και σου λέει, μου χρωστάνε χρήματα. Ο 
πατέρας ή η μητέρα που δεν μπορούν να βρούνε παιδικό σταθμό, για να βάλουν το παιδί τους. Τέτοιες 
περιπτώσεις. Βέβαια, αν αυτό το αναγάγουμε σ’ επίπεδο δημοσιονομικής επίπτωσης, θα δούμε ότι οι 
καταγγελίες που αφορούν το ΕΤΠΑ αφορούν πολύ μεγαλύτερα ποσά από ό,τι αυτές του ΕΚΤ. Και είναι 
λογικό αυτό. Εδώ είναι αυτό που σας έλεγα, οι αξιολογήσεις, δηλαδή τα ποσοστά, που βλέπουμε ότι σε 
διαχειριστικές αρχές έχουμε στείλει το 60% των καταγγελιών, ένα 14% που πήρε το Α, που είναι, δηλαδή, 
αυτό που λέμε τις σοβαρές περιπτώσεις, δικαστικές αρχές, αστυνομικές, και τα λοιπά, και έχουμε και 
ένα ποσοστό, που δυστυχώς μπήκε στο αρχείο λοιπόν. Εδώ βλέπουμε τις καταγγελίες ανά επιχειρησιακό 
πρόγραμμα. Κάποιος μπορεί να δει εδώ και ΣΣ ΚΑΠ πάνω. Βέβαια, στην πραγματικότητα δεν είναι 
ακριβώς ΣΣ ΚΑΠ. Είναι όλα τα αγροτικά ταμεία, και τα παλιά. Και το αλιείας, που είναι δέκα καταγγελίες, 
που έχουμε πάρει, που είναι το σύνολο των ετών από το 2015, δηλαδή, μέχρι σήμερα. Προφανώς δεν 
είναι κάποιος αριθμός ανησυχητικός, γι’ αυτό και το έχω βάλει εδώ στο κυκλάκι. Και εδώ βλέπουμε που 
έχουμε στείλει αυτές τις δέκα καταγγελίες. Από αυτές τις δέκα καταγγελίες, οι εφτά έχουν πάει στη 
Διαχειριστική Αρχή, δύο έχουνε πάει στην ΕΔΕΛ, και η μια, γι’ αυτό έχω βάλει τον καρχαρία, έχει πάει 
στη σε δικαστική αρχή. Ή μπορεί να έχει σταλεί σε άλλη αρχή πρώτα, και μετά να διαβιβάστηκε σε 
εισαγγελέα, οπότε να επικαιροποιήθηκε η αρχή, η οποία επιλαμβάνεται. Εδώ βλέπουμε τα θέματα των 
καταγγελιών. Τι αφορούσαν αυτές οι δέκα καταγγελίες. Τρεις μη τήρηση όρων υλοποίησης, δύο 
διαδικασία επιλογής του ωφελούμενου, δύο απόρριψη επιχειρηματικού σχεδίου, ότι έκανα μια πρόταση 
και δεν μου την κάνανε δεκτή και τα λοιπά. Εδώ μπορούμε να δούμε από τις δέκα αυτές καταγγελίες, οι 
εφτά έχουν ολοκληρωθεί, είναι κλειστές, και μένουν μόνο τρεις ανοιχτές, δύο που είναι από 
Διαχειριστική Αρχή και μια που είναι από την ΕΔΕΛ, που σημαίνει ότι αυτή η μία που είχαμε από 
δικαστική αρχή σημαίνει ότι είναι ολοκληρωμένη υπόθεση. Και μπορούμε να δούμε από τις εφτά 
ολοκληρωμένες υποθέσεις, τι γίνανε. Χωρίς ευρήματα και οι εφτά. Δηλαδή, είχαμε εφτά καταγγελίες, 
όπου μπορεί να λέγανε ότι υπάρχουν ύδατα, που τα λυμαίνουν καρχαρίες, και δεν βρέθηκε ούτε 
αθερίνα, να το πω έτσι. Τίποτα, καθαρά, δηλαδή, και τα εφτά. Άρα, προφανώς, και η καταγγελία που 
πήγε στη δικαστική αρχή, αρχειοθετήθηκε. Δεν υπήρξε καμία δίωξη. Άρα λοιπόν, τα αποτελέσματα ήταν 
απολύτως θετικά. Έχουμε και τη συνεργασία με την OLAF, πέραν των καταγγελιών, με την έννοια ότι η 
OLAF προφανώς έχει δικαίωμα να κάνει ελέγχους σε υποθέσεις που έχει παραλάβει η ίδια καταγγελίες. 
Σε αυτή την περίπτωση όμως, επειδή υπάρχουν κάποια κενά, ας το πούμε έτσι, στο θεσμικό πλαίσιο και 
στην αρμοδιότητα που έχουν τα στελέχη της ΟLAF, ερχόμαστε εμείς και συνδράμουμε στους ελέγχους 
αυτούς με την έννοια ποια;  Η OLAF μας στέλνει ένα έγγραφο και μας λέει ότι, για παράδειγμα, έχουμε 
ανοίξει φάκελο και θα πραγματοποιήσουμε έλεγχο στον τάδε οικονομικό φορέα τις τάδε ημερομηνίες. 
Επειδή πάλι της OLAF δεν έχουν προανακριτικές ιδιότητες, επειδή δεν μπορούν να ανοίξουν 
προσωπικούς τραπεζικούς λογαριασμούς και δεν μπορούν να κάνουν ούτε κατασχέσεις, αν χρειαστεί, σ’ 
αυτή την περίπτωση, λοιπόν, βάζουμε και μια εθνική αρχή, βάζουμε και δύο ελεγκτές, δηλαδή, από 
ελληνική εθνική αρχή, που πάνε μαζί με τους ελεγκτές της ΟLAF. Αυτοί συνήθως είναι του ΣΔΟΕ, ανάλογα 
την περίπτωση. Μπορεί να τύχει να είναι της ΑΑΔΕ, αν πρόκειται για λαθρεμπόριο, μπορεί να τύχει να 
είναι και της ίδιας της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας. Στο site της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας έχουμε 
αναπτύξει και μια πλατφόρμα για αυτούς που είναι υπεύθυνοι απάτης απ’ τις Διαχειριστικές Αρχές, αλλά 
και για άλλα στελέχη, όπου προσπαθούμε να ενημερώνουμε για κατευθυντήριες οδηγίες, ενδεχομένως, 
που στέλνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά καιρούς. Άλλωστε συμμετέχουμε εμείς σε διάφορες επιτροπές 
της OLAF, όπου κατά καιρούς μας δίνονται κατευθυντήριες οδηγίες. Αν, για παράδειγμα βλέπουν 
κάποιους συνήθεις τρόπους απάτης, νέα modus operandi, να το πω έτσι, μας ενημερώνουν και εμείς 



ταυτόχρονα ενημερώνουμε και τις διαχειριστικές αρχές για ό,τι καινούργιο συμβαίνει. Αυτά από εμένα. 
Αν υπάρχουν κάποιες ερωτήσεις, ευχαρίστως να σας απαντήσω. Ευχαριστώ πάρα πολύ.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ευχαρίστως. Αν υπάρχουν ιδιαίτερες ερωτήσεις προς τον κύριο Παυλικιάνη, 
μπορείτε να απευθύνετε τώρα. Ωραία, θα κάνουμε ένα διάλειμμα, θέλεις να μιλήσεις; Ωραία, να 
κάνουμε ένα διάλειμμα παρακαλώ 10 λεπτά. 13:10 να ‘ρθούμε, για να έχουμε τις τοποθετήσεις των 
φορέων, των εκπροσώπων, των εκπροσώπων άλλων υπουργείων, άλλων υπηρεσιών.  
 
Έχουμε μερικές απουσίες, αλλά έρχονται. Λοιπόν να δώσουμε τον λόγο από αριστερά. Είναι ο κύριος 
Μιχαλόπουλος Χαράλαμπος, είναι ο διευθυντής, γενικός ή σκέτα διευθυντής είσαι; Γενικός Διευθυντής 
της Αιτωλικής Αναπτυξιακής στην πατρίδα μου στην Ναύπακτο, για αυτό και… Και είναι… Γραμματέας 
είσαι ακόμα; Γραμματέας στο δίκτυο Leader.  
 
<Χαράλαμπος Μιχαλόπουλος> Καλημέρα σε όλους, καλή θητεία και καλά αποτελέσματα. Καταρχήν, 
όσον αφορά το κομμάτι του επιχειρησιακού προγράμματος, θεωρώ ότι έχει γίνει μια πάρα πολύ καλή 
δουλειά και σ’ εθνικό επίπεδο και σε συνέχεια σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και 
συγχαρητήρια σε όσους συντέλεσαν σε αυτό. Είναι ένα πολύ ξεκάθαρο, κατά τη γνώμη μου, πρόγραμμα 
το οποίο δείχνει τι θέλει να πετύχει. Αναφέρθηκαν και στις παρουσιάσεις περισσότερες λεπτομέρειες. 
Αλλά νομίζω αυτό που κυρίως πρέπει να κρατήσουμε είναι ότι θέλει να συμβάλει στην πρόοδο της 
εθνικής οικονομίας, εν τέλει, μέσα από την πρόοδο των κλάδων και των φορέων και των δυνητικών 
δικαιούχων του προγράμματος. Όσον αφορά την προτεραιότητα 3, να πω δυο λόγια, ν’ αναφέρω 
καταρχήν ότι σαν ομάδες τοπικής δράσης, κύριε Γενικέ, συμφωνούμε με τις προτεραιότητες που θέσατε 
περί καινοτομίας και περιβάλλοντος. Και πιστεύω ότι θα έχουμε μια πολύ παραγωγική περίοδο στην 
προτεραιότητα 3, αξιοποιώντας και εμπειρίες καλές και κακές αυτής της περιόδου, η οποία αυτή τη 
στιγμή γίνεται ένας αγώνας δρόμου προκειμένου να μπορέσουμε να απορροφηθούν οι πόροι, οι οποίοι 
έχουνε διατεθεί στην παρούσα προγραμματική περίοδο. Θεωρούμε ότι ο άξονας 3 έχει να προσφέρει 
πολλά, ειδικά στις αλιευτικές κοινότητες. Βασικό για εμάς από την εμπειρία μας όλα αυτά τα χρόνια, και 
το λέω εδώ στην Επιτροπή, γιατί νομίζω ότι έχει μεγάλη αξία, είναι ν’ αναβαθμιστεί ο ρόλος των αλιέων 
στις τοπικές κοινωνίες. Θα πω κάτι πολύ απλό και θα τελειώσω εδώ. Προσφέρουν ένα σημαντικότατο 
διατροφικό προϊόν για την υγεία των ανθρώπων, αλλά φαίνεται ξεκάθαρα ότι δεν είναι η θέση τους αυτή 
που θα έπρεπε να είναι πραγματικά. Είναι μια παθογένεια αυτό στην Ελλάδα με την πρωτογενή 
παραγωγή. Και νομίζω ότι τα προγράμματα Leader, όπως αναφέρθηκε από την κα. Γιόκαλα,  για να 
κρατήσουμε αυτό τον όρο, πρέπει να συμβάλλουν και σε αυτό. Είμαστε, λοιπόν, στη διάθεση της 
Επιτροπής και των στελεχών της υπηρεσίας, προκειμένου να βοηθήσουμε προς κατευθύνσεις, που θα 
προσφέρουν και οικονομικά, σε οικονομικό επίπεδο αλλά και σε κοινωνικό. Σας ευχαριστώ πολύ.  
 
<Δημήτρης Παπαγιαννίδης> Εγώ μόνο θα ήθελα να πω ότι, όπως καταλαβαίνετε, για εμένα τουλάχιστον 
δεν ήτανε προς την καλύτερη και πιο γρήγορη απορρόφηση των πόρων το ότι επιλέχθηκε να είναι 33 
προγράμματα με 30 ομάδες τοπικής δράσης. Στο νέο πρόγραμμα, το ΠΑΛΥΘ, θα είναι μέχρι 20. Και 
βέβαια, άποψή μου είναι ότι, το έχω συζητήσει βέβαια με εσάς, άλλα θα το συζητήσουμε και πιο 
επίσημα, είναι μήπως πάμε σε περιφερειοποίηση, με κάποιες εξαιρέσεις, η Αιτωλοακαρνανία μπορεί να 
είναι μια εξαίρεση, δηλαδή να πάμε, αν όχι 13 προγράμματα, να πάμε 15 προγράμματα, ένα ανά 
περιφέρεια, ώστε να έχουμε συνεργασίες πια των ομάδων τοπικής δράσης μεταξύ τους, για να 
μπορέσουμε λίγο να μειώσουμε τον κίνδυνο της κακής επιρροής μιας ομάδας, που δεν είναι το ίδιο 
αποτελεσματική, με μια άλλη που είναι πιο αποτελεσματική. Εδώ θα ήθελα και τη γνώμη του δικτύου. 
Το συζητήσαμε πρόσφατα, που βρεθήκαμε και… 

 



<Χαράλαμπος Μιχαλόπουλος> Προφανώς είμαστε στη διάθεση σας να συζητήσουμε. Ακούμε την και την 
ιδέα και τη σκέψη αυτή. Μόνο ένα αστεράκι, που θα το συζητήσουμε αναλυτικότερα, όταν έρθει τις 
επόμενες μέρες, αφού προετοιμάζεται και η πρόσκληση, λίγο να δούμε το πρακτικό κομμάτι της 
υλοποίησης, τι ζητήματα μπορεί να δημιουργήσει αυτό στην πρακτική λειτουργία, γιατί υπάρχει ένα 
σύστημα διαχείρισης, το οποίο πρέπει να δούμε τις λεπτομέρειες και σε πρακτικό επίπεδο. Και ένα 
πράγμα πρέπει να προσέξουμε, ανάλογα με την κατεύθυνση που θέλουμε να δώσουμε, είναι να μην 
χάσουμε τις δυναμικές αλιευτικές περιοχές μέσα σε ένα σύνολο γεωγραφικό, το οποίο θα καλύπτει μια 
περιοχή μιας τοπικής στρατηγικής, Αυτά, δεν το λέω αρνητικά, το λέω, όμως, πρέπει να το 
συνυπολογίσουμε σημαντικά στην τελική μας απόφαση.  
 
<Κλεάνθης Ροκίδης> Γεια σας, λέγομαι Κλεάνθης Ροκίδης. Είμαι από την Ειδική Υπηρεσία Κρατικών 
Ενισχύσεων και Χρηματοδοτικών Εργαλείων του Υπουργείου Ανάπτυξης. Χαιρετίζω και εγώ την όμορφη 
οργάνωση, και η πρώτη Επιτροπή Παρακολούθησης του νέου προγράμματος. Θα είμαι σύντομος, δύο 
πράγματα μόνο. Αναφορικά με τις δράσεις που υλοποιούνται μέσω του ΕΣΠΑ, οι κρατικές ενισχύσεις 
οργανώνονται και γνωμοδοτούνται από την Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων. Η συνεργασία μας, 
βέβαια, είναι άψογη και με την κα. Γιόκαλα και με την κα. Λουκμίδου, με τον κ. Κατή, τον κ. Σακελλαρίου, 
και εδώ έχω να πω ότι, επειδή στη νέα προγραμματική περίοδο έχουμε το νέο πληροφοριακό σύστημα, 
σύντομα, όταν θα γνωρίζετε τις δράσεις σας, που θα υλοποιηθούν μέσω του πληροφοριακού 
συστήματος κρατικών ενισχύσεων, να μας το δηλώσετε, διότι υπάρχει μία προτεραιοποίηση πότε θα 
γίνει του καθενός η δράση, γιατί τώρα στην έναρξη έχουν πέσει όλα μαζί, μέχρι να καθίσει η σκόνη και 
να πάρει το δρόμο του. Και το νούμερο δύο, για να δώσω το λόγο κιόλας, να αφήσω το βήμα, στα 
κριτήρια, που είδα, της τεχνικής βοήθειας στο θέμα των κρατικών ενισχύσεων είδα το ότι δεν 
εφαρμόζεται. Το δεν εφαρμόζεται πραγματικά υπάρχει, αλλά ως αξιολογική κρίση. Τι θέλω να πω; Όλες 
μας οι δράσεις τις ελέγχουμε από πλευράς κρατικών ενισχύσεων, και αν δεν είναι οικονομική 
δραστηριότητα ή είναι οικονομική δραστηριότητα, αλλά δεν είναι κρατική ενίσχυση, διότι τα τέσσερα 
κριτήρια, που ελέγχουμε εμείς, μην σας ταλαιπωρώ τώρα, κάποιο από αυτά δεν εφαρμόζεται, τότε λέμε 
ότι δεν έχουμε κρατική ενίσχυση, άρα προφανώς μπορούμε να πούμε ότι δεν εφαρμόζονται εδώ οι 
κρατικές ενισχύσεις. Αλλά δεν είναι απριόρι κατευθείαν ότι βλέπουμε κάτι, και λέμε δεν εφαρμόζεται. 
Απλά αυτό έτσι να το έχετε στο μυαλό σας. Ευχαριστώ πολύ.  
 
<Γιώργος Γκίλης> Γιώργος Γκίλης, είμαι ο Πρόεδρος της από τους συνεταιρισμούς που μισθώνουν 
λιμνοθάλασσες και Πρόεδρος της Βιστωνίδας από την Ξάνθη. Ήθελα να ευχαριστήσω, καταρχήν, για τη 
συμμετοχή μας στην Επιτροπή, να χαιρετίσω όλο τον κόσμο. Οι λιμνοθάλασσες είναι έτσι κι αλλιώς στα 
προγράμματα που έτρεχαν στο παλιό πρόγραμμα. Πολλούς από τους συνεταιρισμούς έχουν μπει σε 
πρόγραμμα από το προηγούμενο. Θέλω να πω ότι εμείς, εκτός από την αλιεία, μπορούμε να πάμε και 
στη μεταποίηση. Έχουμε τον οικοτουρισμό, γιατί διαχειριζόμαστε ένα ολόκληρο οικοσύστημα. Λίγο να 
ξεκαθαρίσουμε το θέμα με τα κτίρια. Σε κάποια έγγραφα, που κάναμε, μας είπαν ότι τα κτίρια είναι του 
δημοσίου. Εκεί θέλουμε να το δούμε, το διαβάσουμε, να δούμε τι μπορούμε να κάνουμε γι’ αυτό. Και 
είμαστε εδώ να βοηθήσουμε και να συμμετέχουμε και να ό,τι θέλετε. Απλά να σημειώσω σε αυτό που 
είπε η κα. Γιόκαλα,  ότι καλό ήταν το πρόγραμμα για τις λιμνοθάλασσες, που βγάλατε, αλλά πήγε στις 
περιφέρειες, και είναι ακόμα εκεί. Ξέρει ο κ. Παπαγιαννίδης τι γίνεται. Μερικές τις εκμεταλλεύτηκαν, και 
μερικές καθόμαστε και πέφτουν τα ντουβάρια από τις λιμνοθάλασσες.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Σώσαμε απλώς το πρόγραμμα στο Μεσολόγγι.  
 
<Γιώργος Γκίλης> Ευχαριστούμε πάρα πολύ που είστε εσείς, γιατί αλλιώς δεν θα ήταν το πρόγραμμα, θα 
είχε σβήσει. 
 



<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Καλά, για να πω την αλήθεια, επειδή είναι του Υποδομών η υλοποίηση, 
πραγματικά μπορέσαμε, γιατί και το Υποδομών η αρμόδια διεύθυνση είχε κατακουραστεί με τις συνεχείς 
παλινωδίες για το καθεστώς, για την άδεια από το Υπουργείο Οικονομικών, και λοιπά, που έκανε σχεδόν 
δύο χρόνια να μας δοθεί η άδεια επέμβασης. Τέλος πάντων, την έχουμε, έχουμε εργολάβο, εκεί θα 
προχωρήσουμε. Σ’ εσάς, δεν έχουμε, ναι. Εκεί είναι μια περίπτωση, που δημόσιος τομέας στυλώνει τα 
πόδια και αρνείται να κάνει κάτι, που του φαίνεται καινούργιο, καινοτόμο ή δεν είναι τα δρομάκια που 
κάνει και να μιλήσω με τη διεύθυνση τεχνικών υπηρεσιών, έτσι; Παρότι θέλει ο περιφερειάρχης θέλει 
ότι αντιπεριφερειάρχης, θέλετε εσείς, ήμουνα πάνω το, κάναμε συναντήσεις, όλοι θετικοί, ένας 
διευθυντής έχει στυλώσει τα πόδια και έχει μπλοκάρει όλο το πρόγραμμα.  
 
<Γιώργος Γκίλης> Όλοι θετικοί, αλλά με 200.000.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Από τηγανίτα τίποτα. 
 
<Γιώργος Γκίλης> Το έχουμε ξανακούσει, το έχω δίκιο. Ευχαριστούμε πολύ πάντα.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Τέλος πάντων, θέλουμε να, θα μεταφερθεί ούτως ή άλλως, αλλά αν δεν 
λυθεί αυτή η διαδικασία, και δεν μπορούμε να τη λύσουμε από την Αθήνα, γιατί δεν είναι σε κάποιο 
υπουργείο, εκεί είναι ότι αρνούνται να το επιβλέψουν. Δεν ξέρω, μέχρι και εγώ πρότεινα στον 
περιφερειάρχη, μέχρι και να δοθεί στο Υποδομών, που έχει τμήμα στη Θεσσαλονίκη, το οποίο έχει και 
πολλούς υπαλλήλους, γιατί είμαι γνώστης, ήμουνα διευθυντής. Αυτό δεν το έχω δει πουθενά, έτσι;  Και 
να αρνούνται με διάφορα πράγματα, τα οποία στον υπαλληλικό κώδικα,  γιατί εγώ είμαι υπάλληλος, 
στον υπαλληλικό κώδικα δεν υφίστανται. Δηλαδή, η έννοια του τέτοιου, δεν ξέρω, όταν κρίθηκε ένα να 
τον αλλάζατε. Δηλαδή, δεν μπορεί να λέει δεν ξέρω από αυτό το έργο και φοβάμαι. Και στο κάτω-κάτω 
δεν έχει και ασφάλεια, δεν είναι θέμα, δηλαδή, να το πάμε και στον ΟΣΕ, δεν είναι θέμα τέτοιο. Αλλά 
δεν μπορεί να χάνονται λεφτά. Τέλος πάντων. Λυπάμαι, ειλικρινά είναι ένα από τα πιο καινοτόμα 
προγράμματα. Δεν έχω συμβάλλει καθόλου στο πριν, αλλά το βρήκα, και πραγματικά, εγώ δεν το κάνω, 
ειλικρινά, για εσάς. Το κάνω πρώτα για τις ίδιες θάλασσες, γιατί θα νεκρωθούν. Το Μεσολόγγι, δηλαδή, 
αν δεν γίνει αυτό το έργο, θα βρωμάει, θα γίνει τέτοιο, δεν θα πλησιάζει άνθρωπος. 
 
<Γιώργος Γκίλης> Θα είναι θάλασσα όλο. Δεν υπάρχει κάτι, δηλαδή. Αν δεν γίνουν αυτά τα πράγματα, 
θα φύγουν όλοι από εκεί.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ναι, αυτό. Και του λες ότι συν ότι θα καταστραφούν οι άλλοι. Εκεί, βέβαια, 
είχαμε και τις αλυκές, που είχανε άλλη άποψη. Τέλος πάντων, αυτό το πολεμήσαμε, το κάναμε. Σ’ εσάς 
έχουμε βρεθεί σ’ ένα, που λέει εγώ δεν το εκτελώ, δεν υπογράφω τίποτα. Δεν ξέρω, κάποιος πρέπει να 
πάρει την ευθύνη, γιατί δεν μπορεί να τα λέμε όλα. Και μάλιστα γι’ αυτό στον νόμο, ήμουνα από τους 
συντάκτες του νόμου για τα δημόσια έργα, υπάρχει ιδιωτική επίβλεψη, υπάρχει εκχωρήσεις, υπάρχουν 
όλα αυτά, έχει εργαλεία. Δεν ξέρω. Εκεί, δυστυχώς, θέλει μια πιο σκληρή αντιμετώπιση των πραγμάτων. 
Ο συνδικαλισμός πολλές φορές οδηγεί σε πολύ λάθος αποτελέσματα, και ο δημόσιος τομέας δεν είναι 
ανεξέλεγκτος. Είχατε σηκώσει το… Επειδή τον είδα. Απλώς δώστε λίγο το μικρόφωνο, και ελάτε να σας 
παίρνει, να μην φαίνεστε ως πλάτη.  
 
<Σταύρος Αρβανιτάκης> Καλησπέρα σας, ονομάζομαι Αρβανιτάκης Σταύρος. Είμαι απ’ τις 
λιμνοθάλασσες Κεραμωτής, είμαι Πρόεδρος συνεταιρισμού. Θέλω να σας ευχαριστήσω όλους εδώ, ένα 
μεγάλο ευχαριστώ την κα. Πέτρου, στην κα. Γιόκαλα, όλη την ομάδα τους, μας φερθήκατε πάρα πολύ 
καλά. Όλους τους ευχαριστώ πάρα πολύ. Αυτά τα έργα είναι σημαντικά για εμάς,  είναι ένα θέμα πάρα 
πολύ μεγάλο, καθώς και επίσης και ο εκσυγχρονισμός των συνεταιρισμών, για να δώσουμε ένα όραμα 



από τα παιδιά μας και να έρθουν να μας αντικαταστήσουν. Είναι πολύ δύσκολο για εμάς, γιατί από πίσω 
δεν υπάρχει, να έρθουνε καινούργιοι ψαράδες. Να κοιτάξετε πάρα πολύ την κλιματική αλλαγή. Έγινε η 
κλιματική κρίση, και μας πειράζει πάρα πολύ. Μας έχει μειώσει την παραγωγή μας, έχουν έρθει 
καινούργια ξενικά είδη, έχουν επηρεαστεί οι σοδιές μας, οι λιμνοθάλασσες μας, οι καιροί είναι τελείως 
διαφορετικοί, οι λίμνες έχουν διαβρωθεί. Υπάρχουνε διαβρώσεις, για εμάς έχουμε το φράγμα του 
Θησαυρού, δεν υπάρχει να κατεβάσει την άμμο. Υπάρχουν διαβρώσεις στις οδοποιίες μας, που τις 
φτιάχνουμε μοναχοί μας και δεν το αναγνωρίζει κανένας. Καθώς, επίσης, και οι λίμνες έχουν διαβρωθεί 
σιγά-σιγά λόγω της κλιματικής αλλαγής. Καταρρακτώδεις βροχές, πλημμύρες, παγετοί πάρα πολλοί και 
ξαφνικοί. Δεν έχουμε αποζημιώσεις από κανέναν πουθενά, ούτε απ’ τον Covid πήραμε, ούτε από το 
ουκρανικό, ούτε τίποτα. Παλεύουμε τα νύχια και με τα δόντια. Το εισόδημά μας έχει καταρρακωθεί πάρα 
πολύ. Να κοιτάξετε, σας παρακαλώ πάρα πολύ, την επιμόρφωση καινούργιων ψαράδων πώς θα γίνει, 
καθώς, επίσης, και στις ιχθυόσκαλες να γίνεται συστηματικός και αυστηρός έλεγχος. Δεν υπάρχει 
λιμεναρχείο, δεν υπάρχει η λιμενική αρχή, συγγνώμη που τα λέω, δεν ξέρω, εδώ,  και δεν πειράζει, πλέον 
έχω φτάσει να συνταξιοδοτηθώ. Οι λιμενικοί δεν ξέρουν ποιος είναι ο γαύρος και ποια είναι η σαρδέλα. 
Δεν τα γνωρίζουν αυτά. Αυτά πρέπει να τους κάνετε και σ’ αυτούς σεμινάριο. Στην ιχθυόσκαλα έχω να 
δω λιμενικό, εδώ τώρα έχει δυο μήνες περίπου που βλέπω, έχω να δω γύρω στα 15 χρονιά λιμενικό, να 
κάνει έλεγχο ποιο είναι το τούρκικο, ποιο είναι το βουλγάρικο. Όλα αυτά πρέπει να τα κοιτάξετε, σα 
παρακαλώ πάρα πολύ, για να υπάρχει μια διάδοχη κατάσταση από εμάς, γιατί εμείς φθίνουμε, να μπουν 
τα παιδιά μας. Εγώ, θα σας πω ειλικρινά, κάνω την καλύτερη δουλειά στον κόσμο, είμαι μέσα στη φύση. 
Όντως είναι η καλύτερη δουλειά στον κόσμο, αλλά θέλουμε και τη συμπαράσταση του κράτους. Η 
γραφειοκρατία είναι απεριόριστη, έχω γίνει λογιστής, έχω γίνει δικηγόρος, έχω γίνει γραμματέας, 
πολεμάω από το πρωί μέχρι το βράδυ να μαζέψω ένα φάκελο τώρα να σας στείλω, 17 φακέλους  έστειλα 
για να εγκριθούνε, μέχρι και να κάνω τα περιβαλλοντικά. Και με καθυστέρησε το αεροδρόμιο, μου 
παρακαλούσε να πάρω και τη λίμνη από εκεί. Δηλαδή, δεν γνωρίζουν το αντικείμενο οι δημόσιοι 
υπάλληλοι, δεν ξέρουν τίποτα. Αυτά έχω να σας πω. Ευχαριστώ πάρα πολύ, να είστε καλά, όλοι γεροί. 
Δεν πρόλαβα να πω παραπάνω. Αυτά τα μέτρα, που είπατε, είμαστε όλα μέσα. Το 2.1 το 1.5, σε όλα 
είμαστε μέσα. Το χρήμα που θα το βρούμε να τα σκουντήξουμε. Θέλουμε, δηλαδή, εγώ ένας μικρός 
συνεταιρισμός με 300.000- 400.000€ δεν μπορώ να δώσω 70.000-80.000€ να καταβάλω, να πάρω ένα 
αυτοκίνητο, να δώσω προκαταβολή 50.000€, συγγνώμη που σου τα λέω τώρα, και να δεσμευτώ τα λεφτά 
για 50, γιατί είναι το κέρδος μου, και να πάρω τα λεφτά μετά από έλεγχο, να τα πάρω μετά από ενάμιση 
χρόνο. Δεν θα πάω στο σπίτι μου τίποτα. Είναι δύσκολη η κατάσταση, αυτά πρέπει να τα κοιτάξετε, να 
βοηθήσει τους μικρούς συνεταιρισμούς.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ένα λεπτό, το ενάμιση χρόνο γιατί το λες; Συμφωνώ σε πολλά από αυτά που 
λες. Έχεις δίκιο. Αλλά η πληρωμή δεν γίνεται. Εκτός αν εννοείς ότι το αμάξι θα ‘ρθει τότε. Αυτό, τώρα, τα 
αμάξια είναι ένα θέμα.  
 
<Σταύρος Αρβανιτάκης> Ναι, χωρίς αμάξι. Πληρώνουμε τα συνεργεία τώρα. Τώρα θέλουμε να μπούμε 
στα ηλεκτρικά, τώρα πρέπει να μπούμε στα ηλεκτρικά. Ο κύριος από εκεί είπε μα  μπούμε στη 
καινούργια, στην πράσινη. Να μπούμε, πώς θα μπούμε, όμως; Με τσέπη άδεια δεν μπαίνουμε πουθενά. 
Γι’ αυτό θέλουμε την βοήθεια σας. Σας παρακαλώ πάρα πολύ, βοηθήστε, γιατί, αν θα καταργηθούν με 
αυτό, είπατε κύριε, θα καταργηθούν, θα φύγει, ούτε ο γλάρος θα πάει στη λίμνη ούτε πουλί δεν θα 
κάθεται.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Εγώ είμαι μαζί σας, αλλά πρώτα όχι γεια σας. Το είπα, πρώτα για το 
περιβάλλον, γιατί είναι, επειδή είναι και κοντά σε πόλεις, δηλαδή εγώ έχω το βίωμα του Μεσολογγίου, 
επιτρέψτε μου, και του Αιτωλικού, γιατί και εκεί, δηλαδή, αυτό που έγινε είναι να το κάνεις case study 
πως, δηλαδή, αν δεν επιμείνεις, και δεν πεις στο τέλος θα πάω παραγγελία εισαγγελέα να τα πάρω, τότε 



υποχωρούνε, επειδή ξέρω, όμως, τις διαδικασίες. Αλλά άλλοι δεν το κάνουνε. Εκεί στο τέλος, και βέβαια 
να είχα και τον πρώην υπουργό μαζί και διάφορους, γιατί εντάξει, όλοι θέλουνε. Αλλά το Μεσολόγγι, 
δηλαδή, αν ακούσετε τα αντεπιχειρήματα που δεν δίνανε, είναι να τρελαίνεστε. Και να τρελαίνεσαι πώς 
είναι και κάποιες σε θέσεις τέτοιες και πώς τις πήρανε.  
 
<Σταύρος Αρβανιτάκης> Το γνωρίζω, το γνωρίζω. Το θέμα είναι, όμως, τι κάνουμε εδώ και πέρα. Πρέπει 
να κάνουμε κάτι. Καταρχάς, συγνώμη, να το βάλετε και μέσα ότι οι λίμνες πρέπει να σκαφτούνε. Οι λίμνες 
έχουν εγκαταλειφθεί εδώ και 40-50 χρόνια, δεν έχουν σκαφτεί. Δεν το γνωρίζω εγώ, όμως εγώ είμαι 
ψαράς, και πρέπει να σας τα πω όλα. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Όχι, οι λίμνες εννοείται ότι πρέπει να σκαφτούν, γίνονται   αυλάκια, 
μπαίνουν παρακολούθηση, μπαίνει επιστημονικός τρόπος. Προφανώς, μελέτη. 
 
<Σταύρος Αρβανιτάκης> Εδώ και 40-50 χρόνια έχουν να σκαφτούν οι λίμνες. Έστω λίγο να σκαφτούνε, 
να προσεχτούν.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Καλά, ο άνθρωπος λέει τον πόνο του. Εννοείται, δεν μπορείς να στείλεις, 
που είναι Natura,  Ramsar, και ό,τι θέλεις, έναν εκσκαφέα να σκάβει. Δεν είναι ΤΟΕΒ , ο ΤΟΕΒ το κάνει, 
αλλά είναι άλλο. Ναι, συμφωνώ, τα είδαμε κάτω. Το ξέρω, τα είδα,με πήγατε σ’ αυτό, τα ξέρω. Αλλά εγώ 
για μένα είναι ίσως το σημαντικότερο πρόγραμμα που έχει το ΕΠΑΛΘ. Είναι πολύ σημαντικό οι 
λιμνοθάλασσες, γιατί έχουν να γίνουν και χρόνια επεμβάσεις. Αλλά βοηθήστε και εσείς πιέζοντας 
κάποιους τοπικούς, γιατί και εσύ, με εσένα δεν ξέρω, έχει λυθεί το θέμα, ποιος θα τα επιβλέπει ή είναι 
τα ίδια; Το ίδιο είναι, ΑΜΘ. 
 
<Σταύρος Αρβανιτάκης> Έτσι λέω.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Γιατί μην νομίζεις, και το Υποδομών είναι ότι είναι κεντρική υπηρεσία, η 
Αθήνα και η Πάτρα θα επιβλέπει. Αν το πηγαίναμε στην περιφέρεια, και αυτή θα έλεγε, ο διευθυντής, 
βέβαια, έλεγε, εγώ, τι είναι αυτά, δεν ξέρω από αυτά.  
 
<Σταύρος Αρβανιτάκης> Ευχαριστούμε πάντως πάρα πολύ. Να είστε καλά.  
 
<Ιωάννης Μπουντούκος> Μπουντούκος Γιάννης, είμαι ο Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Μέσης 
Αλιείας. Κύριε Γενικέ, σας ευχαριστώ για το βήμα, αν και αυτά που θα πω είναι μάλλον στενάχωρα. Η 
αλήθεια είναι ότι αισθάνομαι λίγο αμήχανα, γιατί είμαι ο μόνος εκπρόσωπος από την θαλάσσια αλιεία, 
και φοβάμαι ότι στην επόμενη συνεδρίαση δεν θα είμαι ούτε εγώ, γιατί έχουμε κοσμογονικές μεταβολές. 
Να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ στον κύριο Βαρτζόπουλο, τον φίλο, δεν ξέρω ποιος είναι αρμόδιος για τα 
12 μίλια αλιευτική ζώνη. Ναι, ναι, μία φράση μόνο, μια φράση, όχι, όχι απλά να το αναφέρω. Σίγουρα 
δεν πρέπει να παίρνουμε αποφάσεις και να μιλάμε για προστασία όταν δίπλα μας έχουμε έναν τέτοιο 
γείτονα να μιλάμε για προστασία και να κάνουμε προτάσεις για λήψη μέτρων για τους Έλληνες ψαράδες. 
Επίσης να απαντήσω στον κύριο Ζέρβα, που είπε ότι πρέπει να τηρούμε τη νομοθεσία, οι μηχανότρατες 
μας, και να πω ότι έχουμε την αυστηρότερη νομοθεσία έναντι όλων των κρατών-μελών, διότι πέρα από 
τους ευρωπαϊκούς κανονισμούς, έχουμε και ένα αυστηρότατο εγχώριο νομοθετικό πλαίσιο, το οποίο 
τηρείται με ευλάβεια. Καθώς, επίσης, ότι εμείς είμαστε γνήσιοι ψαράδες, και είμαστε οι πρώτοι που 
θέλουμε υγεία στις θάλασσες και στα ιχθυαποθέματα και να έχουμε μέλλον.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Πάντως, επειδή καταγράφεται, το είπε ο αντιδήμαρχος, ο κ. Θεοτοκάτος.  
 



<Ιωάννης Μπουντούκος> Ζέρβας. Ο πρώτος που πήρε το λόγο δεν ήτανε;  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Δεν είναι ο Ζέρβας αυτός. Ο κ. Ζέρβας.  
 
<Ιωάννης Μπουντούκος> Εντάξει, είναι επουσιώδες. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Όχι, επειδή καταγράφονται και μένουν εδώ, δεν έχω καμιά διάθεση να γίνει 
κάτι τέτοιο. Δεν το είπε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης.  
 
<Ιωάννης Μπουντούκος>  Όχι ο αντιδήμαρχος, ο κ. Ζέρβας, έτσι δεν λεγότανε; 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Δεν είναι Ζέρβας. Θεοτοκάτος λέγεται, δεν θυμάμαι το μικρό του. 
 
<Ιωάννης Μπουντούκος> Εντάξει. Καταλογίστε μου λάθος. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Δεν τα έχεις ζήσει. Δεν το είπα, γιατί.. 
 

<Ιωάννης Μπουντούκος> Εντάξει, εντάξει, να το ξεπεράσουμε τώρα. Ωραία. Έγινε ένα λάθος, δεν θεωρώ 
ότι είναι κάτι σημαντικό. Τώρα, θέλω να πω δυο λόγια για το action plan, που ανέφερε ο κ. Μιτολίδης, 
πολύ λακωνικά, αλλά περιεκτικά. 22 και 23 Φεβρουαρίου διενεργήθηκε η συνάντηση στο Μεσογειακό 
Γνωμοδοτικό Συμβούλιο στη Βαρκελώνη, όπου στις 22 του μήνα η εκπρόσωπος της Επιτροπής 
παρουσίασε αυτό το action plan εκτός ατζέντας. Είναι ένα πακέτο για βιώσιμη και ανθεκτική αλιεία 
τεσσάρων αξόνων, εν πάση περιπτώσει. Το θλιβερό είναι ότι μετά από λίγο βρήκαμε ένα σχέδιο 
κανονισμού επ’ αυτού του θέματος, που έχει τις δράσεις αυτές, και τα λοιπά, με ημερομηνία 21 
Φεβρουαρίου,  δηλαδή μια μέρα πριν. Έναν κανονισμό, ο οποίος για να φτάσει σε αυτό το σημείο έχει 
περάσει από πολλά στάδια, έχει μεσολαβήσει πολύς χρόνος, και δεν ήξερε κανείς τίποτα, δεν συμμετείχε 
κανείς σε οποιαδήποτε διαβούλευση. Η κατάσταση έγινε έκρυθμη, αναμένονται σφοδρές αντιδράσεις 
από όλες τις οργανώσεις αλιέων όλων των μεσογειακών κρατών-μελών. Θα αναφερθώ μόνο στο ένα από 
τα τέσσερα, γιατί είναι ήδη εκτός θέματος, αλλά όφειλα να αναφέρω κάτι, που κάνει λόγο για κλείσιμο 
περιοχών. Είναι η μία σκέψη από τις δύο. Η δεύτερη σχετίζεται με το επιχειρησιακό πρόγραμμα. 
Κλείσιμο, λοιπόν, περιοχών να περιορίσουμε τις αλιευτικές δραστηριότητες. Αυτό σε συνδυασμό με την 
ομολογία αποτυχίας από πλευράς της DG MARE, της αλιευτικής πολιτικής, μετά από τρεις δεκαετίες 
κοινής αλιευτικής πολιτικής, όλοι, η άποψη είναι ότι το 80% των αλιευμάτων υπεραλιεύεται. Άρα, τι 
πρέπει να κάνουμε; Να διώξουμε τους ψαράδες. Καθώς, επίσης, η άποψη που επικράτησε μεταξύ όλων 
των μελών, μιλάμε για όλα τα κράτη τα μεσογειακά, είναι ότι η Διεύθυνση Αλιείας πλέον παρέδωσε το 
χαρτοφυλάκιο στη Διεύθυνση Περιβάλλοντος. Εντάξει; Και λέω εγώ τώρα, αν η κατάσταση δεν είναι 
βιώσιμη τώρα, με το να κλείσουμε περιοχές θα γίνει βιώσιμη; Όχι βέβαια. Απλά στραγγαλίζουμε με τους 
αλιείς τους, τους οδηγούμε στο περιθώριο, στο θάνατο, τόσο απλά, και επίσης κάνουμε ζημιά στα 
εναπομείναντα αλιευτικά πεδία, κάτι το οποίο είναι εξαιρετικά αντιεπιστημονικό. Το αφήνω, 
ολοκληρώνω. Δεν θ’ αναφερθώ στις άλλες δράσεις. Πάμε, λοιπόν, στο επιχειρησιακό πρόγραμμα. 
Πιστεύω ότι είναι άλλο ένα πρόγραμμα, το οποίο θα περάσει μακριά από τη μέση αλιεία τουλάχιστον. 
Είναι η δεύτερη σκέψη στραγγαλισμού των αλιέων, που λέγαμε. Να τους αποκλείσουμε από 
χρηματοδοτικά πράγματα. Κάνει λόγο για παλαιωμένο αλιευτικό στόλο, για γήρανση αλιέων, μη είσοδο 
νέων αλιέων, αλλά αυτό είναι φυσικό. Αυτός είναι νομίζω ο στόχος, γιατί δεν χρηματοδοτεί τρεις 
σοβαρές δράσεις. Πρώτον, κατασκευή νέου σκάφους, δεύτερον, αντικατάσταση κύριας μηχανής και 
τρίτον, αντικατάσταση εξοπλισμού. Διότι, λέει, θ’ αυξηθεί η αλιευτική προσπάθεια. Άρα, τι πρέπει να 
τους κάνουμε τους ψαράδες; Να τους στραγγαλίσουμε. Όμως και τα τρία αυτά είναι αναλώσιμα 
μακροπρόθεσμα. Και το σκάφος και η μηχανή και τα μηχανήματα γηράσκουν, αυξάνονται εκθετικά τα 



κόστη συντήρησης, αποκατάστασης ζημιών, και τα λοιπά, σε σημείο πλέον που η αλιεία είναι αδύνατη, 
τα καΐκια δένουν στα λιμάνια, σιγά-σιγά αποξενώνονται από τα αλιευτικά πεδία, γιατί χάνεται και η 
εμπιστοσύνη στο σκάφος. Ένα σκάφος 30 ετών ξύλινο είναι γερασμένο. Πώς θα μπει ο νέος μέσα; Γιατί 
δεν δίνεται, και δεν μπορεί, έτσι όπως έχει εξελιχθεί η οικονομική κατάστασή μας πλέον, που είναι 
τραγική, να γίνει αντικατάσταση με ίδιους πόρους. Εντάξει, άρα τι θα σκεφτεί ο ψαράς; Ότι θέλουν να 
μας στραγγαλίσουνε. Και θ’ αναφερθώ μόνο στις μηχανές,  για τις οποίες δεν έχει ανοίξει ακόμη. Να πω 
κάτι; Επειδή τυγχάνει να είμαι και μηχανικός, αυτά που λέγονται για πράσινη μετάβαση σε άλλους 
τρόπους, καταρχήν ηλεκτρικές μηχανές σε σκάφη αλιευτικά δεν πρόκειται να μπουν ποτέ. Ένα το 
κρατούμενο. Δεύτερον, άλλες εναλλακτικές μορφές καυσίμων, και τα λοιπά, πάλι δεν μπορούν να γίνουν 
σε αλιευτικά σκάφη, σε αυτό το διαφορετικό περιβάλλον να βάλουμε δεξαμενές υπό πίεση, ξέρω ‘γω 
υδρογόνο, και τα λοιπά. Καταλαβαίνετε ότι διακυβεύεται η ασφάλεια του σκάφους και του πληρώματος. 
Ούτε, επίσης, μοντέρνες ηλεκτρονικές, πώς να το πω, παρεμβάσεις πάνω στις μηχανές, γιατί δεν είναι 
αυτοκίνητο. Σ’ ένα αυτοκίνητο μπορεί να καεί μια ασφάλεια, να μείνεις στο δρόμο, και εντάξει, δεν τρέχει 
τίποτα. Στο καΐκι, όμως, αν πέφτει, υπάρχει υγρασία, και γίνει μία κακή επαφή, και μείνει το καΐκι εκεί 
με έναν καιρό, και έχουμε περάσει πάρα πολλά τέτοια στη ζωή μας, καταλαβαίνουμε ότι κινδυνεύει και 
το σκάφος και οι επιβαίνοντες. Τι θα πρέπει να γίνει; Μιλάμε για μείωση, λέει, των καυσαερίων ή της 
κατανάλωσης καυσίμου κατά 20%. Κύριοι, ο μόνος τρόπος για να γίνει αυτό είναι μείωση κατά 20% της 
ιπποδύναμης. Άλλος τρόπος δεν υπάρχει. Όμως εδώ έκανα μια σκέψη. Τ’ αυτοκίνητα όταν παλιώσουν, 
τα αποσύρουνε. Φέρνουν νέες τεχνολογίες και τα λοιπά. Μια μηχανή θα μπορούσε να επιδοτηθεί σε 
αντικατάσταση με την ίδια ιπποδύναμη, όταν φτάσει σε μια ηλικία π χ. 15 έτη ή 20, γιατί αυτό θα έχει 
μεγάλη επίπτωση στην εκπομπή καυσαερίων, γιατί η ίδια μηχανή 15 ετών με την ίδια μηχανή καινούργια 
θα έχει πολύ μεγαλύτερη κατανάλωση καυσίμου, γιατί έχει πέσει ο βαθμός απόδοσης, έχει φθορά 
μεγάλη. Συνεπώς για να πάρουμε στον άξονα τη ροπή, που χρειαζόμαστε, το governor της μηχανής 
αυξάνει τα καύσιμα μοιραία. Άρα τι πιο απλό να επιδοτήσουμε στα 15, στα 20 χρόνια, να μπορέσει να 
βάλει μια μηχανή τα σκάφη, που τρέμουμε τώρα μην πάθει κάποια ζημιά, γιατί δέσαμε στο λιμάνι. 
Έχουμε περιστατικά, καΐκια, να βουλιάζουν στα λιμάνια, και αυτό είναι πάρα πολύ θλιβερό. Όλα αυτά, 
λοιπόν, έχουν οδηγήσει μεταξύ άλλων και σε μείωση του στόλου 25% από το 2010 μέχρι σήμερα. Η μόνη 
μας ελπίδα, λοιπόν, αφού δεν υπάρχει τέτοια προοπτική εκσυγχρονισμού να μπει και το παιδί μας μέσα, 
πού θα μπει το παιδί σ’ ένα σκάφος 40 ετών με μια μηχανή η οποία είναι σε άθλια κατάσταση, δεν θα 
μπει, η μόνη μας ελπίδα, για να παρατείνουμε λίγο το τέλος που έρχεται, είναι στο καινούριο 
πρόγραμμα, τώρα, περί ου ο λόγος, να ενεργοποιηθεί πάλι ένα δεύτερο πακέτο διάσωσης στα πλαίσια 
της προσωρινής παύσης και στα πλαίσια της τροποποίησης του άρθρου 26 για τον πόλεμο στην 
Ουκρανία, διότι έχει αναδρομική ισχύ από 01.01.2021, διότι οι συνθήκες το ’21, που δημιουργήθηκαν 
από τον Covid ήταν πιο βαριές, συνεχίστηκαν αν μη τι άλλο. Πέραν αυτού, ένας σημαντικός αριθμός 
σκαφών έχασαν μεγάλο τμήμα της αλιευτικής περιόδου, συνέπεια του Cοvid πάλι. Άρα αυτά τα σκάφη 
θα μπορούσαν να ενισχυθούν πάλι στο μέτρο της προσωρινής παύσης. Προσωπικά έχασα πέντε μήνες 
από τη διαθέσιμη αλιευτική περίοδο, διότι δεν μπορούσα να επανδρώσω το σκάφος μου με αλιεργάτες, 
συνέπεια του Covid. Επίσης στο ‘22 είχαμε την κρίση στην Ουκρανία, η οποία ήτανε πολλαπλάσιας ισχύος 
απ’ ό,τι η κρίση του Covid. Αυξήθηκαν τα καύσιμα κατακόρυφα αμέσως, τριπλάσια σε σχέση με το ’20. 
Συμπαρέσυρε αυτή η κατάσταση όλα τα λοιπά λειτουργικά έξοδα, ανέβηκαν όλα τα αγαθά, μειώθηκε η 
αγοραστική δύναμη των Ελλήνων, και τελικά πού χτύπησε αυτό; Στην πτώση της εμπορικής τιμής όλων 
των αλιευμάτων. Έχουμε πτώση από 30-50% στις τιμές των αλιευμάτων, κάτι το οποίο εξακολουθεί να 
ισχύει και τώρα. Θα μου πείτε αυτό που είπατε πριν, ότι δεν μπορούμε να ενισχύουμε στο διηνεκές λόγω 
του πολέμου της Ουκρανίας. Όμως, εδώ πρέπει έστω ακόμη μια φορά να υπάρχει μια οικονομική 
ενίσχυση, διότι δεν έχουμε μόνο αύξηση. Εδώ δόθηκε μια μικρή ενίσχυση, η οποία είναι πολύ μικρή σε 
σχέση με τη ζημία που πάθαμε, μόνο για το καύσιμο. Όμως δεν έχουμε μόνο ζημία. Για το παλιό 
πρόγραμμα, έτσι για το παλιό. Για το νέο πρόγραμμα;  
 



<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Για το παλιό. 
 
<Ιωάννης Μπουντούκος>  Δεν το σχολιάζω, έγινε αυτό, έκλεισε, πάμε τώρα στο καινούριο. Και λέω να 
εξετάσουμε την περίπτωση μιας περαιτέρω, για να σταθούμε στα πόδια μας. Η χρονιά πέρσι ήταν 
καταστροφική. Και είμαστε και οι μόνοι που δεν μπορούμε να μετακυλήσουμε στο προϊόν που 
παράγουμε την όποια κρίση. Πουλούσαμε, να το πω έτσι ενδεικτικά, 1€ το κιλό και ο κόσμος το αγόραζε, 
δεν ξέρω, ξέρετε εσείς, που είσαστε καταναλωτές, και τώρα το πουλάμε μισό, και ο κόσμος τα αγοράζει 
πιο ακριβά. Τόσο απλά. Καταλάβατε; λοιπόν άρα έστω για μία ακόμη φορά…  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Εμάς αυτός που μας το πουλάει, μας λέει, μας το πουλάνε …… 
 
<Ιωάννης Μπουντούκος> Όχι, όχι, όχι, κύριε Γενικέ, μετά λόγου γνώσεως σας λέω, να σας στείλω και τα 
μπιλιέτα μου να τα δείτε. Τέλος πάντων, θα μπορούσε, όμως, έστω για μια φορά ακόμη να δοθεί μια 
οικονομική ενίσχυση στα πλαίσια αυτά, διότι πέραν από την αύξηση του καύσιμου, έχουμε και αύξηση 
όλου του λειτουργικού κόστους, όλων των μεταβλητών εξόδων, όπως αναφέρει και το annual fishery 
report, έτσι, υπάρχουν εκεί τα μεταβλητά έξοδα. Αυτά έχουν αυξηθεί 30-40%. Καθώς, επίσης, και η 
μείωση στις τιμές έχει οδηγήσει σε απευθείας μείωση των εσόδων, έχουμε απώλεια εσόδων. Αυτά είναι 
το μόνο που θα μπορούσαμε να ελπίσουμε στο νέο πρόγραμμα. Και εδώ θα κλείσω τώρα με αυτό, ν’ 
αναφέρω δυο σκέψεις, που έχω κάνει. Δεν ξέρω κατά πόσο μπορούν να υλοποιηθούν ή όχι, απλά να τις 
αναφέρω. Η μία είναι να υπάρξει ένα σχέδιο απόσυρσης μεγάλων σκαφών και αντικατάστασής τους με 
μικρότερα. Γιατί το λέω αυτό; Γιατί έχουμε στραφεί τώρα σε τρόπους μείωσης των λειτουργικών εξόδων. 
Δεν μπορούμε να ανταπεξέλθουμε. Άρα, ένας που έχει ένα σκάφος 30μ., παραδείγματος χάρη και 100GT, 
θα μπορούσε να αποσύρει το σκάφος του, να επιδοτηθεί γι’ αυτό να πάρει ένα μικρότερο της τάξεως 
των 20μ., λιγότερα GT, αν θέλετε να έχουμε και μείωση της αλιευτικής ικανότητας. Ένα αυτό, και ένα 
ακόμη κα. Γιόκαλα, δεν ξέρω, να εξετάσουμε το ενδεχόμενο να επιδοτήσουμε στους φορείς να 
αντικαταστήσουν το κιβώτιο, το φελιζόλ το λεγόμενο με αντίστοιχο πλαστικό επαναχρησιμοποιούμενο, 
στα πλαίσια και της οδηγίας που έχει για μείωση έως κατάργηση της διογκωμένης πολυστερίνης, αλλά 
και νομίζω ότι υπάρχει ένας κανονισμός, που τρέχει τώρα, που θα αναγκαστούμε εκ των πραγμάτων. 
Άρα, αν μπορέσουμε να επιδοτηθούμε ως φιλικό προς το περιβάλλον αυτό το υλικό μέσω του 
επιχειρησιακού προγράμματος, θα ήτανε μια τονωτική ένεση για τον κλάδο μας να παρατείνουμε λίγο 
το θάνατό μας, γιατί αυτό είναι το μόνο σίγουρο. Λοιπόν, σας ευχαριστώ για το χρόνο σας.  
 
<Στυλιανός Μιτολίδης> Ευχαριστώ για τις παρατηρήσεις. Μερικές ιδέες είναι μόνο αυτές, μάλλον 
κάποιες σκέψεις για αυτά που ειπώθηκαν. Για τα τελευταία, που έχουν να κάνουν με την αλιεία. Να 
ξεκινήσουμε λίγο από το κανονιστικό πλαίσιο. Το κανονιστικό πλαίσιο είναι αυτό που υπάρχει. Δηλαδή, 
το κανονιστικό πλαίσιο δεν πρόκειται ν’ αλλάξει ούτε αύριο ούτε μεθαύριο. Υπάρχει ο κανονισμός για 
την αλιεία, υπάρχει ο κανονισμός για τα ταμεία. Η βασική θέση που έχουμε ως Επιτροπή, και νομίζω ότι 
την ασπάζονται και τα κράτη-μέλη, γιατί τα κράτη-μέλη και το ευρωκοινοβούλιο αποφάσισαν και το ένα 
κανονιστικό πλαίσιο και το άλλο κανονιστικό πλαίσιο, είναι ότι διαχειριζόμαστε σπάνιους πόρους, και 
είμαστε στην Ευρώπη, σε μια περιοχή, στην οποία αυτοί οι σπάνιοι πόροι, εν πάση περιπτώσει, δεν 
βρίσκονται και στα καλύτερά τους, που ήταν μέχρι τα τελευταία πολλά χρόνια. Έχουμε επίσης μια ανάγκη 
να διατηρήσουμε το περιβάλλον, και ταυτόχρονα, όπως έχει ειπωθεί, να βοηθήσουμε, φυσικά, και τις 
τοπικές κοινωνίες. Δεν είναι ο στόχος να εξαφανίσουμε τις τοπικές κοινωνίες, ούτε είναι ο στόχος να 
εξαφανίσουμε τους αλιείς. Σε καμία περίπτωση, νομίζω, κανείς δεν θέλει να εξαφανίσει τους αλιείς. Ο 
στόχος είναι να προσπαθήσουμε να βρούμε τη χρυσή τομή μεταξύ της περιβαλλοντικής προστασίας, δεν 
πρόκειται να υπάρξουν ούτε αύριο, ούτε μεθαύριο, νομίζω, περισσότερα αλιεύματα. Δεν θα ξυπνήσουμε 
ένα πρωί για να βρούμε περισσότερο αλιεύματα. Τουλάχιστον οι επιστήμονες, οι οποίοι ασχολούνται με 
τα στατιστικά στοιχεία, δεν είναι της άποψης ότι αύριο ή μεθαύριο θα βρεθούμε με τεράστιες ποσότητες 



αλιευμάτων. Παρατηρείται βελτίωση, γιατί υπάρχει, ναι, συμφωνώ με τη Μαρίνα, και ο Πρόεδρος το 
ξέρει, γιατί πηγαίνει στο MEDAC , γιατί στη Μεσόγειο γίνεται μια κοσμογονία, αν μιλήσουμε μόνο για τη 
Μεσόγειο, γιατί στη Μεσόγειο γίνεται μια κοσμογονία σε ό,τι αφορά το διαχειριστικό πλαίσιο. Είναι το 
καινούργιο booklet, με το διαχειριστικό πλαίσιο έχει γίνει 150 σελίδες. Προσπαθούμε στην αλιεία, σε 
οτιδήποτε άλλο, εκτός από τον ερυθρόμορφο τόνο και τον ξιφία, παίρνοντας το καλό παράδειγμα ότι 
είναι δυνατόν για κάτι που έχει σχεδόν εξαφανιστεί ο τόνος με σκληρά μέτρα 10 χρόνια αργότερα να 
υπάρχει και μέλλον και αυτοί, που έχουνε, που είναι στη δουλειά, να έχουν ένα επίπεδο ζωής. 
Προσπαθούμε, λοιπόν, στο διαχειριστικό πλαίσιο βόρειοι στην Ευρώπη, νότιοι, που δεν είναι στην 
Ευρώπη, ή ανατολικοί, που δεν είναι στην Ευρώπη, να δημιουργήσουμε ένα πλαίσιο, ένα περιβάλλον, 
όσο το δυνατόν γίνεται, ώστε όλοι να λειτουργούν με τον ίδιο τρόπο. Έχουμε και ένα πρόγραμμα, το 
οποίο πρόγραμμα λέει ότι υπάρχουν κάποια πράγματα που μπορούν να γίνουν, και υπάρχουν κάποια 
πράγματα που δεν μπορούν να γίνουν. Η συζήτηση για τα πράγματα που δεν μπορούν να γίνουν αυτή 
τη στιγμή, ενδεχομένως να μην έχει και νόημα, με την έννοια ότι ούτε εγώ μπορώ να τ ’αλλάξω, ούτε 
εσείς μπορείτε να τα αλλάξετε. Η βασική αρχή που έχουμε είναι ότι πρέπει να δούμε τι μπορεί να γίνει, 
τι, δηλαδή, επιτρέπει ο κανονισμός να γίνει, και με ποιον έξυπνο τρόπο και καινοτόμο μπορούμε να 
βοηθήσουμε τη βιομηχανία, τον κλάδο, που είναι μικρός είναι αλήθεια, ώστε να διατηρηθεί, ν’ αλλάξει 
και να μπορέσει να ακολουθήσει το πλαίσιο πολιτικής. Αντιλαμβάνομαι ο Πρόεδρος, μιλήσαμε και ιδίαν, 
έρχεται από τη Βαρκελώνη, όπου μια πολύ καλή συνάδελφος, η οποία έχει και πολύ μεγάλο όραμα για 
το τι θέλει να κάνει στη Μεσόγειο και τεράστια εμπειρία, καμία σχέση με εμένα λοιπόν, παρουσίασε τις 
προτάσεις της Επιτροπής. Οι προτάσεις της Επιτροπής δείχνουν ένα πλαίσιο. Το πλαίσιο πλέον είναι, δεν 
μπορούμε να λειτουργούμε μόνοι μας, εμείς είμαστε η αλιεία και οι κακοί απέναντι είναι το περιβάλλον. 
Δεν γίνεται. Πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος περιβάλλον και αλιεία να δουλέψουμε μαζί, για να πετύχουμε 
πράγματα. Σας ακούω, το λέτε, οι προστατευόμενες περιοχές, πιστεύουμε ότι δεν ανταποκρίνονται στην 
πραγματικότητα. Δεν θέλω να γίνω κακός, ο στόχος της βιοποικιλότητας για το 30% τον έχουν 
επιβεβαιώσει τα κράτη-μέλη σε επίπεδο πρωθυπουργών, και για τη Μεσόγειο. Άρα το να λέμε τώρα, 
φταίει η Επιτροπή, που οι πολιτικά προϊστάμενοι των κρατών-μελών έχουν πει ότι χρειαζόμαστε δράσεις 
στο 30% των θαλάσσιων περιοχών για τη βιοποικιλότητα, ναι, αυτό είναι το πλαίσιο που πρέπει να 
λειτουργήσουμε. Πρέπει να δούμε, όμως, πώς μπορούμε να βοηθήσουμε αυτή τη μετάβαση. 
Αναφερθήκατε και σε έξυπνες ιδέες, καινοτόμες. Γιατί όχι. Αλλά από την άλλη πλευρά, δεν μπορούμε να 
πούμε, ας πούμε, αυτή τη στιγμή ότι μπορούμε να κάνουμε μια συζήτηση να βοηθήσουν τα 
προγράμματα, όχι μόνο στην Ελλάδα, ν’ αγοράσουμε καινούργια σκάφη. Πρόεδρε, ξέρεις πολύ καλά 
πόσο κοστίζουν τα καινούργια σκάφη, άμα πάρεις τρεις το λάδι, τρεις το ξύδι, κάνεις έναν 
πολλαπλασιασμό ποσό κοστίζει ένα καινούργιο σκάφος, και τι είναι τα προγράμματα, ωραία, μπορούμε 
να το κλείσουμε το μαγαζί αγοράζοντας δέκα σκάφη. Δεν είναι, λοιπόν, δυνατόν να συζητάμε σήμερα 
για αγορά σκαφών από το πρόγραμμα, δεν προβλέπεται σε κάθε περίπτωση, αλλά ακόμα και αν λέμε 
αύριο γινόταν κάτι και προβλεπόταν, δεν θα υπήρχαν χρήματα για κανέναν άλλον. Θα δίναμε σε 
μερικούς καινούργια σκάφη, και δεν θα κάναμε τίποτα άλλο. Οι μηχανές, το ακούω αυτό που λέτε, ο 
στόχος είναι να προσπαθήσουμε να καινοτομήσουμε, για να βγούμε από τη διαδικασία. Πάντως, να σας 
πληρώσουμε αυτή τη στιγμή οι μηχανές στο ελληνικό πρόγραμμα, και όχι μόνο, και οι γείτονές σας, οι 
ευρωπαϊκοί, δηλαδή, γείτονές σας στη Μεσόγειο, βρίσκονται, τα ξέρεις πολύ καλά, βρίσκονται στην ίδια 
πάνω-κάτω κατάσταση, δεν επιτρέπει ο κανονισμός, γιατί τα δεδομένα λένε ότι δεν έχουμε την περίφημη 
ισορροπία. Άρα, δεν μπορεί να γίνει. Μπορεί να γίνει όμως πολλή δουλειά, να δούμε αν μπορούμε να 
κάνουμε pilots, αν μπορούμε να βοηθήσουμε ν’ αναπτυχθεί αυτός ο κλάδος. Δεν μπορεί να γίνει, επίσης, 
το είπατε, επιδοτήσεις. Ουκρανική κρίση. Το είπε ο Γενικός ήδη, η ουκρανική κρίση στο παρόν 
πρόγραμμα, 2014-2020, εγώ αντιλαμβάνομαι ότι περίπου συνολικά δίνουμε… 

 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> 45, μήπως πάμε και πιο πολλά.  
 



<Στυλιανός Μιτολίδης> Το λέει η Πρόεδρος, δεν το λέω εγώ. Λοιπόν, αν προσθέσετε και την κρίση του 
Covid…  
 
<Ευθυμία Γιόκαλα> Μόνο η μέση αλιεία πήρε 20 εκατομμύρια.  
 
<Στυλιανός Μιτολίδης> Λοιπόν, αντιλαμβάνομαι ότι έχετε προβλήματα. Προσέξτε, σ’ ένα πρόγραμμα, 
που έχει 400 εκατομμύρια Πρόεδρε… Το πρόγραμμα δεν έχει απορροφηθεί, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι 
θα πρέπει να βρούμε, προσέξτε. Το πρόγραμμα δεν έχει απορροφηθεί, αλλά αυτό δεν σημαίνει από την 
άλλη πλευρά ότι πρέπει να δημιουργήσουμε μια ανάγκη, η οποία δεν θα υπάρχει στους κανονισμούς. 
Άρα, υπάρχει πάντα ότι πρέπει να βρεθεί μια χρυσή τομή. Ένα πρόγραμμα, που είναι 400 εκατομμύρια, 
και έχουμε δώσει ήδη το 15% σε επιδοτήσεις τύπου αποζημιώσεων, σημαίνει ότι και σε επίπεδο εκείνων 
σε όλους αυτούς που δεν έχουν καμία σχέση με την πραγματικότητα, εντός εισαγωγικών, και βρίσκονται 
στις Βρυξέλλες, η προτεραιότητα ήταν να βοηθηθούν οι τομείς, και σε επίπεδο χώρας έγινε μια 
προσπάθεια να βοηθηθούν οι τομείς, αλλά υπάρχει και ένα όριο στο οποίο μπορούμε να φτάσουμε σε 
κάθε περίπτωση. Και αυτό το όριο πρέπει να έχουμε μια αίσθηση, δεν πρέπει να το ξεπεράσουμε. Μετά 
το πρόγραμμα μετατρέπεται σ’ ένα πρόγραμμα-αποζημιώσεις εκτάκτων καταστάσεων. Δεν πρέπει να 
είναι το πρόγραμμα ένα πρόγραμμα αποζημιώσεων εκτάκτων καταστάσεων. Πρέπει να βρεθεί ένας 
τρόπος να σκεφτούμε μ’ έναν καλύτερο τρόπο, και πρέπει να μάθουμε και από τα λάθη μας. Εγώ 
συμφωνώ μ’ αυτό που λέει ο Πρόεδρος, ότι δεν απορροφούμε. Γιατί δεν απορροφούμε; Τι έχουμε κάνει 
λάθος στην οργάνωση; Τι μπορούμε να βελτιώσουμε; Κατ’ ιδίαν με τις αρχές έχουμε μια έντονη συζήτηση 
πάντα, για το πώς μπορούν να βελτιωθούν οι καταστάσεις. Γιατί πρέπει να απεντάξουμε και να 
εντάξουμε κάπου αλλού, είτε πρόκειται για παραγωγικές επενδύσεις είτε πρόκειται για επενδύσεις που 
έχουν να κάνουν και με το ελληνικό δημόσιο, έλεγχος, και τα λοιπά; Άρα αποδέχομαι την κριτική, την 
αποδέχομαι και την κριτική για τις Βρυξέλλες, που μου λέτε, θα τη μεταφέρω σίγουρα, αλλά πρέπει να 
βρούμε, να σκεφτείτε όλοι, και νομίζω είναι, και σας ευχαριστώ που φέρατε όλα αυτά τα καινούργια, 
έχοντας πάει στο MEDAC , και έχετε αυτήν τη συζήτηση, που έχει γίνει, πώς μπορούμε να 
δημιουργήσουμε ή να οργανώσουμε το πρόγραμμα σ’ αυτό το πλαίσιο, το καινούργιο πλαίσιο που 
εμφανίζεται μπροστά μας. Για το άρθρο 26 νομίζω ότι είπαμε για τις αποζημιώσεις. Το άρθρο 26 
προβλέπει, για να λειτουργήσει, χρειάζεται μια απόφαση της Επιτροπής. Η απόφαση της Επιτροπής 
υπήρχε στο άρθρο 26 για την περίοδο 24 Φεβρουαρίου 2022-31 Δεκεμβρίου 2022. Εγώ καθόσον 
γνωρίζω, με ό,τι γνωρίζω, η αίσθησή μου είναι ότι η Επιτροπή δεν σκέφτεται να ξυπνήσει αύριο το πρωί 
και να βγάλει μια άλλη απόφαση, που να λέει από την 01 Ιανουαρίου 2023 μέχρι δεν ξέρω που, 
perpetually,  που λένε και στα αγγλικά στο χωριό μου, θα κάνουμε ουκρανική κρίση. Δεν υπάρχει αυτό 
στο τραπέζι, τουλάχιστον δεν το γνωρίζω εγώ. Μα για το ’22, Πρόεδρε, έχουμε καλύψει ήδη το ’22. Ο 
στόχος επίσης πολύ σημαντικός, και θα ήθελα να το πω αυτό, το ότι καλύπτουμε την αύξηση του 
καύσιμου, την καλύπτουμε την αύξηση του καύσιμου, γιατί θεωρούμε ότι είναι ο μεγαλύτερος 
συντελεστής που έχει αρνητική επίπτωση στο συνολικό κόστος παραγωγής. Δεν καλύπτουμε την αύξηση 
του καυσίμου, για να καλύψουμε την αύξηση του καυσίμου. Με άλλα λόγια, η Επιτροπή, η Ευρωπαϊκή 
Ένωση έχει δώσει συγκεκριμένες θέσεις στις διαπραγματεύσεις για τις επιδοτήσεις, που γίνονταν και 
γίνονται στη Γενεύη εδώ και τουλάχιστον 20 χρόνια, καταλήξαμε το 2022 σε μια συμφωνία για το τι είναι 
παράνομη αλιεία, για το τι είναι επιδοτήσεις, και τα λοιπά και θεωρούμε δεδομένους ,σε αυτό το πλαίσιο 
της συμφωνίας, ότι οι επιδοτήσεις δεν μπορεί να είναι επιδοτήσεις, σας δίνουμε χρήματα, για ν’ 
αγοράζετε καύσιμα. Άρα, οι επιδοτήσεις, οι αποζημιώσεις, που σας δίνουμε, δεν είναι, σας 
αποζημιώνουμε για το καύσιμο. Σας αποζημιώνουμε, γιατί το καύσιμο είναι το μεγαλύτερο κομμάτι που 
έχει αρνητική επίπτωση στο κόστος παραγωγής σας, και δεχόμαστε ότι σε αυτή την περίοδο το κόστος 
παραγωγής σας αυξήθηκε, χωρίς να έχει προβλεφθεί εκ των προτέρων. Αλλά δεν μπορούμε και το ‘23 
να δώσουμε, και το ‘24 να δώσουμε, και το ‘25. Πρέπει να μπούμε σε μια διαδικασία να σκεφτούμε πώς 
μπορούμε να βοηθήσουμε τους κλάδους να μειώσουν το κόστος της παραγωγής τους, όχι να γίνει το 



πρόγραμμα ο φορέας που πληρώνει το κόστος παραγωγής οποιουδήποτε, δεν μιλάμε μόνο για την 
αλιεία, το λέω και για την υδατοκαλλιέργεια. Και είναι μια συζήτηση που την έχουμε σε όλες τις χώρες, 
δεν είστε οι μόνοι, και γίνομαι σε όλες τις χώρες κακός. Καταλαβαίνω γιατί γίνομαι κακός, αλλά ο στόχος 
των προγραμμάτων είναι να κοιτάξουμε έξυπνα πώς μπορούμε να προχωρήσουμε στα επόμενα στάδια. 
Και γίνομαι κακός, θέλω να το πω, και στις διαχειριστικές αρχές. Διότι αυτή η συζήτηση, γιατί τα 
προγράμματα δεν ολοκληρώθηκαν στο χρόνο τους, την κάνουμε με τις αρχές. Απλώς δεν θέλω να την 
κάνω μπροστά στους φορείς. Είναι πολύ καλό για εμένα, ενδεχομένως, να κάνω το κακό παντού, αλλά 
νομίζω ότι δεν χρειάζεται, δεν προσφέρει κάτι παραπάνω. Ευχαριστώ, και λυπάμαι, που χρειάζεται να 
πω κάποια πράγματα, έτσι τουλάχιστον όπως τα βλέπουμε εμείς από… 

 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Τώρα, εγώ όπως ξέρεις με τεχνοκράτης, δεν έχω βάλει ούτε δημοτικός 
σύμβουλος, ούτε βουλευτής, ούτε περιφερειακός σύμβουλος, στο ΤΕΕ μόνο βάζω, αλλά θεωρώ ότι είναι 
επιστημονικό όργανο, και λοιπά. Θα σου απαντήσω τεχνοκρατικά, και τι πιστεύω εγώ. Αν ήταν ο 
υπουργός, μπορεί να απαντούσε διαφορετικά. Καταρχήν, δεν δέχομαι ότι δεν έχουν αυξηθεί τα 
προϊόντα, έχουν αυξηθεί, γιατί επέτρεψε μου να τρώω ψάρι κάθε δεύτερη Κυριακή, που πηγαίνω έξω, 
και βλέπω τι τρώω. Μπορεί να μην έχει αυξηθεί, αυτά που λένε 100% και 200%, είναι αρλούμπες. Αλλά 
από 50€ το μπαρμπούνι έχει πάει 60€, εκεί που πηγαίνω εγώ, στο Μαραθώνα. Αυτός μου λέει ότι και 
από εσάς έχει αυξηθεί. Τώρα είναι κατά δήλωση, στην Ελλάδα ό,τι δηλώσεις είσαι. Αυτός λέει ότι και 
εσείς. Παραδείγματος χάρη, δεύτερον, αν παρακολούθησες στην τηλεόραση για τα σαρακοστιανά, στην 
κεντρική αγορά των Αθηνών είχε αυξήσει τις γαρίδες, φτάσανε 30€. Ε, μην μου πεις ότι και αυτός που 
πήγαινε τις γαρίδες εκεί δεν απόλαυσε τη διαφορά από 10, που ήτανε, τις απόλαυσε, τι να κάνουμε. 
Τώρα, τι θέλω να πω. Εμείς, ειλικρινά σου λέω, εγώ νομίζω ότι η Επιτροπή έφτασε στα άνω όρια της, και 
οφείλετε ένα ευχαριστώ για τα λεφτά που παίρνετε με το ουκρανόμετρο, γιατί σ’ ένα πρόγραμμα 400 
εκατομμυρίων, το να πάρετε τα 44 είναι πολλά. Πόσο είναι;  
 
<Ευθυμία Γιόκαλα> Τώρα με το ουκρανόμετρο, θα είναι 25  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> 20-25. Και πόσο ήταν το Covid; 
 
<Ευθυμία Γιόκαλα> Του Covid ήτανε 20 μόνο η μέση. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ας την μέση, συνολικά. 
 
<Ευθυμία Γιόκαλα> 45. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> 45 και 25, 70. Άρα το πρόγραμμα κινδυνεύει να χάσει το στόχο, γιατί δεν 
κάνουμε εμείς ένα πρόγραμμα για αποζημιώσεις. Αντίστοιχα, να σου πω, γιατί χειρίζομαι και τα δύο 
προγράμματα. Ο Covid δεν θυμάμαι αυτή τη στιγμή πόσα είναι, είναι πολύ λίγα. Το ουκρανόμετρο είναι 
87 εκατομμύρια σ’ ένα πρόγραμμα 5 δισεκατομμυρίων. Αν τα συγκρίνεις, είναι η μέρα με τη νύχτα. Τώρα, 
παρακαλώ τη λέξη ότι δεν απορροφάται, άρα φέρτε τα σε αποζημιώσεις, δεν ισχύει για εμάς, δεν ισχύει 
ούτε κατά διάνοια, είναι ένα πρόγραμμα, δεν είναι de minimis. Ούτε εθνικά λεφτά, που και πάλι πρέπει 
να ρωτήσεις τις κρατικές ενισχύσεις και πώς θα τα δώσεις, και λοιπά. Τώρα, εγώ να πω ότι είμαι μαζί 
σου, και στην αντικατάσταση του σκάφους και την αντικατάσταση μηχανής και του εξοπλισμού, ότι είμαι 
μαζί σου. Δηλαδή, και εμένα, ως μηχανικός, γιατί και εγώ μηχανικός είμαι, μου αρέσει η ιδέα, και το 
τέτοιο και λοιπά. Αλλά εδώ έχουμε ένα κανονισμό. Δηλαδή, τον κανονισμό τον ψηφίζει το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο. Διαμορφώθηκαν, και οι κυριότεροι, που λέμε, γαλάζια οικονομία και ανάπτυξη και λοιπά, 
τι να κάνουμε η Ευρώπη πάει προς μια, δεν λέμε ούτε να τεθείτε στην ανεργία και οι ψαράδες, ούτε οι 
αγρότες, ούτε τέτοια, αλλά το περιβάλλον πλέον αποκτά κυρίαρχο ρόλο. Κοντά σ’ αυτό η Επιτροπή, πολύ 



σωστά, κατά τη γνώμη μου, κατάλαβε ότι πρέπει να βάλει και την καινοτομία, γιατί υστερούμε απέναντι 
στην Ιαπωνία, στις ΗΠΑ σε πολλά πράγματα. Άρα κατάλαβε αυτό, και πολύ σωστά. Τώρα το αν θα είναι 
ηλεκτρικά, αν θα είναι αυτά, αυτά συμφωνώ. Εγώ έχω ακούσει πάντως, να ξέρεις, στη Θεσσαλονίκη στο 
Porto Palace, τώρα δεν είναι το μέγεθός σου, αλλά για θάλασσα μίλησε, ο Βαγγέλης ο Μαρινάκης μίλησε 
το πρόγραμμα, και είπε και αυτός ότι όποιος εφοπλιστής δεν καταλαβαίνει ότι πρέπει να πάει στη 
γαλάζια οικονομία, ν’ αλλάξει, να κάνει βιώσιμο, θα καταστραφεί. Και ο ίδιος κάνει ένα πρόγραμμα 5 
δισεκατομμυρίων, για ν’ αλλάξει , τ’ ανέφερε εκεί, στην περσινή ΔΕΘ, όχι στη φετινή. Τι θέλω να πω; Εδώ 
τώρα έχουμε, βέβαια, μπορεί να βρούμε κάτι, αλλά ακόμα είμαστε στην αρχή. Εδώ κάνουμε τα αλιευτικά 
δεδομένα, που είναι πολύ βασικό, να ξέρεις τι έχεις. Εδώ δεν είναι όπως η γεωργία, που με την 
τηλεπισκόπηση βλέπεις και τι νούμερο, όχι τον αγρότη που καλλιεργεί, τι νούμερο παπούτσια φοράει. 
Δεν βλέπουμε τα κατσίκια ακόμα. Θα τα βρούμε και αυτά, μια απόφαση είναι. Εγώ τον σκύλο που 
έχουμε, έχει GPS. Γιατί άμα του τη δώσει καμιά φορά φεύγει, έφυγε, τέλος πάντων, βάλαμε τέτοια, τώρα 
τον βρίσκουμε. Πάει σε μια ταβέρνα εκεί, έχει μάθει, αλλά με το GPS ξέρω πού είναι, τον βλέπω στο 
κινητό. Σε λίγο θα βρίσκουμε και τα γίδια στο κινητό. Και να δω την Κρήτη, που να λέει ο καθένας ότι έχει 
1000 κατσίκια. Αλλά αυτό είναι άλλο. Εδώ, όμως, κάνουμε μια πολύ σοβαρή, και διαθέτουμε επίσης 
αρκετά λεφτά. Δηλαδή, αν κάποιος ακούσει τα λεφτά που δίνουμε για τα αλιευτικά δεδομένα, μπορεί 
να σου πει, είναι πολλά, τα παίρνει το ΕΛΚΕΘΕ και το ΙΝΑΛΕ, αυτοί συνήθως. Και τι κάνουνε, δεν πάνε, 
γιατί και εκεί αρχίζει ο καθένας να λέει, έλα μωρέ, πού πάει αυτός. Από το γραφείο κάθεται και τα 
μετράει. Δεν είναι έτσι. Έχει και τα μέσα και λοιπά. Εκεί εγώ δεν είμαι ειδικός. Μέχρι εδώ τελειώνω, γιατί 
εγώ δεν είμαι ειδικός. Η κα. Πέτρου είναι, οι συνεργάτες της είναι να σου πει ποιο, ξέρω ‘γω, τόνος, εγώ 
ως καταναλωτής ξέρω τι τρώω. Δεν ξέρω ποια είναι σε έλλειψη, ποια είναι αυτά, μας τα λέει, όμως, δίνει 
κάποιες εκθέσεις, έχουνε παραδοτέα, που λέμε εμείς. Από εκεί και πέρα, αν θα βγει πρόγραμμα ή θα 
χρειαστεί, με βάση αυτά που βλέπουμε, ότι ξέρετε, μπορεί να μην ψαρεύετε μία μέρα την εβδομάδα, 
και μπορεί, αυτό είναι μπροστά μας. Αλλά ν’ αλλάξει ο κανονισμός, εσείς μπορείτε να το λέτε, γιατί 
θέλετε να το λέτε, γιατί και εσείς εκλέγεστε, και έχετε από κάτω που θέλουν να ακούνε ν’ αλλάξουν τον 
κανονισμό, σε εμάς, όμως το ν’ αλλάξει κανονισμός, είναι άλλα 5 χρόνια, πότε θα ξανά αλλάξει. περίπου 
στα 5 στα 7, ξέρω εγώ, πάντως όχι τώρα. Δεν υπάρχει προηγούμενο κανονισμό που ν’ αλλάξει. Άρα 
δυστυχώς αυτά τα τρία, που είπαμε, δεν αλλάζουνε. Μισό λεπτό να τελειώσω και λοιπά αυτά εγώ τα 
είπα όπως τα πιστεύω πως τα βλέπω και όπως έτσι, έχω μια ευθύνη αυτού του προγράμματος. Και 
απολογούμαι και προς την Επιτροπή που μας επιβλέπει γιατί θέλει να δει τους πόρους, όπως είδες, και 
η Αρχή Διαφάνειας, ο καθένας μπορεί να κάνει οτιδήποτε, αλλά υπάρχει μια ευθύνη που έχει η 
Διαχειριστική Αρχή, βέβαια, αλλά δεν είναι πολιτική, εδώ είναι ουσιαστική γιατί υπογράφω εγώ. Εντάξει, 
μπορεί να μην έχουμε νεκρούς και τέτοια, αλλά έχουμε ευθύνη πού πάνε οι πόροι, το ίδιο κακούργημα 
είναι. Αν δίνεις πόρους αυτούς που δεν πρέπει συστηματικά ή το κάνεις επίτηδες, δεν λέω αν σου 
ξεφύγει ένας, θα τον βρεις, τέλος πάντων, κι αν δεν το βρεις ένας στους τους 100.000, εντάξει, αλλά να 
κάνεις συστηματικά τέτοια… Γι’ αυτό λοιπόν, θεωρείστε ότι νομίζω ότι εμείς κάνουμε και για σας και για 
την παράκτια αλιεία ό,τι καλύτερο μπορούμε και για τις υδατοκαλλιέργειες. Η Κοινότητα θεωρεί ότι 
ειδικά η υδατοκαλλιέργεια είναι πιο βιώσιμη για την… Εντάξει, έχει τα στοιχεία, τώρα δεν θέλω να κάνω 
θεωρία σε αυτά. Μπορεί να λύσει άμεσα θέματα διατροφικής κρίσης κτλ. Εκεί είμαστε. Αυτό είναι το 
πλαίσιο και σε αυτό θα κάνουμε ό,τι το καλύτερο δυνατό. Αλλά οφείλω να σου πω ότι δεν είναι, το 
έκτακτο γεγονός είναι έκτακτο. Δηλαδή, δεν πρέπει να νομίζεις ότι επειδή αυξήθηκε το πετρέλαιο, 
μειώθηκε, αλλά μειώθηκε λίγο, δεν αυξήθηκε 3 φορές. Το αέριο αυξήθηκε, αλλά ήδη επανέρχεται. 
Πάντως είναι ήδη τέτοιο και ήδη είναι επανήλθε όχι στα αρχικά, αλλά τέλος πάντων είναι άλλο το αέριο 
για θέρμανση κτλ. Από εκεί και πέρα νομίζω ότι η συνεργασία μας θα συνεχίσει να είναι καλή και με εσάς 
και με τους παράκτιους. Καθένας θα διατηρεί τις απόψεις τους. Εγώ δεν λέω να αλλάξετε άποψη, εσείς 
θα έχετε τις απόψεις σας. Εμείς είμαστε υποχρεωμένοι, δεν θα πηγαίνουμε με τις απόψεις, τα πιστεύω, 
θα πηγαίνουμε με τον κανονισμό. Στο χωριό μου εμένα λέμε “by the book”. Εδώ είναι αυτά. Δεν είναι ότι 



εγώ νομίζω, τα νομίσματα είναι αλλού. Εδώ τι είναι τι λέει. Και με αυτό προχωράμε. Άλλος; Όχι, εντάξει, 
άμα είναι να ευχαριστείς, μίλα.  
 

<Ιωάννης Μπουντούκος> Πιστεύω ότι μέσα από ένα γόνιμο διάλογο με επιχειρήματα κάτι μπορεί να 
γίνει για τον κλάδο, προς όφελος του κλάδου. Ξέρω ότι οι κανονισμοί δεν αλλάζουν, αλλά μέσα από καλή 
διάθεση και καλό γόνιμο διάλογο, κάτι μπορεί να βγει θετικό για τον κλάδο. Αυτό προσπαθώ. Σας 
ευχαριστώ και πάλι.  
 
<Ευθυμία Γιόκαλα>  Ευχαριστώ πολύ, και μια διευκρίνιση, και επικαλούμαι και την μαρτυρία του Στέλιου 
του Μιτολίδη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σε ό,τι αφορά την προσωρινή παύση, κε Μπουντούκο που 
είπατε, στο νέο πρόγραμμα, στο πρόγραμμα δηλαδή το ΠΑΛΥΘ, που αυτή τη στιγμή συζητούμε, δεν 
προβλέπεται αυτό που προβλέφθηκε με την τροποποίηση του Κανονισμού στο ΕΠΑΛΘ και πήρατε λόγω 
covid αποζημίωση μέσω της προσωρινής παύσης. Δηλαδή, η προσωρινή παύση θα γίνει μόνο ως 
εργαλείο, ας πούμε, ενός διαχειριστικού σχεδίου, όχι στο πλαίσιο μιας κρίσης που θα πρέπει να πάρετε 
αποζημίωση και θα είναι εργαλείο η προσωρινή παύση. Σωστά; Ευχαριστώ.  
 
<Ιωάννης Μπουντούκος> Νομίζω ότι το προβλέπει. Η προσωρινή παύση, ενώ το προηγούμενο 
πρόγραμμα, 2014-2020, χρειάστηκε τροποποίηση κανονισμού για να βγει η προσωρινή παύση για τον 
cοvid, νομίζω, δεν είμαι σίγουρος, ότι ο νέος κανονισμός προβλέπει προσωρινή παύση.  
 
<Στυλιανός Μιτολίδης> Πρόεδρε, προβλέπει, ναι, αλήθεια είναι, αλλά πρέπει να βγει η απόφαση της 
Επιτροπής πρώτα. Δηλαδή, ο στόχος της προσωρινής παύσης στο παρόν πρόγραμμα και έχουμε πει, 
μπορεί τα χρήματα να είναι, ναι, αλλά αυτό είναι “indicative” που λένε και στο χωριό μου. Ο στόχος της 
προσωρινής παύσης, αν κάποιος διαβάσει την παράγραφο, είναι να τη συνδέσουμε απόλυτα όμως με τα 
διαχειριστικά. Απόλυτα, όμως, είπα, και βλέπω εδώ τη Γενική Διευθύντρια. Αυτός είναι ο στόχος με τα 
διαχειριστικά που ξέρεις πάρα πολύ καλά, σε προσωπικό επίπεδο, μια και πηγαίνεις στο MEDAC. Πώς 
προχωρούν τα διαχειριστικά τα γενικά διαχειριστικά και για τον κανονισμό της Μεσογείου, αλλά και για 
το General Fisheries Commission for the Mediterranean.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ο εκπρόσωπος του ΓΕΩΤΕΕ.  
 
<Νικόλαος Αναγνόπουλος> Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Κυρίες και κύριοι, λόγω του ότι δεν έχει 
ολοκληρωθεί η διαδικασία των εκλογικών διεργασιών στο ΓΕΩΤΕΕ, η τοποθέτησή μου ναι μεν θα είναι 
από το ΓΕΩΤΕΕ αλλά είναι άτυπη. Ξαναγυρίζω λοιπόν στο θέμα που έχουμε μαζευτεί σήμερα για να 
μιλήσουμε για το νέο πρόγραμμα 2021-2027. Είναι μια πολύ σημαντική στιγμή να μπορέσουμε να 
κάνουμε ένα καινούργιο ξεκίνημα, όπως ειπώθηκε, με ιδέες και λύσεις του 21ου αιώνα, με ιδέες και 
λύσεις καινούργιες και όχι των προγραμμάτων αυτών που τρέχουν, αυτών που τρέξανε, που σημαίνει 
πρακτικά να δούμε με τη φαντασία μας, με τις νέες ιδέες, να ενεργοποιηθούν πολύ περισσότερες 
δράσεις, να μπορέσουν και οι ποσοτικοί στόχοι και δείκτες επιτευχθούν πολύ καλύτερα από τα 
προηγούμενα προγράμματα. Επειδή λοιπόν είμαι από τους ανθρώπους που διαβάζουνε και έχω 
διαβάσει, έχω μελετήσει και τις 215 σελίδες του προγράμματος, θα θέσω μερικά ερωτήματα, μερικές 
σκέψεις, έτσι ώστε να δούμε πίσω από αυτές τις γραμμές και τα νούμερα, τα οποία αρκετά νούμερα 
υπάρχουν επεξεργασμένα, φαίνεται, άρα εγώ πιθανολογώ ότι υπάρχουν από πίσω και κάποια excelάκια 
που λένε στο χωριό που βγάλανε αυτά τα τους αριθμούς. Να δούμε αυτές οι δράσεις πού στόχευαν, αν 
μπορούν να ακουμπήσουν τα προβλήματα της αλιείας, της υδατοκαλλιέργειας, των υποδομών και της 
γαλάζιας ανάπτυξης. Ας πούμε, στην αλιεία, έγινε αρκετή κουβέντα για το θέμα το ενεργειακό. Είναι 
προφανές ότι το πρόγραμμα όταν βγήκε και όταν εγκρίθηκε, δεν είχε λάβει υπόψιν και είχε εξειδικεύσει 
τόσο πολύ αυτά και τα κείμενα που πρόσφατα έχει εκδώσει, όπως είπε ο κύριος Μιτολίδης, η Ευρωπαϊκή 



Ένωση και θέλει πάρα πολλή δουλειά για να δούμε αυτή η ενεργειακή μετάβαση στην αλιεία και στην 
υδατοκαλλιέργεια πώς γίνεται. Πιστέψτε με ότι υπάρχουν πολλές προσπάθειες, καινοτόμες 
προσπάθειες,  που ακόμα και σε αυτό που φαίνεται κατά το φίλο Μπουντούκο, αδύνατο να γίνει στα 
αλιευτικά γίνεται, αλλά πρέπει να το εξειδικεύσουν στον ελληνικό αλιευτικό στόλο. Ναι, αυτό είναι 
ανάγκη, συν το ότι θα πω, ότι έρχονται κι άλλα δεινά σε θέμα με τα καύσιμα, ότι αυτές οι ενισχύσεις, 
δηλαδή, το ειδικό καθεστώς τιμολόγησης των καυσίμων στην αλιεία έρχεται, είναι μέσα στα πλαίσια της 
τρέχουσας περιόδου της προγραμματικής. Έτσι δεν είναι, κε Μιτολίδη; Αυτό τι σημαίνει ότι; Ότι αυτό 
είναι μόνιμο πάγιο πρόβλημα το ενεργειακό και η απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα. Λοιπόν, 
συνεπώς, θέλει πάρα πολλή δουλειά και εκεί πρέπει να δούμε αυτή η δουλειά πώς θα εξειδικευθεί 
έγκαιρα, γιατί πάντα και θα το πω και στο τέλος, πρέπει να μπαίνει χρονοδιάγραμμα. Κάθε πράγμα 
πρέπει να έχει ποιος το παίρνει, ποιος το χρεώνεται και πότε παραδίδει το τελικό. Χωρίς χρονοδιάγραμμα 
δεν υπάρχει σχεδιασμός, δεν υπάρχει προγραμματισμός. Στην αλιεία μπορούμε να πούμε ακόμα σε ένα, 
σε έναν ελληνικό αλιευτικό στόλο που οι ψαράδες είναι πλημμελώς οργανωμένοι, για να μην πω άλλη 
έκφραση, οι συμβουλευτικές υπηρεσίες σε αυτόν τον τομέα είναι κάτι σημαντικό και πρέπει να 
ενεργοποιηθεί. Υπήρχε στο προηγούμενο, δεν έγινε τίποτα. Δεν έχει σημασία τώρα, δεν κάνω κριτική 
γιατί δεν έγινε. Το θέμα είναι ότι πρέπει να γίνει. Λοιπόν, η προστασία για τα θηλαστικά. Μελετιέται, 
μελετιέται, μελετιέται, δεν μεταφράζεται σε πράξη. Είναι και αυτό έμμεσος τρόπος για ενίσχυση του 
εισοδήματος που είναι ένα ζητούμενο για να έχουμε μια βιώσιμη αλιεία. Η εκπαίδευση, όχι γενικώς και 
αορίστως για να πάρουν κάποιοι άεργοι, αλλά να γίνει σε σχέση και με τους νέους κανονισμούς και τον 
κανονισμό του ελέγχου που οσονούπω θα περάσει, και όλα αυτά τα πράγματα πρέπει οι ψαράδες, οι 
πραγματικοί ψαράδες, να εκπαιδευτούν, να μετεκπαιδευτούν. Είδα βέβαια με έκπληξη, αυτό το 
σοβαρότερο θέμα που υπάρχει στην αλιεία που το λένε όλοι με διάφορες λέξεις, την είσοδο νέων 
ψαράδων, ένα νούμερο 30-50, ελπίζω να μην είναι 30-50 άτομα η είσοδος νέων ψαράδων. Είναι ένα 
θέμα που πρέπει, πρώτα-πρώτα θεσμικά, εκφεύγει του ρόλου του κυρίου Προέδρου, αλλά συνολικά το 
Υπουργείο να δει πώς θα μπορέσει να αυξήσει αυτή την είσοδο νέων, γιατί το μεγαλύτερο πρόβλημα 
είναι αυτό, ότι σιγά σιγά μαζί με τα σκάφη φεύγουν και οι ψαράδες, και μαζί με τους ψαράδες φεύγουν 
και τα σκάφη. Θα πω για την υδατοκαλλιέργεια. Η ελληνική υδατοκαλλιέργεια, που πλέον έχει φτάσει 
να είναι 85% μεγάλες επιχειρήσεις, οι σκέψεις, εγώ δεν μπόρεσα να τις διαβλέψω μέσα στο σχέδιο, στο 
κείμενο μέσα, ποιες είναι; Τι ενίσχυση; Θα εξαντληθούν τα περιθώρια του ύψους ενίσχυσης για αυτές 
τις επιχειρήσεις; Υπάρχουνε, η οργάνωση πλέον των υδατοκαλλιεργειών μέσα από φορείς διαχείρισης 
ΠΟΑΥ. Τι έχουν ρόλο; Ένας σημαντικός ρόλος είναι η παρακολούθηση του περιβάλλοντος ανά τις 
περιοχές. Θα είναι επιλέξιμες; Με τι ένταση; Ή δεν είναι στις σκέψεις ακόμα και θα πρέπει να 
εξειδικευτεί; Πάντως, πάμε πλέον σιγά-σιγά όπως γίνονται οι ΠΟΑΥ, ένα σημαντικό θέμα είναι να δούμε 
το περιβάλλον. Ευζωία των ψαριών στην υδατοκαλλιέργεια. Ανάγκη περισσότερο πλέον για εμβόλια. 
Είναι δράσεις που είναι μέσα στο πνεύμα αυτών που έχουν επεξεργαστεί αυτό το πρόγραμμα; Το 
πρόσθετο μεταφορικό κόστος των ιχθυοτροφών στα μικρά νησιά. Ο κύριος Πρόεδρος ξέρει ότι για τον 
γεωργικό τομέα κτλ. Εδώ υπήρχε πολύ παλιά, είναι, θα μπορούσε να είναι και αυτό μια δράση που θα 
μπορούσε να προχωρήσει τον τομέα των υδατοκαλλιεργειών; Και ένα τελευταίο στη σειρά για τις 
υδατοκαλλιέργειες. Οι οργανώσεις των αγορών, τα σχέδια παραγωγής και εμπορίας. Θα σημειώσω ότι 
ναι, στον προγραμματισμό που κάνατε για το πρώτο εξάμηνο, αλλά είναι αναγκαίος στου δεύτερου 
εξαμήνου τον προγραμματισμό να υπάρχει αυτό, διότι σε όλα τα πράγματα υπάρχει μια συνέχεια. 
Δηλαδή, με το προηγούμενο πρόγραμμα κλείνει με χρηματοδοτήσεις αυτών των προγραμμάτων. Με το 
καινούριο θα πρέπει να καλυφθεί το gap αυτό του 2023. Είναι στο παλιό, είναι στο καινούριο, έχει κλείσει 
η ιστορία για το παλιό, μιλάμε για το καινούριο. Υποδομές. Πολύς λόγος, πολλές συζητήσεις, αλιευτικά 
καταφύγια. Εγώ θα πω μερικά πράγματα, αρκεί να είναι αλιευτικά τα καταφύγια. Δεύτερον, είναι 20 
χρόνια που θα συνεχίσουμε τις δράσεις μας για να τα συνδέσουμε. Πολύ σωστά ο κύριος Μιτολίδης και 
με τις εκφορτώσεις και τους λιμένες εκφόρτωσης. Υπάρχουν μέσα; Δεν διέβλεψα. Τι μίνιμουμ υποδομές 
θέλουμε για να καλύπτουμε τον κανονισμό των εκφορτώσεων σε αυτά; Όχι στα εκατοντάδες λιμάνια 



εκφόρτωσης, αλλά τουλάχιστον στα βασικότερα και στα αλιευτικά καταφύγια, να μην είναι. Και μια 
μελέτη η οποία θα λέει πού χρειαζόμαστε. Όχι όπου ο Δήμαρχος έχει λεφτά και ωριμάζει, ερήμην των 
αναγκών των ψαράδων, οι οποίοι βέβαια στην πορεία, το ξέρετε πολύ καλά εσείς, κύριε Πρόεδρε, 
καλούνται να πληρώσουν τα ίδια λεφτά με αυτόν που έχει ένα γιοτ σε ένα αλιευτικό καταφύγιο. Θα 
πρέπει λοιπόν αυτή η δουλειά, για να ξέρουμε, πού είναι, ποιος το διαχειρίζεται, τι τιμολογιακή πολιτική 
ακολουθεί απέναντι στους ψαράδες, και τι υποδομές για τις εκφορτώσεις. Ξέρετε, είναι ένα αυτοτελές 
έργο που αυτό το διάστημα του 2023 θα μπορούσε να είναι μια δουλειά που πρέπει να γίνει για να πάμε 
ένα βήμα παραπέρα το θέμα των υποδομών. Βιοποικιλότητα. Είπαμε, λιμνοθάλασσες, λιμνοθάλασσες 
ναι, μην ξεχνάμε όμως ότι οι λιμνοθάλασσες εδώ, τις κοιτάζουμε από τη μεριά της αλιείας. Δεν την 
κοιτάζουμε αυτοτελώς ως περιβάλλον, διότι εκεί πέρα, θα μου επιτρέψετε να πω, ότι είναι θέμα και του 
επιχειρησιακού του περιβάλλοντος. Δηλαδή δεν μπορεί να μην κοιτάζεις στην αλιεία τη σχέση κόστους-
οφέλους, έτσι, και δεν θα επεκταθώ σε αυτό. Το ίδιο, ένα θέμα πάλι στην επικαιρότητα, ξενικά. Φτάνει, 
εντάξει, ξέρουμε, ήρθαν και θα μείνουνε. Άρα πρέπει να δούμε τρόπους αξιοποίησης. Έχουν αρχίσει 
τέτοια βήματα να γίνονται από τη Διαχειριστική, αλλά θα πρέπει να εστιαστούμε εκεί και όχι να 
χαρτογραφούμε, να χαρτογραφούμε, για να γίνει τι, για να τα διώξουμε; Ωραία, και το ξέρω εγώ τι είναι, 
ας πούμε, στις Σποράδες. Τι έγινε; Μπορώ να κάνω κάτι; Για τον ψαρά, κάποια είναι εδώδιμα. Λοιπόν, 
να δούμε αυτά τα πράγματα. Πάμε λοιπόν μετά στην καινοτομία. Πολύ καλά, χρειάζεται περισσότερη 
ένταση, έχουν γίνει προγράμματα, έχουν γίνει προσπάθειες, πρέπει να ανοίξει ο ορίζοντας και στους 
τεχνικούς φορείς, που είναι κατανοητό τι σημαίνει τεχνικός, πέρα δηλαδή από τα πανεπιστήμια, 
σεβαστά, τα ερευνητικά, πολύ σεβαστά, αλλά και οι τεχνικοί φορείς, δηλαδή δεν μπορεί να ξέρει 
καλύτερα ένα πανεπιστήμιο για ένα δίχτυ από κάποιες επιχειρήσεις οι οποίες φτιάχνουν δίχτυα, για 
παράδειγμα, στην αλιεία ή στην υδατοκαλλιέργεια. Το θέμα του χωροταξικού σχεδιασμού. Είναι ένα 
κομμάτι, ο θαλάσσιος, που στην Ελλάδα έχει καθυστερήσεις. Εμείς πρέπει να δούμε την ένταξη του 
τομέα της αλιείας και υδατοκαλλιέργειας να είναι πολύ σημαντικός και ισότιμος partner μέσα σε αυτήν, 
διότι όλα θα παιχθούν πλέον στο θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό και εν πολλοίς η αλιεία και η 
υδατοκαλλιέργεια θα περπατήσουν, δεν θα περπατήσουν εάν δεν έχουν μια αξιοπρεπή, θα το έλεγα, 
θέση μέσα σε αυτόν τον σχεδιασμό. Αλλιώς ναι, είναι οικονομικές δραστηριότητες άλλες που μπορεί να 
περιορίσουν την εμβέλεια δράσης των ψαράδων ή και των υδατοκαλλιεργητών. Χρηματοοικονομικά 
εργαλεία. Μια γάγγραινα στην αλιεία. Ο κύριος Πρόεδρος ξέρει και από παλιές ιστορίες, προσπάθειες 
για το ενάλιο κτλ. Απέτυχαν. Πρέπει, και διαβάζω μέσα στο πρόγραμμα, ότι θα δούμε τα θέματα των 
χρηματοδοτικών εργαλείων στον τομέα 2 έτη μετά την έγκριση του προγράμματος. Δηλαδή πότε, στο 
τέλος του 2024; Δεν καταλαβαίνω γιατί πρέπει να είναι τότε, αλλά εν πάση περιπτώσει αν μπορεί να γίνει 
επίσπευση πρέπει να γίνει επίσπευση. Να δούμε αυτά τα πράγματα, γιατί τα εργαλεία αυτά είναι η νέα 
πολιτική που φαίνεται να έρχεται και θα ‘ρθει αποκλειστική, φοβάμαι, δεν θα είμαι εγώ μετά το 2030 
στις συνεδριάσεις, πιστεύω και ελπίζω, αλλά σαν πολιτική θα πάει εκεί. Ναι, θα πάει εκεί λοιπόν. Invest 
EU. Είναι μέσα γραμμένο, ειδικά. Πώς εφαρμόζεται εδώ πέρα; Δεν πρέπει να σκύψουμε, αυτό το 
διάστημα, πως μεταφράζεται το Invest EU; Υπάρχουν τα escrow accounts, οι προκαταβολές, οι 
εκχωρήσεις στις τράπεζες. Είναι θέματα τα οποία πρέπει να τα λύσουμε τώρα στην αρχή. Όχι να 
προσπαθούμε τον πέμπτο, έκτο, έβδομο χρόνο. Είναι ώριμα, πιστεύω, έτσι και πιστεύουν πάρα πολλοί 
εδώ πέρα. Αυτό που πρέπει λοιπόν είναι να δούμε αυτά τα πράγματα. Αυτό τι σημαίνει με λίγα λόγια; 
Πρώτον, η εξειδίκευση του προγράμματος, που είναι το επόμενο βήμα, πρέπει να αποκτήσει ένα 
χρονοδιάγραμμα. Να είναι ξεκάθαρα και να τηρηθεί ή να βλέπουμε ότι δεν μπορεί να τηρείται και γίνεται 
μια παράταση με συγκεκριμένα αίτια, με συγκεκριμένους λόγους κτλ. Δεν πρέπει να γίνει κατάχρηση σε 
αυτό το πρόγραμμα της γραπτής διαδικασίας. Δόξα τω Θεώ και ελπίζουμε ότι δεν θα έχουμε γεγονότα 
σαν τον covid, αλλά πιστεύω ότι μπορούμε να γίνονται οι επιτροπές παρακολούθησης. Η πρόταση, η 
σκέψη η δικιά μου είναι ότι τουλάχιστον για τα πρώτα χρόνια θα πρέπει να γίνεται κάθε εξάμηνο. Και, 
τελευταίο, για να μην είναι μόνο οι αυτές οι χρήσιμες αλλά δύσκολο να οργανωθούν συναντήσεις, λέει 
και ο κανονισμός ο εσωτερικός που ψηφίστηκε πριν από λίγο, λέει για ομάδες εργασίας. Πρέπει να 



γίνουν ομάδες εργασίες όπου προτείνουμε να γίνει μία για την αλιεία, μία για την υδατοκαλλιέργεια, 
μία για τη γαλάζια ανάπτυξη, καταρχάς, έτσι ώστε με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα να φέρουν στον 
κύριο Πρόεδρο και στην Επιτροπή και στην Υπηρεσία ένα σχέδιο και εκεί να δούμε και ποιος φέρνει και 
προτάσεις, γιατί έτσι για να λέμε την αλήθεια, το να αφορίζεις και να καταγγέλλεις κτλ. είναι ένας τρόπος 
να μιλάς. Το να κατεβάσεις συγκεκριμένες προτάσεις επεξεργασμένες που να γίνονται αυτά εργαλεία 
για να πάει τα πράγματα παρακάτω είναι ένας άλλος τρόπος που τουλάχιστον εμένα με εκφράζει, και 
πρέπει αυτό, κύριε Πρόεδρε, να το χρησιμοποιήστε, τη σύσταση των ομάδων εργασίας, είναι ένα 
εργαλείο για να μπορέσετε να έχετε ένα πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα σε σχέση με τη δουλειά της 
ευάριθμης, όπως είπε και ο φίλος ο Φίρμπας, υπηρεσίας του ΕΥΔ ΠΑΛΥΘ. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ναι, είστε βαθύς γνώστης της αλιείας. Δεν το νομίζω ότι υπάρχει κανένας 
εδώ να το αμφισβητήσει. Η ανάλυσή σας είναι και διεξοδική και πολύ χρήσιμη. Για εμάς, θα ήθελα να 
δώσω το λόγο, θες, και μετά να μιλήσει η κα Γιόκαλα.  
 
<Στυλιανός Μιτολίδης> Ναι, ευχαριστώ, ευχαριστώ πολύ. Νομίζω η ανάλυση ήταν πάρα πολύ καλή και 
έχω την εντύπωση ότι με τον έναν ή τον άλλον τρόπο αυτά που αναλύθηκαν, ταπεινή μου γνώμη, 
κουμπώνουν στο τι λέει το πρόγραμμα. Δηλαδή, ενεργειακή μεταβολή και ενεργειακές επιπτώσεις. Δεν 
θα πω ότι είχαμε, ήμασταν, ρωτήσαμε το Μαντείο των Δελφών, αλλά στη διαδικασία της 
διαπραγμάτευσης, ας πούμε ότι είχαμε αρχίσει να σκεφτόμαστε ότι κάτι πρέπει να κάνουμε για όλο 
αυτό. Το πρόγραμμα έχει το ανάλογο πλαίσιο για το τι θέλουμε να κάνουμε στην ενεργειακή μετάβαση. 
Δεν είναι ένα θέμα που κάποιος θα ανοίξει το πρόγραμμα και θα πει «δεν υπάρχει μέσα», δηλαδή 
συζητάμε για την ουκρανική κρίση και ξαφνικά, ε, υπάρχει μέσα και μάλιστα σε κάποια σημεία, νομίζω, 
με εξαιρετική επιμονή από την πλευρά μας, έχει και πολύ συγκεκριμένες ιδέες. Άρα ναι, συμβουλευτικές 
υπηρεσίες. Το έχουμε βάλει και σε άλλα προγράμματα. Εμείς πιστεύουμε ότι έχουν πρόσθετη αξία. Αν 
όμως και οι αρχές πιστεύουν ότι έχει πρόσθετη αξία. Δηλαδή, δεν μπορώ να το επιβάλω. Μπορούν να 
γίνουν πράγματα. Εκπαίδευση. Ναι, είναι πολύ σημαντική για ό,τι έρχεται και για ό,τι μπορούμε να 
κάνουμε. Και εκεί υπάρχει και η σύνδεσή μας και με τα περιφερειακά προγράμματα που έχει το 
Περιφερειακό Ταμείο και με το πρόγραμμα εκπαίδευσης, το γενικό, το ESF+ της DG Employment, και 
έχουμε κρατήσει, έχουμε αγωνιστεί για να κρατήσουμε hooks, δίχτυα αν θέλετε, για χρηματοδοτήσεις 
μέσω συνεργιών για την εκπαίδευση. Είσοδος νέων ψαράδων, ναι, έχουμε, το έχουμε σκεφτεί. Είναι ένα 
θέμα που αντιμετωπίζετε ή που ξέρουμε ότι είναι σημαντικό. Το είδαμε με έναν τρόπο, όμως, ότι αν η 
είσοδος νέων ψαράδων είναι να αγοράσουμε καινούργια σκάφη, μην την ξαναπούμε αυτή την ιστορία. 
Δεν είναι αυτό. Η είσοδος νέων ψαράδων μπορεί να είναι και σε πολύ μικρές περιοχές, σε μικρά νησιά. 
Εκεί νομίζω ότι μπορούμε να δούμε και υπάρχει και επίσης μια δυνατότητα σύνδεσης με το τι κάνει η 
DG Regio στα Περιφερειακά Προγράμματα. Υπάρχει αυτό που ονομάζεται GR-Eco Islands Initiative, με τις 
μικρές περιοχές, και με το JTF, Just Transition Fund, όπου υπήρχαν ιδέες να γίνουν χρηματοδοτήσεις σε 
αυτό το πλαίσιο στα μικρά νησιά για να μπορέσουμε να κάνουμε τη σύνδεση. Οργάνωση αγορών. 
Νομίζω ότι το είπα από πριν, ότι άμα δεν οργανωθεί ο κλάδος, δεν μπορεί να έχει μέλλον. Εμείς 
πιστεύουμε ότι πρέπει να οργανωθείτε. Αλλά δεν μπορούμε να το επιβάλουμε, δηλαδή, δεν γίνεται. 
Τοπικά, χωροταξικά, ο θαλάσσιος χωροταξικός σχεδιασμός. Σημαντικό θέμα. Αναφέρεται. Δεν μπορούμε 
να το χρηματοδοτήσουμε στο σύνολό του και για αυτό που πραγματικά χρειάζεται στο σύνολό του το 
τεράστιο, έχει πάει στο RRF, στο Ταμείο Ανάκαμψης, αλλά έχουμε αναμονές, έχουμε χρηματοδοτήσεις 
που μπορούν να γίνουν για μικρά σχέδια που έχουν να κάνουν, να βοηθήσουν την εφαρμογή της οδηγίας 
της Επιτροπής, που ούτως ή άλλως απ’ ό,τι αντιλαμβάνομαι είμαστε λίγο πίσω στην Ελλάδα, τουλάχιστον 
απ’ όσο ξέρω εγώ. Υποδομές, αλιευτικά καταφύγια. Ναι, συμφωνούμε, την είχαμε κάνει αυτή τη 
συζήτηση με τις αρχές. Δεν ήταν εύκολη, μπορώ να σας πω. Πρέπει να έχουν, στα γαλλικά λέγεται raison 
d’ être. Πρέπει να κουμπώνουν με έναν λόγο ύπαρξης. Δεν θέλουμε να κάνουμε έργα απλώς για να 
κάνουμε έργα. Ούτε είναι στόχος, εγώ θέλω να είμαι ειλικρινής, στόχος δεν είναι να κάνουμε ένα 



αλιευτικό καταφύγιο το οποίο μετά από 5 χρόνια, όταν θα τελειώσει ο κανονισμός, θα λέει durability of 
operation, διάρκεια της χρηματοδότησης, θα γίνει μετά κάτι άλλο. Στόχος είναι να έχει πρόσθετη αξία 
και για τον κλάδο για τον οποίο γίνεται και μετά από 5 χρόνια, και μετά από 10 χρόνια. Βιοποικιλότητα. 
Πολύ σημαντικό και για τις λιμνοθάλασσες. Το Natura, όλο το link, όλη η σχέση με το Natura 2000 
υπάρχει μέσα στο πρόγραμμα. Έχουμε κάνει συζητήσεις με τις αρχές, ζητήσαμε τα περίφημα priority 
action plan frameworks για τη Natura 2000. Καθίσαμε και είδαμε τι λέει ότι θα χρηματοδοτήσει η Ελλάδα 
από τα Περιφερειακά Προγράμματα για το περιβάλλον, τι μπορούμε να χρηματοδοτήσουμε εμείς, πού 
μπορούμε να δουλέψουμε μαζί. Ξενικά. Συμφωνώ απολύτως και λέω ότι πρέπει να προχωρήσουμε στο 
επόμενο στάδιο, που είναι να μπούμε στην παραγωγή. Κάποια από αυτά μπορούν να χρησιμοποιηθούν. 
Δηλαδή, το μέλλον μπορεί να είναι να μάθουμε στους ψαράδες να ψαρεύουν και να μάθουμε στον 
κόσμο να αγοράσει τα ξενικά. Αυτά που μπορούν να χρησιμοποιηθούν. Διότι δεν πρόκειται να φύγουνε, 
είμαι απολύτως, αυτό που, τουλάχιστον οι επιστήμονες, εγώ δεν είμαι βιολόγος, οικονομολόγος είμαι. 
Δεν πρόκειται να φύγουν σε καμία περίπτωση, ήρθαν για να μείνουν. Πρέπει να μάθουμε, να βρούμε το 
νέο, ας πούμε, πλαίσιο για να τα εκμεταλλευτούμε. Χρηματοδοτικά εργαλεία. Δεν μπορώ να συμφωνήσω 
περισσότερο από αυτό που έχει ειπωθεί. Έχουμε συζητήσει και με κάποιους από τον κλάδο στο 
διάλειμμα. Η άποψη της Επιτροπής, η άποψη των αφεντικών μου, η άποψη της Γενικής Διευθύντριας 
μου, που συμβαίνει να ήταν παλιά διευθύντρια και στην περιφερειακή ανάπτυξη, άνθρωπος της 
διευθύντριας μου που ήταν διευθύντρια στην περιφερειακή ανάπτυξη, είναι ότι τα χρηματοδοτικά 
εργαλεία μπορούν να χρησιμοποιηθούν. Δεν έχουμε φτάσει στο μάξιμουμ. Η αλήθεια είναι ότι το 2014-
2020 υπήρχε ένα κράτος μέλος από τα 27, ζωή να ‘χανε, που έχει χρησιμοποιήσει χρηματοδοτικά 
εργαλεία. Το 2021-2027 έχουμε έξι, και έχουμε και για πάνω από τα διπλάσια αναμονές ότι θα γίνουν οι 
υποτιθέμενες, οι ex ante αναλύσεις για να μπορέσουμε να οδηγηθούμε σε μια γρήγορη εφαρμογή. Εμείς 
πιστεύουμε ότι μπορούν να δώσουν πολλαπλασιαστικά. Εμείς πιστεύουμε ότι υπάρχουν δράσεις ακόμα 
και στην αλιεία που οι τράπεζες δεν θέλουν να κάνουν, και στην υδατοκαλλιέργεια, και μπορούνε, χωρίς 
να έχουμε περίεργα χρηματοδοτικά εργαλεία, εγώ δεν μιλάω για το Invest EU και για τα escrow accounts, 
κτλ., αυτά είναι, χρειάζεσαι να έχεις και μια οργάνωση για να γίνουν. Αλλά με πολύ απλούστερους 
τρόπους να βοηθήσουμε να αναπτυχθούν. Και είχαμε χθες μια συζήτηση, την ερώτηση που είχατε για τα 
2 χρόνια ήτανε πότε ξεκινάμε; Θα σας πουν οι αρχές, νομίζω ότι το βλέπουνε σε μια ανάλυση σε όλα τα 
ταμεία για το πώς μπορεί να γίνει αυτή η ανάλυση. Και, εν κατακλείδι, συμφωνώ ότι χρειαζόμαστε 
εξειδίκευση του προγράμματος. Το πρόγραμμα όμως δεν χρειάζεται να έχει στις δράσεις του 
συγκεκριμένες, πολύ, πολύ εξειδικευμένες πληροφορίες για το ποιες είναι η μίνιμουμ ας πούμε 
υποδομές. Δεν θέλουμε να έχουμε στο πρόγραμμα μικρές λεπτομέρειες. Θέλουμε να έχουμε στο 
πρόγραμμα τη σύνδεση της πολιτικής με το τι θέλουμε να πετύχουμε. Έτσι βλέπουμε τουλάχιστον εμείς 
από τις Βρυξέλλες αυτήν την περίοδο, άρα σίγουρα ναι στην εξειδίκευση. Σίγουρα ναι όσο γίνεται πιο 
γρήγορα. Σίγουρα περισσότερες επιτροπές παρακολούθησης, σίγουρα διαδικτυακά, γιατί όχι, και 
σίγουρα, εσείς να λέτε και οι αρχές και εμείς που δεν κάνουμε τη διαχείριση του προγράμματος να 
ακούμε, γιατί εσείς ξέρετε περισσότερο τι γίνεται στην πρώτη γραμμή. Ευχαριστώ.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ευχαριστώ. Εγώ θα πω πολύ λίγα. Όχι, απλώς θέλω να πω ότι ήτανε πολύ 
εμπεριστατωμένη εισήγηση, η εισήγηση σας του ΓΕΩΤΕΕ. Και θα τα λάβουμε υπόψη και τα θα το δούμε 
σε πιο άμεση συνεργασία. Διευκρινίσεις ευχαρίστως, αλλά θέλω να τελειώνουμε γιατί ήδη έχει πάει...  
 
<Ευθυμία Γιόκαλα> Ευχαριστώ, εντάξει, πολύ αξιόλογα και πολύ σοβαρά τα σχόλια, αναμενόμενο, από 
το ΓΕΩΤΕΕ και ειδικά από τον κύριο Αναγνόπουλο. Δεν θα μιλήσω για όλα αυτά. Δύο διευκρινίσεις μόνο 
σε ό,τι αφορά τα χρηματοδοτικά εργαλεία, δηλαδή αυτό που ζητήσατε, και τη διετία. Είναι η πρόβλεψη 
του κανονισμού κοινών διατάξεων για την υποχρεωτική ex ante αξιολόγηση, προκειμένου να ιδρυθεί ή 
να χρησιμοποιηθεί τέλος πάντων χρηματοδοτικό εργαλείο. Αυτή η μελέτη έχει ανατεθεί σε κεντρικό 
επίπεδο από το Υπουργείο Ανάπτυξης. Περιλαμβάνει και προβλέπει σε ό,τι αφορά το ΠΑΛΥΘ, τον τομέα 



των υδατοκαλλιεργειών και τον τομέα της μεταποίησης, δεν προβλέπει τον τομέα της συλλεκτικής 
αλιείας και σκεφτόμαστε μήπως προβούμε σε μια ανάθεση πολύ μικρότερη, ειδικά για αυτό το πολύ 
συγκεκριμένο κομμάτι. Να θυμίσω ότι η Διαχειριστική Αρχή και το πολύ μικρό πρόγραμμα της αλιείας 
ήταν από τα πρωτοπόρα στην περίοδο 2007-2013 που ίδρυσε χρηματοδοτικό εργαλείο. Ήταν το ταμείο 
ΕΝΑΛΙΟ με αυτόν τον πολύ ωραίο τίτλο, πλην όμως δεν ευοδώθηκαν οι στόχοι και οι σκοποί του, και 
βρέθηκε στην πολύ δυσάρεστη θέση να ψάχνει διαδικασίες διαδικασιών και να το κλείσει. Και γιατί δεν 
ευοδώθηκαν οι σκοποί; Γιατί καμία από τις συστημικές τράπεζες, παρόλες τις προσπάθειες, δεν δέχτηκε 
να συνεπενδύσει, καθότι, όπως ειπώθηκε σε άπειρες συσκέψεις και συναντήσεις υπό την αιγίδα της 
Ένωσης Τραπεζών Ελλάδος, ειπώθηκε ότι ο κλάδος της αλιείας, συμπεριλαμβανομένης και της 
υδατοκαλλιέργειας, ήταν ένας κλάδος υψηλού ρίσκου. Αυτό να το θυμόμαστε. Διευκρίνιση δεύτερη και 
τελευταία. Η εξειδίκευση του προγράμματος θα γίνεται, είναι μια δυναμική διαδικασία και σταδιακή. 
Γίνεται σύμφωνα με τις πολύ λεπτομερείς εγκυκλίους και οδηγίες του Υπουργείου Ανάπτυξης. Η γραπτή 
διαδικασία, επειδή το είπατε, δεν θα αποφευχθεί ειδικά τον πρώτο καιρό. Όχι βέβαια να υποκαταστήσει, 
εσείς εννοούσατε την συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης, σε αυτό συμφωνούμε, αλλά σε ό,τι 
αφορά την ενημέρωση της Επιτροπής ή πόσο μάλλον την έγκριση των κριτηρίων επιλογής πράξεων για 
όλες τις δράσεις που σκοπεύουμε να ενεργοποιήσουμε, αυτό θα γίνεται σε συνεχή βάση. Τα άλλα 
προγράμματα του ΕΣΠΑ, για παράδειγμα, σχεδόν κάθε εβδομάδα παρακολουθώ γιατί είμαι μέλος των 
αντίστοιχων επιτροπών παρακολούθησης, κάνουν γραπτές διαδικασίες για αυτό το λόγο, γιατί 
τμηματικά και σταδιακά, καθώς προχωρά η εξειδίκευση κάθε δράσης που θέλεις να προκηρύξεις, 
προηγουμένως πρέπει να απευθυνθείς στην Επιτροπή, να την ενημερώσεις και να της ζητήσεις την 
έγκριση των αντίστοιχων κριτηρίων. Αυτά και ευχαριστώ.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ευχαριστώ. Ζητήσατε τον λόγο.  
 
<Μαρίνα Πέτρου> Ειδικά για τις εκπαιδεύσεις. Επειδή είναι κάτι πολύ άμεσο, αν και πολύ περιορισμένο, 
οι ειδικές εκπαιδεύσεις προς τους αλιείς για θέματα ελέγχου αλιευτικών δραστηριοτήτων θα γίνουν 
μέσα στο 2023, μέσα στο έτος, προκειμένου να που θα μπει σε πειραματική λειτουργία το πρόγραμμα, 
το καινούργιο ΟΣΠΑ. Παράλληλα, με αφορμή την ενδεχόμενη ολοκλήρωση ή τα τελευταία στάδια του 
κανονισμού για την τροποποίηση του κανονισμού ελέγχου, θα γίνει παράλληλη ενημέρωση και για το 
συγκεκριμένο αυτό θέμα. Είναι κάτι το οποίο είναι την πρώτη χρονιά. Θα γίνει από τους αναδόχους του 
έργου που ήδη είναι θα περάσει σε phasing στην επόμενη προγραμματική περίοδο και γι’ αυτό θα είναι 
κάτι άμεσο, αν και περιορισμένο σε περιεχόμενο. Προφανώς συμφωνούμε και εμείς για τις εκπαιδεύσεις 
των αλιέων επί της ουσίας και όχι επί του τύπου.  
 
<Ιωακείμ Τσουκαλάς> Ονομάζομαι Τσουκαλάς Ιωακείμ. Είμαι Γενικός Γραμματέας της Πανελλήνιας 
Ένωσης Μικρομεσαίων Ιχθυοκαλλιεργητών. Βρίσκομαι στον κλάδο από το 1984 ως οικονομολόγος, ως 
στέλεχος μεγάλων επιχειρήσεων και τα τελευταία 10 χρόνια επιχειρώ. Θέλω να ξεκινήσω όμως, 
ακούγοντας σε αυτή τη συνάντηση, το θέμα του περιβάλλοντος, υπονοώντας, βλέποντας, γιατί το έχω 
δει και σε άλλες αντίστοιχες συναντήσεις, ότι οι υδατοκαλλιέργειες, η ιχθυοκαλλιέργεια και η αλιεία 
είναι αυτές οι οποίες πρώτες ευθύνονται για την επιβάρυνση, για την στην κατάσταση που βρίσκονται 
οι θάλασσές μας. Αυτό που θέλω να σας πω … ναι, επειδή το λέω γενικά απλά. Πάντοτε μπαίνει το θέμα 
των συγκρούσεων των χρήσεων γης. Αυτό που θέλω να σας πω είναι ότι τα παιδιά μου τα μεγάλωσα με 
ψάρια ιχθυοκαλλιέργειας. Η θάλασσα είναι το σπίτι μας. Αν δεν την προσέξουμε, οι πρώτοι οι οποίοι θα 
υποστούν τη ζημιά θα είμαστε εμείς. Αυτό που θα πρέπει να βρούμε, θα δούμε πώς θα προστατευτούμε 
από την αλόγιστη συμπεριφορά του ανθρώπου στο χερσαίο χώρο που κάθε μέρα δεχόμαστε στη 
θάλασσα. Ο κύριος Αναγνόπουλος έβαλε τη δράση για τα εμβόλια. Τα εμβόλια είναι ένας τρόπος για να 
περιορίσουμε την επιβάρυνση από τα νεκρά ψάρια και να βελτιώσουμε τις συνθήκες και το οικονομικό 
και το κόστος παραγωγής μας. Αυτό σαν πρώτο σημείο. Όμως, συνεχίζοντας, θα ήθελα να δω, 



μπαίνοντας σε ένα καινούργιο πρόγραμμα, να δούμε και υμείς και ημείς ποια λάθη έχουμε κάνει 
απολογιστικά στο προηγούμενο. Γιατί αυτό που θα δούμε σε πρώτη φάση, τουλάχιστον περιοριζόμενος 
στο μέτρο το δικό μου, είναι ότι με 22/12 τελευταία ενημέρωση, το 44% έχει απορροφηθεί από τα 105 
εκατομμύρια Ευρώ, και καλούμαστε το 2023, έχει περάσει το πρώτο τρίμηνο, να υλοποιήσουμε τα 
υπόλοιπα 60. Πράγμα αδύνατον. Και μιλώντας για χρηματοοικονομικά εργαλεία, στην πρώτη μου 
συνάντηση σαν μέλος σαν του Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΑΝΕΜΙ με τον Υφυπουργό, τον κύριο 
Κεδίκογλου, μπήκε θέμα αυτού του χρηματοοικονομικού εργαλείου, για να μπορέσουμε να 
χρηματοδοτηθούμε από τις τράπεζες για να τρέξουμε γρηγορότερα τα επενδυτικά μας προγράμματα. Ο 
κύριος Κεδίκογλου μου είπε χαρακτηριστικά «τρέχω εδώ και 6 μήνες», αυτό έγινε τον Ιούνιο, Ιούλιο του 
2022. Αυτό το θέμα. Έχουν περάσει άλλοι 6 μήνες, ένα χρόνο. Μπορεί να το κάνουμε όπως έχουν γίνει 
και οι ΠΟΑΥ, που έχουν ξεκινήσει το 2014 και δεν έχουν θεσμοθετηθεί ακόμα μετά από 10 χρόνια. Είναι 
τεράστιο θέμα και μάλιστα επειδή βγαίνουν και κάποια ευρωπαϊκά προγράμματα της Ευρωπαϊκής 
Τράπεζας Επενδύσεων, παίρνοντας τις τράπεζες, πρέπει να ελέγξουν και αυτές πώς θα χρησιμοποιηθούν, 
πώς τα χρησιμοποιούνε. Αφού μας ζητάνε λοιπόν τα 40% collateral, μας ζητάνε μετά και τις εγγυήσεις 
των προπάππων μας και να ενεχυριάσουμε και τις ζωές των παιδιών μας για να μας δώσουν κάποια 
διευκόλυνση χρηματοδοτική. Είναι λοιπόν ένα θέμα τεράστιο και αυτό, γιατί αν τρέχανε, αν υπήρχαν 
αυτά τα χρηματοοικονομικά εργαλεία, θα ήμασταν σε πολύ καλύτερη κατάσταση από πλευράς 
απορρόφησης. Και εδώ έρχεται να κάνει και με τις, ερχόμενος να απολογηθώ για τις δικές μας ευθύνες, 
τον τρόπο με τον οποίο χρησιμοποιούμε τα προγράμματα και πώς τα υλοποιούμε και τον έλεγχο από 
πλευράς δημόσιας διοίκησης για πώς αυτά υλοποιούνται, χρειάζεται, από ό,τι ξέρω, μετά τη λήξη του 
προγράμματος και Υπουργική Απόφαση για την απένταξη. Δηλαδή πράγματα, και αυτά όταν μιλάμε σε 
κάποια φάση ότι δεν υπάρχουν χρήματα, ναι, γιατί είναι δεσμευμένα. Όχι για τον καταλογισμό, η λήξη. 
Λήγει η πρόσκληση, το επενδυτικό πρόγραμμα, η πρώτη πρόσκληση έχει λήξει από τον Ιούνιο του 2022. 
Ακόμα όμως κάποια προγράμματα δεν έχουν ολοκληρώσει. Έχουν απενταχτεί; Έχουν απελευθερωθεί οι 
πόροι αυτοί; Προφανώς. 
 
<Ευθυμία Γιόκαλα> Χρησιμοποιούν το δικαίωμα τους στο μέγιστο δυνατό της παράτασης. 
 
<Ιωακείμ Τσουκαλάς> Εκείνο που λέω τις ευθύνες μας για τα χρονοδιαγράμματα παρακολούθησης και 
υλοποίησης.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Δεν ξέρω, αν έχει δικαίωμα να κάνει η παράταση, συνήθως το εξασκεί. Η 
Διαχειριστική βρίσκεται σε πολύ δύσκολη θέση να μην του εγκρίνει, γιατί αν δεν του εγκρίνει πρέπει να 
το απεντάξει και να επιστρέψει ό,τι έχει πάρει. Προφανώς επικαλείται τον κορονοϊό, την οργανική και 
ό,τι θέλει.  
 
< Ιωακείμ Τσουκαλάς > Προφανώς ο κορονοϊός έχει γίνει… 
  
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Εντάξει, η κολυμβήθρα του Σιλωάμ, δεν αμφισβητεί κανένας.  
 
< Ιωακείμ Τσουκαλάς > Εγώ απλώς λέω ότι θα πρέπει να υπάρχει μια συνεργασία. Αφού υπάρχουν 
ομάδες παρακολούθησης, ομάδες εργασίας που θα… 

 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Η συνεργασία ποια να είναι; Είναι πολύ απλά τα πράγματα. Ή θα είσαι 
αυστηρός και θα το καταστρέψεις, ή θα είσαι επιεικής με την ελπίδα ότι κάτι θα γίνει και θα κάνει. Δεν 
υπάρχει τρίτη λύση,  
 



< Ιωακείμ Τσουκαλάς > Ούτε αυστηρός και να με καταστρέψει, αλλά ούτε και ανεκτικός, έτσι ώστε να 
καταστρέψω εγώ το πρόγραμμα.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Εμείς πάντως στο δεύτερο είμαστε, έτσι. Αλλά αυτό μου κάνει εντύπωση 
που το ζητάτε εσείς. 
 
< Ιωακείμ Τσουκαλάς > Αυτό λέω ότι είναι ευθύνη δικιά μας ευθύνη, έτσι; Πέρα από τις ευθύνες της 
δόμησης του προγράμματος που, ναι, υπάρχουν σοβαρά θέματα, το πώς δηλαδή τα «…»δηλαδή τι, ποιο 
ήταν το θέμα; Και επειδή συμμετέχω σε κάποια ευρωπαϊκά προγράμματα, θα ήθελα να ρωτήσω, τι 
υπερισχύει το ευρωπαϊκό δίκαιο ή το ελληνικό, το εθνικό δίκαιο; Γιατί το εθνικό δίκαιο είναι τόσο 
γραφειοκρατικό έναντι του ευρωπαϊκού δικαίου που χρηματοδοτεί κατά 70%, που πραγματικά μερικές 
φορές διερωτάσαι αν είμαστε μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή δεν είμαστε. Δηλαδή τα ίδια προγράμματα  
χρηματοδοτούνται, άλλα προγράμματα χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, έχουν πολύ 
μεγαλύτερη ελευθερία, έτσι;  Ναι, ακριβώς. Και επειδή είπατε σε μια αποστροφή του λόγου σας, αν δεν 
χτίσεις κι αν δεν παντρέψεις, δεν μπορείς να καταλάβεις, θα ήθελα να συστήσω να δούμε σε αυτές τις 
ομάδες εργασίας, να δουν πώς υλοποιούνται αυτά τα προγράμματα, αυτά τα επενδυτικά προγράμματα. 
Γιατί όταν ξεκινάει κάποιος με ένα επενδυτικό πρόγραμμα, με φάκελο, και η υλοποίηση του έρχεται στη 
φάση 1 ή 2 χρόνια μετά, τα πάντα αλλάζουν, από πανδημίες μέχρι κοντά σε παγκόσμιο πόλεμο. Μακάρι 
χτύπα ξύλο να μην γίνει ποτέ, αλλά τα πάντα ρει. Άρα χρειάζεται, και το μόνο που κάναμε στο 
προηγούμενο πρόγραμμα ήταν να προβλέψουμε μέσα από τα απρόβλεπτα μια αύξηση, μέσα από το 
απρόβλεπτο αυτό, όχι μια οριζόντια αύξηση των προγραμμάτων, το 20% που έχουμε τη δυνατότητα να 
μεταφέρουμε ποσά για την αύξηση του κόστους, ο οποίος ήταν δυσθεώρητος, από πανδημία μέχρι 
Ουκρανία, έτσι; Άρα λοιπόν, ένας άλλος ρόλος αυτών των επιτροπών θα πρέπει να είναι ο συντονισμός 
των διαφορετικών εθνικών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Πράσινη ενέργεια, ΟΚ, είμαι στην 
Αστυπάλαια, πράσινο νησί. Δεν μου επιτρέπει, λοιπόν. Έχω υποβάλει με το πρόγραμμα του Ταμείου 
Ανάκαμψης για φωτοβολταϊκά, αλλά πρέπει να πάρω μπαταρίες, δηλαδή να στραφώ στο περιβάλλον, 
γιατί οι μπαταρίες είναι λιθίου, οι οποίες έχουν θέματα. Γιατί δεν μου το επιτρέπει εκεί πέρα, επειδή 
είναι απομακρυσμένο, να κάνω metering, ή να μπω στη διαδικασία των ενεργειακών κοινοτήτων. Πρέπει 
να δώσεις εργαλεία. Αν όμως τα προγράμματα δεν είναι από πάνω να μπορούν να συντονίσουν 
διαφορετικές δράσεις, είναι αποσπασματικά. Εμείς οι μικρομεσαίοι βρισκόμαστε διασπαρμένοι σε όλη 
την ελληνική επικράτεια. Είμαστε οικογενειακές επιχειρήσεις. Και είμαστε και σε εθνικά κρίσιμες 
περιοχές. Ο κύριος Αναγνόπουλος έβαλε θέμα του μεταφορικού ισοδύναμου που ισχύει, που εμείς, εγώ 
παραδείγματος χάρη, επειδή η έδρα μου είναι Αθήνα κι παραγωγή μου είναι Αστυπάλαια, δεν μου το 
επιτρέπει. Γιατί θα έπρεπε να μεταφέρω την έδρα μου στην Αστυπάλαια για να μπορέσω να ενταχθώ 
στη ΔΟΥ της Κω, φέξε μου και γλίστρησα, με τη συνεννόηση και την επικοινωνία για τις επιστροφές ΦΠΑ, 
αφού είμαι εξαγωγικός κλάδος δεν μπορώ διαφορετικά. Δεν μου επιτρέπει. Δηλαδή και σε επικοινωνία 
που δεν απευθύνεται σε εσάς, αλλά στα συναρμόδια υπουργεία, στο Υπουργείο Οικονομικών, δεν μου 
επιτρέπει δηλαδή να πάρω απαλλαγή έργου για να μην επιβαρυνθώ χρηματοοικονομικά από το χτίσιμο 
του συσκευαστηρίου που κάνει. Αυτό, στις επιτροπές αυτές, θα πρέπει να επεξεργαστούν για να 
μπορέσουν να γίνουν σε συνεργασία, γιατί δεν είναι άλλο κράτος το Υπουργείο Οικονομικών. Μαζί, στα 
ίδια. Δηλαδή, υπάρχουν θέματα που καθημερινά και σε μια συζήτηση με την κυρία Γιόκαλα, αυτό, η 
επικοινωνία, η άμεση, και πραγματικά συνεργάζομαι με την υπηρεσία, την Ειδική Υπηρεσία του ΕΠΑΛΘ 
και με όλους τους ανθρώπους, κάνουμε τεράστιες προσπάθειες. Πρέπει όμως να τους λύσετε τα χέρια 
για να μπορούν να λειτουργήσουν. Η εξειδίκευση των προγραμμάτων και η επικοινωνία μας με πολύ πιο 
συχνές συναντήσεις θα μπορέσει να λύσει τέτοιας μορφής προβλήματα που τα βλέπουμε εκ των 
υστέρων και θα βλέπουμε να μη δούμε και στο επόμενο πρόγραμμα την απορροφητικότητα του 2014-
2020. Καινοτομία, και απευθύνομαι επειδή είναι και εκπρόσωποι εδώ πέρα από το ΕΛΚΕΘΕ. Εμείς δεν 
έχουμε εύκολα, δεν είναι εύκολο για μας στις μικρομεσαίες να αναπτύξουμε τεχνολογίες και να 



επενδύσουμε στην τεχνολογία. Πρέπει, λοιπόν, μέσα από τέτοιους φορείς να επενδύσουμε στην 
τεχνολογία και για να μπορέσουμε να μειώσουμε το κόστος παραγωγής. Και επειδή μιλήσατε και για νέα 
είδη, θα ήθελα να παραδειγματιστούμε και από το σολομό, ο οποίος δεν έφτιαξε καινούργια είδη, γιατί 
εμείς δεν έχουμε εξαντλήσει τις δυνατότητές μας στην τσιπούρα και το λαβράκι και στις δυνατότητες να 
το κάνουμε αυτό ένα παγκόσμιο είδος που έκανε ο σολομός. Και αν δείτε τη λειτουργία και την 
ανακύκλωση και την κυκλική οικονομία που κάνει ο σολομός, αν βρεθείτε σε ένα εργοστάσιο από την 
ιχθυοκαλλιέργεια, από μονάδα μέχρι και τη μεταποίηση και μέχρι και το πώς χρησιμοποιούνται τα 
ιχθυάλευρα από το σολομό, εμείς σε αυτό το κομμάτι είμαστε 300 χρόνια πίσω. Ούτε καν έχουμε καμία 
επέμβαση, καμιά, ενώ μπορούμε να δημιουργήσουμε στο τραπέζι του καταναλωτή, προϊόντα 
διαφορετικά προϊόντα από το ίδιο, έτσι, τσιπούρα και λαβράκι, δεν χρειάζεται να βάλουμε φαγκρί, που 
χρειάζεται τεράστια προσπάθεια και τεχνογνωσία για να λειτουργήσουμε. Χρειάζεται λοιπόν και σε αυτή 
την κατεύθυνση καινοτομίας για εφαρμοσμένη καινοτομία που να έρχεται και να διαχέεται γρήγορα στις 
επιχειρήσεις του κλάδου. Πολλά έχουμε να πούμε. Δεν έχω συνηθίσει και τέτοιες εκδηλώσεις. Πρώτη 
φορά βρίσκομαι, έχω σημειώσει διάφορα, αλλά τα κρατώ να τα συζητήσω και με την υπηρεσία, να 
διοργανώσουμε μια άμεση, πολύ γρήγορη, για να δούμε λεπτομέρειες που μπορούν να βοηθήσουν 
πραγματικά. Το μόνο που θέλω να βάλω έτσι δημόσια ήταν σε αυτό το μέτρο του ουκρανόμετρου. 
Υπάρχει μια πραγματικά, έτσι από μεριάς των μελών του Συνδέσμου μας, ότι δεν περιλήφθηκαν, θα τη 
στείλω σε επιστολή, θα τη δείτε αύριο στο γραφείο σας, κάτι μονάδες οι οποίες έχουνε συμβάσεις 
υπομίσθωσης με το ελληνικό δημόσιο, υπομίσθωσης των μονάδων με το ελληνικό δημόσιο, που το 
πρόγραμμα, το πρόγραμμα, όταν πιστεύω όταν έκανε τον προϋπολογισμό το πρόγραμμα πήρε συνολικά, 
χωρίς να γνωρίζει… 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης > Έχει διαδικασία ενστάσεων και τα λοιπά.  
 
<Ιωακείμ Τσουκαλάς> Δεν είναι οι ενστάσεις, είναι η ΚΥΑ η οποία προβλέπει… 
 
< Δημήτριος Παπαγιαννίδης > Αυτή την ΚΥΑ εφαρμόζουμε.  
 
< Ιωακείμ Τσουκαλάς > Η ΚΥΑ προβλέπει ιδιοκτήτη και όχι, ενώ και αυτοί είναι έχουν το ίδιο, είναι 
καθολικοί διάδοχοι των βασικών μισθωτών.  
 
< Δημήτριος Παπαγιαννίδης > Θα στείλετε την επιστολή. 
 
< Ιωακείμ Τσουκαλάς > Το έχουμε συζητήσει, απλώς το ξανά… το έχουμε συζητήσει, έχουμε επισκεφθεί 
και την κ.Γιόκαλα… απλά, επ’ ευκαιρίας. Αυτά. Ευχαριστώ πολύ. 
 
< Δημήτριος Παπαγιαννίδης > Ευχαριστώ πολύ. Κι εγώ δεν έχω να σχολιάσω. Θα τα πούμε, εξάλλου 
έχουμε συναντήσεις κατ’ ιδίαν. Αν είναι κάτι ων ουκ άνευ. Ωραία. Παρακαλώ εσείς η νεαρή. 
 
<Χαρά Φραγκιαδάκη> Γεια σας. Χαρά Φραγκιαδάκη ονομάζομαι. Είμαι η Ειδική Γραμματέας από τον 
Πανελλήνιο Σύνδεσμο Επιχειρήσεων Κατεψυγμένων Τροφίμων και από πλευράς μας θα θέλαμε να σας 
ευχαριστήσουμε πολύ για τις μέχρι τώρα ενέργειές σας και στήριξη στον κλάδο μας. Θα θέλαμε να 
αναφέρουμε ότι ο τομέας μεταποίησης αλιευμάτων αναφέρεται με σχετική ανάλυση στο πρόγραμμα 
γενικά, αλλά δεν είναι σαφές ποιες είναι οι συγκεκριμένες δράσεις που θα προωθηθούν. Επίσης, θα 
θέλαμε να μας διευκρινιστεί η πρόβλεψη και ο στόχος και εφόσον υπάρχει αυτή η διευκρίνιση για την 
προβολή των κατεψυγμένων αλιευμάτων. Θα θέλαμε η πρόσκληση να βγει εντός του 2023, γιατί στο 
τρέχον πρόγραμμα που τελειώνει στο τέλος του χρόνου, να συνεχιστεί το 2024. Επίσης, σε πρόσκληση 
για παραγωγικές επενδύσεις στον τομέα της μεταποίησης αλιευμάτων, να γίνει εντός του 2023 με 



αναδρομική ισχύ δαπανών από το Δεκέμβριο του 2022. Και, τέλος, σημειώνουμε την ανάγκη να 
περιληφθεί ενίσχυση του κλάδου μας στις περιπτώσεις εκτάκτων συμβάντων, καθώς η μεταποίηση δεν 
ενισχύθηκε ούτε στα πλαίσια αποζημιώσεων του covid, ούτε στην ενεργειακή κρίση λόγω του πολέμου 
στην Ουκρανία. Ευχαριστώ πολύ.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ο επόμενος, η επόμενη μάλλον.  
 
<Λίνα Ανεζάκη> Λέγομαι Ανεζάκη Λίνα και είμαι εκπρόσωπος του Πανελλήνιου Συλλόγου Ιχθυολόγων 
του Δημοσίου. Μέλη μας είναι πολλοί συνάδελφοι και από την Αρχή Διαχείρισης και από τη Γενική 
Διεύθυνση Αλιείας και από τις περιφερειακές υπηρεσίες αλιείας, που μετά λύπης μας βλέπουμε ότι για 
μια ακόμη φορά είναι τελείως εκτός του προγράμματος. Οι συνάδελφοι ιχθυολόγοι δεν συμμετέχουνε 
πουθενά. Τα τμήματα αλιείας δεν υπάρχουν πουθενά. Χαιρόμαστε αρχικά γιατί ακούσαμε από επίσημα 
χείλη, διαπιστώσανε την υποστελέχωση της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης που το φωνάζουμε τόσα 
χρόνια και της Γενικής Διεύθυνσης Αλιείας, αλλά λαμβάνοντας υπόψη και την απουσία των ιχθυολόγων 
των υπηρεσιών αλιείας από τις περιφερειακές ενότητες και βλέποντας μια συγκέντρωση αρμοδιοτήτων 
στη Διαχειριστική Αρχή, τουλάχιστον για αυτό το ΠΑΛΥΘ το επόμενο, αναρωτιόμαστε αν διασφαλίζεται 
η καλύτερη δυνατή αξιολόγηση επιτάχυνσης των διοικητικών διαδικασιών και η διαφάνεια. Αυτά όσο 
αφορά το σκέλος, το αρχικό. Ήθελα να πω ότι για πολλά μας κάλυψε ο κύριος Αναγνόπουλος, ο 
εκπρόσωπος του ΓΕΩΤΕΕ, οπότε θα προσπαθήσω να συντομεύσω επειδή, λόγω και της ώρας, σε μερικά 
σημεία. Θα θέλαμε να εξετάσετε τη συμμετοχή των περιφερειακών υπηρεσιών αλιείας στο ΠΑΛΥΘ 2021-
2027 ή τη δυνατότητα των περιφερειών να είναι ενδιάμεσοι φορείς διαχείρισης. Καταλαβαίνω τη 
δυσκολία λόγω της υποστελέχωσης αυτή τη στιγμή της ΕιδικήςΥπηρεσίας Διαχείρισης, αλλά θα θέλαμε 
να το εξετάσετε γιατί οι συνάδελφοι ιχθυολόγοι που έχουν και άμεση γνώση των προβλημάτων και το τι 
χρειάζονται…  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Αυτό θα σας απαντήσω απευθείας, όχι, γιατί αν θέλουμε να το διαλύσουμε, 
υπάρχουνε να το κλείσουμε και εντελώς.   
 
<Λίνα Ανεζάκη> Τι εννοείτε; 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Δεν είναι, δεν μπορεί να γίνει αυτό με ένα και δύο άτομα που έχουνε οι… 
 
<Λίνα Ανεζάκη> Μιλάμε για την υποστελέχωση. Όχι, έχετε δίκιο με την υποστελέχωση, αλλά.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Όχι, εδώ έχουνε αντικείμενο υπηρεσίες που δεν μπορούν να 
ανταποκριθούν σε αυτό που έχουνε τώρα. Φανταστείτε να τους κάνουμε… και αφού δεν είναι η ίδια η 
αλιεία με τη ΔΑΟΚ. Η ΔΑΟΚ, καλώς-κακώς, οι ΔΑΟΚ έχουνε πολύ προσωπικό.  
 
<Λίνα Ανεζάκη> Η αλήθεια είναι ότι υπάρχουν υπηρεσίες αλιείας οι οποίες είναι υποστελεχωμένες, αλλά 
υπάρχουν μόνο… ή και κανένας ιχθυολόγος. Ναι, ναι. Κοιτάτε να δείτε, μέχρι το προηγούμενο ΕΠΑΛΘ, 
πολλές από τις αρμοδιότητες, όπως η κατάθεση προτάσεων, η πρώτη αξιολόγηση και η παρακολούθηση 
μετά, γινόταν από τις περιφερειακές υπηρεσίες αλιείας. Δεν νομίζω ότι υπήρχαν προβλήματα.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Η πίεση που απέκτησα ήταν από την αλιεία, όχι από το Μπαλτατζής, να το 
ξέρετε αυτό. 
 

<Λίνα Ανεζάκη> Ήταν από την αλιεία αποκλειστικά; 
 



(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 
 
<Λίνα Ανεζάκη> Κοιτάτε να δείτε, γινότανε η κατάθεση των προτάσεων, η αξιολόγηση από πάνω, και η 
παρακολούθηση, δηλαδή τι διαφορετικό είχε το σπάσιμο του σκάφους τώρα από τότε; Γινότανε άμεσα, 
και όχι να γίνεται μετά από ομάδες των ομάδων και δεν ξέρω και εγώ τι άλλο. Στην αλιεία τουλάχιστον 
το μεγάλο κομμάτι είναι αυτό.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> … με τις μετατάξεις και αυτό που λέμε δηλαδή να κάνουμε ανοιχτή 
πρόσκληση του δημοσίου δεν λύνεται. Λύνεται με διορισμούς. Εσείς είστε ένας κλάδος που πραγματικά 
είστε σπάνιο στο δημόσιο. 
 
<Λίνα Ανεζάκη> Ναι, είμαστε, έχουμε μείνει πολύ λίγοι και θα μείνουμε φαντάζομαι ακόμα λιγότεροι σε 
λίγο, γιατί προσλήψεις δεν βλέπω. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Μακάρι να γίνει, είναι το πρώτο που θέτουμε στους Υπουργούς. Εγώ, η 
αλιεία είναι στο 40% και στο τέτοιο είναι στο 50,αλλά τουλάχιστον μεγάλα τα νούμερα.  
 
<Λίνα Ανεζάκη> Τι να σας πω; Είναι θέμα πολιτικής καθαρά φαντάζομαι. Γιατί εγώ βλέπω ότι εκτός από 
το ότι δεν γίνονται προσλήψεις, εκτός ότι φεύγουν αρμοδιότητες από τα χέρια των ιχθυολόγων και 
πηγαίνουν σε άλλες ειδικότητες δηλαδή δεν το λέω τώρα...  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Εμένα δεν με αφορά. Δυστυχώς δεν έχουμε υπαλλήλους, δηλαδή ας είχαμε 
και οικονομολόγους, αλλά δεν έχουμε. Αλλά η αλιεία είναι ένα εξειδικευμένο πρόγραμμα που χρειάζεται 
πολλούς ιχθυολόγους. Δεν υπάρχουν. 
 

<Λίνα Ανεζάκη> Μπορούν να γίνουν προσλήψεις όμως.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Εμένα το λέτε; Εγώ κάνω προσλήψεις; 
 
<Λίνα Ανεζάκη> Εσείς είστε πολιτικός προϊστάμενος. Σε ποιον θα το πω; 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Εντάξει, κι εγώ ζητάω συνεχώς, αλλά… 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Τέλος πάντων, να προχωρήσουμε τότε λίγο λίγο παραπέρα.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Όχι, σε αυτό συμφωνώ και προσαυξάνω.  
 
< Λίνα Ανεζάκη > Κάντε κάτι όμως. Εμείς σας ζητάμε να κάνετε κάτι. Γιατί αυτό που βλέπουμε είναι ότι 
φεύγουν από τα χέρια των ιχθυολόγων, πηγαίνουν σε άσχετες… 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Εδώ τα χαλάμε, αλλά στο τέτοιο, δεν είναι θέμα αν είναι στα χέρια ενός 
άλλου κλάδου… 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Όχι, δεν είναι θέμα κλάδου…  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> … έχει και άλλα προγράμματα, αλλά η αλιεία δεν μπορεί να γίνει από μη 
ιχθυολόγο, πώς το λένε, πρέπει να υπάρχει η βάση στο πρόγραμμα. 
 



< Λίνα Ανεζάκη > Αυτό σας λέω, είναι θέμα επιστημονικής ειδίκευσης.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ναι, αλλά δεν υπάρχουν στο δημόσιο τομέα. Εγώ προσπαθώ να εξηγήσω. 
Νομίζω ότι οι μετατάξεις, οι προσκλήσεις, ελάτε, ενδοδημόσια, γιατί δεν γίνονται νέες προσλήψεις, δεν 
λύνουν το θέμα γιατί δεν έρχεται κανένας. Προσπαθώ χρόνια τώρα, και παλιά, να πείσω τη ΜΟΔ να 
φέρει να κάνει ειδικά για ιχθυολόγους. Έλα να δούμε πώς θα γίνει, πιστεύω ότι θα έχεις άλλους… αλλά 
δεν γίνεται, δηλαδή δεν είναι να πεις ότι, ζητάμε έναν οικονομολόγο, θα τον βρούμε. Καλά, δεν είναι 
βέβαιο, βέβαια, γιατί ο άλλος σου λέει γιατί να μην πάω στο οικονομικό, να μην πάω στο Ανάπτυξης, 
αλλά αυτά, ας λύσουμε τα εσωτερικά, πες ότι θα βρεθεί. Ιχθυολόγος, εδώ κακώς αφήσανε και φύγανε 
και ιχθυολόγοι και στο ΕΣΠΑ και αλλού και εδώ άφησαν και φύγανε και ιχθυολόγοι. Πολύ λάθος. Εγώ σε 
όποιον το έχω δηλώσει, δεν αφήνω κανέναν να φύγει. Με καλύπτει ότι είμαι κάτω από το 50% και στα 
δύο, και τα ακούω και με παίρνουν και βουλευτές και ό,τι θέλεις και λέω δεν φεύγει, και μάλιστα λέω αν 
φύγει κανόνισε να μου φέρεις δυο. Αλλά δεν γίνεται.  
 
< Λίνα Ανεζάκη > Νομίζω ότι μπορεί να γίνει, αν δεν γίνεται μέσω προσλήψεων, μπορεί να γίνει χρήση 
των ιχθυολόγων που δουλεύουν στα τμήματα αλιείας μέσω επιτροπών, μέσω ομάδων εργασίας, δηλαδή 
τρόποι υπάρχουν, όπως είναι το μητρώο. Μπορεί να γίνεται και παρακολούθηση μετά ας πούμε της 
δεσμευτικής περιόδου της πενταετίας που τώρα δεν γίνεται, γίνεται δειγματοληπτικά. Υπάρχουν τρόποι 
οι οποίοι μπορούμε να τους συζητήσουμε, δεν είναι της ώρας τώρα, αλλά υπάρχουν όμως τρόποι και 
μπορεί να γίνει μια συζήτηση γενικότερη πάνω σε αυτό. Επειδή μάλλον βιαζόμαστε να προχωρήσουμε 
λίγο, θα ήθελα να… Όχι, όχι. βλέπω τον κόσμο λίγο κουρασμένο. Βλέπω τον κόσμο λίγο κουρασμένο. 
Λοιπόν, θα ήθελα να προτείνω την συμμετοχή στην Επιτροπή Παρακολούθησης του Συλλόγου μας με 
δικαίωμα ψήφου. Τώρα είμαστε χωρίς δικαίωμα ψήφου. Θα ήθελα να το εξετάσετε αυτό αν γίνεται. Αν 
υπάρχει η ευελιξία να γίνει.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Να δω λίγο και στο ΠΑΑ αν η ΠΕΓΔΥ συμμετέχει με δικαίωμα ψήφου, 
συμμετέχουνε, αλλά δεν θυμάμαι αν έχουνε… Δεν βλέπω το λόγο για όχι βέβαια, αλλά να το δω.  
 
< Λίνα Ανεζάκη> Βλέπω ότι, έχω σημειώσεις εδώ, ζητάμε διαφανή κριτήρια για την επιλογή από το 
μητρώο επιθεωρητών ελεγκτών που συμμετέχουν στους επιμέρους ελέγχους επί της χρηματοδότησης 
πρότασης ή για τα μέλη των επιτροπών επιτόπιας επαλήθευσης. Να υπάρχουν διαφανή κριτήρια. Το 
ζητάνε οι συνάδελφοι. Θα ήθελα, επειδή άκουσα και την κυρία Πέτρου.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Συνήθως δεν υπάρχουν συνάδελφοι να πάνε. 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Μεταφέρω αυτό που μου είπανε.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> … να πάνε, να είναι και διαφανές;  
 
< Λίνα Ανεζάκη > Μεταφέρω αυτό που μου ζητήσανε. Εντάξει. Επειδή άκουσα την κυρία Πέτρου να μιλάει 
για ελέγχους και επειδή είδα ότι είναι στην προτεραιότητα στο πρώτο εξάμηνο, θα ήθελα να ρωτήσω τι 
γίνεται με τη συμμετοχή των ιχθυολόγων σε ελέγχους στην εμπορία και αν έχει προχωρήσει αυτό. Είδατε 
ότι και… δεν έχει προχωρήσει τίποτα. Αυτή τη στιγμή δεν γίνεται κανένας έλεγχος στην αγορά, στην 
εμπορία, στην εστίαση. Δεν υπάρχει κανένας έλεγχος. Οι ιχθυολόγοι το ζητάμε χρόνια, έχουμε 
εκπαιδευτεί μάλιστα… 

 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Συγγνώμη, εδώ για τα προγράμματα λέτε; Αν κατάλαβα καλά η εστίαση 
είναι τα τρόφιμα και ξέρω γω… 



 
< Λίνα Ανεζάκη > Όχι, όχι, όχι. Είναι η ιχνηλασιμότητα, είναι ελάχιστα μεγέθη, είναι η παράνομη αλιεία. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Είναι αρμοδιότητα δικιά σας; Όχι των τροφίμων; 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Όχι, είναι δικιά μας αρμοδιότητα, των ιχθυολόγων.  
 
<Μαρίνα Πέτρου> Όχι, δεν είναι θέμα της επιτροπής παρακολούθησης. Είναι θεσμικά προβλήματα, 
πάγια αιτήματα, έχουν εκπαιδευτεί αρκετοί ιχθυολόγοι, προβλέπεται και η εκπαίδευση και άλλων, η 
συγκρότηση των επιτροπών απαιτεί τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου. Δεν έχει γίνει τροποποίηση 
του θεσμικού πλαισίου και αντιμετωπίζονται προβλήματα. κυρίως πάλι υποστελέχωσης, γιατί οι 
ελεγκτικοί μηχανισμοί δεν μπορούν να έχουν ένα. Όχι. Δεν είναι αυτό.  
 
<Λίνα Ανεζάκη> Είναι υποχρέωση της χώρας μας. Δεν γίνονται έλεγχοι στην αγορά. Το ζητάνε οι αλιείς, 
το ζητάει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχουν εκπαιδευτεί οι ιχθυολόγοι εδώ και μια πενταετία τουλάχιστον. Και 
δεν γίνεται τίποτα. Επειδή είδα ότι είναι στις προτεραιότητες του προγράμματος, ότι είναι στρατηγικός 
στόχος, και ότι θα γίνει το πρώτο εξάμηνο, θα ήθελα να τεθεί σε προτεραιότητα και αυτό. Δηλαδή, λέμε 
για τον έλεγχο εκπαίδευση των αλιέων, αλλά δεν μιλάμε για συμμετοχή των ελεγκτών. Ποιος θα κάνει 
τους ελέγχους; Δεν καταλαβαίνω, ειλικρινά. Θα ήθελα να κάνω τώρα. τελειώνω, δεν θα σας πω κάτι 
άλλο. Θα ήθελα να κάνω μια επισήμανση. Επειδή έγινε πολύ ... Όχι, όχι, δεν είναι για σας. Ναι, δεν είναι 
για σας, είναι της ώρας και είναι και για μένα. Επειδή στη συζήτηση πάνω ακούσαμε, ζητήσανε οι αλιείς 
αντικατάσταση των σκαφών, μηχανών, κτλ., γνωρίζω και είμαι σύμφωνη ότι δεν μπορεί να γίνουν 
αντικαταστάσεις σκαφών, ούτε για αντικαταστάσεις μηχανών θα συμφωνούσα σύμφωνα με τα 
δεδομένα τα τωρινά. Από την άλλη, όμως, έχουμε το εξής παράδοξο. Χρηματοδοτούμε από τα Leader 
αγορές σκαφών αναψυχής, τα οποία εν δυνάμει, όχι εν δυνάμει, είναι, απασχολούνται στην ερασιτεχνική 
αλιεία, στην οποία δεν υπάρχει κανένας έλεγχος, δεν υπάρχει καμία παρακολούθηση, δεν υπάρχει 
τίποτα. Δεν μπορείς, και παίρνει και τις θέσεις των αλιευτικών σκαφών στα λιμάνια στις πολύ τουριστικές 
περιοχές. Έχουμε πρόβλημα μεγάλο. Εγώ αυτό δεν το καταλαβαίνω. Από τη μία δεν επιδοτείς τους αλιείς 
και από την άλλη επιδοτείς τους ανταγωνιστές τους, που είναι ερασιτέχνες, και δεν παρακολουθούνται. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Να ξέρεις ότι είναι αλιείς που το κάνουν. Έχω στα Χανιά πήγα, όλοι πρώην 
ψαράδες, ψαράδες είναι, όχι πρώην. 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Από τα Χανιά είμαι και σας ενημερώνω ότι η παράνομη αλιεία στα Χανιά… 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> … 100 ευρώ σε παρακαλώ, μας πήγε μια ώρα. Όχι εντάξει, εγώ δεν ψαρεύω, 
αλλά έβλεπα τους άλλους. 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Ερασιτεχνική αλιεία. Ή μιλάτε για αλιευτικό τουρισμό; 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Τι ερασιτεχνική; Ψαράς κανονικός ήτανε.  
 
< Λίνα Ανεζάκη > Αλιευτικός τουρισμός; Από το λιμάνι μέσα; 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ναι, στο Πόρτο Βενετσιάνο μπροστά. 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Στο Πόρτο Βενετσιάνο μπροστά δεν υπάρχει επαγγελματίας. Είναι λίγο πιο δεξιά οι 
επαγγελματίες 



 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Εντάξει, εκεί μπροστά. 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Οπότε ήταν σκάφος αναψυχής.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Όχι, δεν είναι, έχει άδεια γιατί του ζήτησα την άδεια. Είχαμε πάει στην 
Επιτροπή παρακολούθησης του ΠΑΑ που κάναμε στα Χανιά και είχε μπροστά και μου έκανε κλικ γιατί 
έλεγε αλιευτικός τουρισμός, είχε άδεια κανονικότατα.  
 
< Λίνα Ανεζάκη > Ήτανε το Άγιος Σπυρίδων; 
 

<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Τώρα εντάξει… πιο φανατικός Ολυμπιακός από εμένα, μόνο αυτό, είχε και 
διαρκείας και όλα. 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Αυτός ήταν. Είναι ο μοναδικός στο λιμάνι που κάνει αλιευτικό τουρισμό, γιατί οι 
υπόλοιποι είναι σκάφη αναψυχής που κάνουν ερασιτεχνική αλιεία.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Νομίζω ότι ήταν αυτός. Αυτός πλήρωσα, εγώ και η γυναίκα μου €100, έκοψε 
απόδειξη κανονικά.  
 
< Λίνα Ανεζάκη > Κόβει απόδειξη σε ψάρια. 1 κιλό μπαρμπούνια, 2 κιλά κουτσομούρα. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Απόδειξη, έκανε το τουρ. Μας πήγε εκεί. Κάτσαμε 6 ώρες, περάσαμε 
φανταστικά με κάτι Γάλλους και τέτοια, γιατί μιλάω και γαλλικά και γίναμε μια παρέα και νομίζω κάποιος 
είπε για τα ψάρια, έχεις δίκιο, χρέωσε τα ψάρια.  
 
< Λίνα Ανεζάκη > Επειδή δεν υπάρχει πλαίσιο, δεν υπάρχει μια συμφωνία.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ναι, και αυτός και διάφορα άλλα αιτήματα κτλ. Πάντως είχε. 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Έχει άδεια αλιευτικού τουρισμού.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Από την περιφέρεια βέβαια.  
 
< Λίνα Ανεζάκη > Είναι η πρώτη άδεια αλιευτικού τουρισμού που δόθηκε στην Ελλάδα, είναι ο πρώτος 
αυτός.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ναι; Ο Ολυμπιακάρας; Ναι. Στο ΠΑΑ δεν είχατε έρθει. 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Στο ΠΑΑ στα Χανιά είχα έρθει στο προηγούμενο και μάλιστα ήτανε… ήμουνα; 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Όχι στο παλιό της αλιείας, δεν ήμουν εγώ.  
 
< Λίνα Ανεζάκη > Όχι, στο ΠΑΑ νομίζω ότι είχα έρθει όταν ήταν ο κύριος Κασίμης. Είχε γίνει στα Χανιά. 
Για αυτό σας λέω πριν. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Τα Χανιά τα χτυπάμε. 
 



< Λίνα Ανεζάκη > Είχα έρθει για να διεκδικήσω για τα ξενικά, να ανοίξει πρόσκληση. Για τα ξενικά, για τα 
εισβολικά είδη, λαγοκέφαλους και αυτά, να ανοίξει πρόσκληση και τα καταφέραμε. Τουλάχιστον αυτό. 
Ελπίζω τα αποτελέσματα από τα ερευνητικά…να χρησιμοποιηθούν τώρα. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Το μεγαλύτερο πρόβλημα του αυτουνού ήταν, πέρα από κάτι ότι τον 
κυνηγάει το ΣΔΟΕ, και λοιπά, το δεύτερο ήτανε δηλαδή καταγγελίες, τον λέγανε πήγαινε εκεί, είναι 
παράλογο, ο άνθρωπος είχε τέτοιο  
 
< Λίνα Ανεζάκη > Είναι ο ανταγωνισμός που υπάρχει.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Ναι, εντάξει, ένας ήταν, αυτός πήγε, δεν ήταν άλλος. Άλλος έλεγε 
Γραμβούσα 5-6 ώρες χωρίς ψάρια. Και έλεγε για τα ξενικά είδη, και έλεγε, τι θα κάνετε; Ότι εδώ στην 
Κρήτη δεν ξέρω τι σου λένε, ξέρω ‘γω, στη Βόρειο Ελλάδα λένε ψέματα, αλλά εδώ είναι τρομερό 
πρόβλημα.  
 
< Λίνα Ανεζάκη > Το πρόβλημα συνεχίζει να είναι. Έβλεπα ένα δημοσίευμα χθεσινό, στο Ηράκλειο ένας 
έπιασε 150 κιλά ψάρια, λαγοκέφαλους. Του κατάστρεψαν τα δίχτυα. Αυτός ο άνθρωπος θα χρειαστεί 
τουλάχιστον 3 χιλιάρικα για να φτιάξει τα δίχτυα και θα ξαναβγεί στη δουλειά μετά από 10 μέρες. Το 
πρόβλημα στην Κρήτη είναι πολύ μεγάλο. Ευτυχώς ελπίζω να έχουμε αποτελέσματα από τα ερευνητικά 
που έχει χρηματοδοτήσει το προηγούμενο πρόγραμμα και να μπορέσουν να αξιοποιηθούν, γιατί… Χανιά. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Να το κλείσουμε τώρα και να δούμε και τον…Άγιο Σπυρίδωνα 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Θα του δώσω χαιρετίσματα μόλις κατέβω. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Να του δώσεις και πες από αυτόν που ήτανε Ολυμπιακός τότε και 
κουβεντιάζατε… 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Κι εγώ σας ευχαριστώ. 
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Να τα πούμε, και έτσι ο σύλλογός σας ευχαρίστως, θα κανονίσουμε με την 
κυρία Πέτρου, γιατί καταλαβαίνω ότι πιο πολλά είναι δικά σας. 
 
< Λίνα Ανεζάκη > Ναι, της κυρίας Πέτρου είναι τα περισσότερα.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Την κυρία Πέτρου, αλλά ευχαρίστως. Έτερος ή άλλη; Στη φανταστική στιγμή 
των συμπερασμάτων. Διάβασε την εσύ, θα σου κάνω την τιμή.  
 
<Ευθυμία Γιόκαλα> Εντάξει, τέλος πάντων. Αποφάσεις, συμπεράσματα. Διαβάζουμε την απόφαση 
προκειμένου να συμφωνήσουμε. Αποφάσεις - συμπεράσματα πρώτης συνεδρίασης της Επιτροπής 
Παρακολούθησης ΠΑΛΥΘ 2021-2027. Η Επιτροπή παρακολούθησης του προγράμματος «Αλιεία, 
Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα» 2021-2027, η οποία συγκροτήθηκε με την αρίθμ. τάδε απόφαση του 
Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συνήλθε σήμερα, Τρίτη 07/03/2023, στη Θεσσαλονίκη, 
κατόπιν της υπ’ αριθμ. τάδε πρόσκλησης του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης κυρίου 
Δημητρίου Παπαγιαννίδη, Γενικού Γραμματέα Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης παρέστησαν 29 
μέλη, 19 με δικαίωμα ψήφου και 10 χωρίς δικαίωμα ψήφου, τα οποία ενέκριναν την ακόλουθη ημερήσια 
διάταξη. Ακολουθεί η ημερήσια διάταξη την οποία γνωρίζετε, δεν διαβάζω για να συντομεύσουμε. 



Κατόπιν της παρουσίασης των θεμάτων και της συζήτησης που ακολούθησε, η Επιτροπή 
Παρακολούθησης: Α. αποφάσισε την έγκριση της ημερήσιας διάταξης, 2, την έγκριση του εσωτερικού 
κανονισμού λειτουργίας της Επιτροπής Παρακολούθησης, 3, την έγκριση της μεθοδολογίας και των 
κριτηρίων επιλογής πράξεων που εισηγήθηκε η ΕΥΘ ΠΑΛΥΘ για τις πράξεις που θα συγχρηματοδοτηθούν 
στο πλαίσιο της τεχνικής βοήθειας. Β. έλαβε γνώση: 1. για το πρόγραμμα Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και 
Θάλασσα ΠΑΛΥΘ 2021-2027, 2, για τον προγραμματισμό της ενεργοποίησης δράσεων στο πλαίσιο του 
ΠΑΛΥΘ κατά το πρώτο εξάμηνο του 2023, 3, για τη δράση της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας σχετικά με την 
καταπολέμηση της απάτης και αντάλλαξε απόψεις σχετικά με τις δράσεις του νέου προγράμματος 
Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα 2021-2027. Θεσσαλονίκη, 7/3/2023, ο Πρόεδρος της Επιτροπής 
Παρακολούθησης, Δημήτρης Οδυσσέα Παπαγιαννίδης, Γενικός Γραμματέας Ενωσιακών Πόρων και 
Υποδομών του ΥΠΑΑΤ.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Νομίζω ότι θέλει κάποιος να προσθέσει, να συμπληρώσει. Ευχαριστούμε 
πολύ, συμφωνήσαμε, λοιπόν, τα είπαμε. Η επόμενη Επιτροπή Παρακολούθησης πότε θα γίνει; 
 
<Ευθυμία Γιόκαλα> Θα δούμε.  
 

<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Του 2014-2020 στα Χανιά. Ή του ΠΑΛΥΘ; Ιούνιο; Ε, δεν θα είναι. Καλά, 
εννοείτε για εκλογές; Εδώ είναι Επιτροπή Παρακολούθησης. Όπως και σήμερα, συνεχίζεται, δε 
σημαίνει… Ε καλά αν τύχει,. αν είμαστε και τόσο… 
 
<Αργυρώ Ζέρβα > Η γενική κατεύθυνση είναι να γίνουν τον Ιούνιο οι Επιτροπές Παρακολούθησης των 
τομεακών.  
 
<Δημήτριος Παπαγιαννίδης> Άρα και εμείς Ιούνιο Χανιά. Απλώς μπορεί να είναι αρχές, θα μείνουν στο 
τέλος, γιατί αυτοί θα είναι γεμάτοι. Και την άλλη φορά στο ΠΑΑ που είχε 200 άτομα, έτσι, λόγω Χανίων, 
δύο-τρεις Γενικούς Γραμματείς, είχαν έρθει…. Έχει γεύμα στον πρώτο όροφο; Στο ισόγειο. Ευχαριστώ 
πολύ όλους. Να επιστρέψετε καλά και να μεταφέρετε τον ενθουσιασμό μας για το πρόγραμμα. 
Ευχαριστούμε πολύ και ότι δεν θα χάσουμε λεφτά, εδώ ελπίζουμε.  
 


